

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:

Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő

MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám

Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, vasárnap, július 3-án.

132. szám.

A királyné beteg.

Olyan nehéz leírni és mégse szabad elhallgatni: a mi nagyasszonyunk, a mi jó királynénk, Erzsébet királyasszony beteg.

Nincsen veszedelem, ok sincs az aggodásra. Ne ijedjen meg senki. Nem is azért szólunk itt róla, a mi jó királynénkről a csunya politika komoly helyén, mintha a baj volna félelmetesen nagy, csak mert a szeretetünk olyan igen nagy, csak mert vigasztalást és megnyugtatóst akarunk hirdetni hamarabb, mint hirt adni a betegségről.

Nincsen ok az aggodásra. A hivatalos jelentés is megnyugtató, a betegség leírása is. Anemia a baja felsőszonyunknak, vérszegénység. Mert mint a szűz anyának, török járták át jóságos anyai szívet és a sebekből hullott az ő szíve vére. Milliók szeretete csak enyhülést hozhat az ilyen sebekre, gyógyulást nem. S amíg a szeretet ápolgatja, forrasztgatja, a megújuló emlékezet újra fölhasogatja a sebeket, s mindig kevesebb lesz az ő drága szívevére.

S ezért kerüli az álom és fáznak az idegei és beteg a szíve. Az ő jóságos vérző szíve. Mindnyájunknak, millióknak fáj a szíve, amikor ezt a szomorú hírt halljuk. És vigasztalásul, megnyugtatóssal elolvassuk újra, ismételjük százszor: aggodásra nincsen semmi komoly ok.

Erzsébet királyasszony ma felséges urával, lányával és unokáival az ischli hegyek balzsamos levegőjét szivja, hova millió jókívánság, millió imádság megy utána a magyar hazából. Innen rövid pihenés után a hónap derekán Nauheimba megy Braunschweig mellé, ahol tudós

professzorok veszik kurába, hogy megerősítsék szíve izmait. Híres professzorok, nagy tudósok gyógyítják majd és segítségükre lesz istenes munkájukban milliók áldástkérő imádsága.

Ime, egy újabb vigasztalás aggodó népeinek. Nem lehet súlyos baj, ijesztő betegség, ha tudós tanárok ráérnek két hetet várni, amíg hozzáfognak a gyógyításhoz. A hirtelen veszedelem nem érne rá két hetet várni.

Mondjuk el hát még egyszer a jóleső vigasztalást: aggodásra nincsen semmi komoly ok.

És mi mégis aggodunk. Ha kicsi is a baj, veszélytelen is a betegség, a mi nagy szeretetünknek, remegő aggodásunknak a legkisebb baj is óriás, ha jó királynénkat bántja.

Békegalambok Fiuméből.

(p—pp.) „Rettentő vihar pusztított Olaszországban, rombolván a királyság legcsöndesebb és legfélelreesebb zugaiban is. Milánóban érte el tetőpontját a zivatar, ahol barrikádokat is építettek, persze csak olyan barrikádokat, hogy amatőr-fotografusok egészen kényelmesen lefényképezhették őket a deszkasánczok alatt az utczei forgalom zavartalanul folytatódott. Mi volt az egésznek az oka? Az, hogy minden kornak megvan a maga uralkodó eszméje, mondhatnám fixa ideája, Olaszországban egykor a politikai egység vagy a vallásszabadság volt ez az idea, ma meg a szociális reform. De a kormány ebben az irányban nem tesz semmit. Ellenben a milánói zavargások óta olyan megtorló intézkedésekkel él, hogy a nemzet egészen elfordult tőle. A gyerekek szerte oszlanak, mert a tanító ur

vak, aki őket vezethetné. És a mi uraink minden képzelhetőt elkövetnek, hogy ez a baj csak fokozódjék. Ha ez még ezentúl is így tart, egészen elvérzik a beteg Olaszország.”

Ugyanaznap, mikor Cesare Lombrosónak, a világhírű turini professzornak ezek a sorai jelennek meg egy tekintélyes külföldi folyóiratban; Magyarország fővárosában ma egy sereg olasz tanítómester gyűlt fel a mi külön olasz tartományunkból, Fiuméből. Itt vannak szent Vitus városából a fiumei nép nevelői ötvenhatan s az új nagyvárost, a magyar kultúra monumentális alkotásait mutogatják nekik szíves budapesti kollegáik. Itt tartózkodásuk rokonszenves, mert a harc és háború után ez az első békeüzenet Fiuméből. Szónokai a fiumeiek hazafiasságáról is beszélnek, s ha a kedélyes együttlét óráiban leültetnők valamelyiküket, hogy írja meg az igazságot a fiumei kérdés legutóbbi stádiumáról; akkor Dalmartello ur, vagy Meixner ur, vagy Lorenzoni ur (hiszen annyi tanító közt csak akad litterator) alighanem ezeket írná:

„Rettentő vihar pusztított Fiumében, rombolván a város legcsöndesebb és legfélelreesebb szíveiben. A Municipio tanácstermében érte el tetőpontját a zivatar, ahol barrikádokat is épített Mayländer polgármester, persze csak olyan barrikádokat, hogy az amatőr-fotografusok rá sem értek a lefényképezésre, mert a deszkasánczokat rögtön lebontotta egy-egy kormányzói kijelentés. Mi volt az egésznek az oka? Az, hogy minden városnak megvan a maga uralkodó eszméje, mondhatnám fixa ideája. Fiume Kresimir herczeg alatt királyság akart lenni a tizedik században, a tizenkilencedik század végén meg gazdag kikötőváros akart lenni. És a magyar kormány ebben az irányban megtett mindent. 1880. óta kétszázharminczhét

Affér az udvarban.

Voronyievszky Szaniszló, így hívták a mieder-csinálót, bár ő testegyenésznek tartotta magát, ami nem baj, mert minden ember azt tarthatja magáról, amit akar és Szaniszló sem tett egyebet, tehát Szaniszló kiment egy pálczával az udvarra és szétütött a gyerekek között. Az egyenesznek volt ott három bokra cserépben; egy pelargonía, amely oly nagy volt, hogy létrán mászott, amit nem minden pelargonía tesz meg, volt azután egy hibiscus piros virággal, és egy más bokor, a mely sohasem hozott virágot, de mert senki sem tudta a nevét, ritkaságszámba ment. Egyéb zöld nem volt az udvarban, azaz hogy volt, mert a nedves föld is zöldelt itt-ott a penész miatt, de a penész, az még nem kedves. A gyerekek hát e bokrokhoz mentek s csodálták azok szépségeit. Sok gyerek volt az udvarban nagyon, de azért mindeniknek jutott levél, amit megnézzen, a szép kicsi világos ereket a zöld mezőben, a bimbókat, amint nőttek s kipattantak s piros leveleiket nyújtogatták a nap felé, mely az udvarban naponta csak oly kevés ideig tar-

tózkodott, mint szegénysorsu rokonainál szokott a látogatóba jött gazdag. Mind az ágait is ismerték a gyerekek e bokroknak s nem csodálatos-e, hogy e vékony, barnácska ágakon keresztül ily szép zöld levelek s oly bájos piros virágok jönnek elő a földből? Sokszor elgondolták, hogy ha nekik szabad volna a bokrokat locsolni... Egy nap egy locsolná, másnap más s bizony versengenének, hogy ki volna a frissebb előbb a nagy törött táliba önteni a vizet s jól megsüttetni a nappal, hogy megmelegedjen s így kedveznének a bokroknak. De hát ez nem ment, mert a testegyenész féltette az ő kertjét (igen, kertnek nevezte) s mérgeesen lármázott a fiukra, hogy menjenek onnan, ha otthon volt; bár nem volt mindig otthon, sőt ellenkezőleg, az „Arany Keszegbe” járt, pedig a keszeg elég egyenes amugy is.

Most is onnan keszegelt haza s haragra lobbant, mert ismét elállták a gyerekek a kert elől a napot. Annyi esze azonban fölindulásában is maradt, hogy vastag botját letette s vékony nádpálczát vett elő. Ezt részben kiméletesség okáért tette, másrészt pedig mert a nádpálcza jobban odalapul. Így fölszerelve.

kirohant a lengyel szabadság utolsó bajnoka az udvarra és dübörgött lépései alatt a föld, mert nagy ember volt ez a Szaniszló, száztizenkét és fél kiló (élettel). A gyerekek bámultak egy darabig, mert aprók, a szívüktől a megrettenés nem halad oly gyorsan az agyig, hogy tudnák, mit tévők legyenek. De aztán szertefutottak, mint megrebbent csirkeraj, amikor közükből üt a vérese s csak egyetlen maradt ott, bár jönni ő is igyekezett, de nem igen birt, mivel három lábbon jár a kis Matyi s harmadik lábát, a mankót elejtette. Így hát Matyi ott maradt kétségbeesetten és tehetetlenül s némán, mint nyomorékok szoktak. Senki gyermekre úgy a „kis öreg” név nem illik, mint a nyomorékokra. Azoknak tiz esztendővel előbbre jár az eszük, a kis puposok, a kis bének oly végtelenül komolyak, oly szomorúak s oly igen nagyon tudják, hogy milyen hiábavalóság az ő életük e földön. Szegényke ez is szótalan türte az első ütést, mely után a földre esett s ahogy suhogtatta rá a többit az állati ember, csak néha nyöszörgött, mintha ő annyira elhagyatott világcsufja volna, hogy neki még sírni sem szabad.

De sirt, zokogva sirt tehetetlenségében

százalékkal emelkedett a kikötőváros tengeri forgalma és a gyerekek jók is, de némely gyerekek rosszak és azt hiszik, hogy a tanító ur vak és nem látja, hogy ők most már megint királyságot is játszanának. Szerénésére a rossz gyerekek már elhallgatnak s most a jó gyerekek azt mondják: „Ha ez tovább is így tartott volna, egészen elvérzett volna a szent koronának egészséges külön teste.“

... De Dalmartello urtól vagy Lorenzoni urtól nem követelhetjük ezt a chriát, nem kiánthatjuk tőle, hogy beismerje, hogy az olaszok ott van legjobb dolga, ahol legtávolabb van Itáliától. A fiumei olaszok nem is igen ismerik az Itáliával való vonatkozást; mindig csak fiumeieknek vallották magukat s csak újabban szokták volt e jelző mellől elhagyni a magyar hazafiságra való hivatkozást. Bizonyára igen örvendetes tehát, hogy a fiumei vendégek átoztatásából beszédéből ítélve, ebben az irányban is javulást látunk és remélhetünk. Mert ezek a szobrokat és palotákat csudáló, hűséges városnéző néptanítók, puha nagy kalapjukban, egyszerű szürkeségükben, alighanem igazi rüldöttjei a fiumei néphangulatnak. A municipio szent árkádjai alá talán egyiküket sem választották még be, talán egyiküknek sincs hivatalos szava a politikához, amelyet a fiumei Mediciek üznek, Mayländer persze mosolyog s, ha a szegény néptanítót most egyszerre fontos békegalambnak nézik Budapesten; de mennyi igaz lehet a következtetésből, és akkora jelentőséget szabad tulajdonítani a fiumei néptanítónak is, hogy épen mert szegény néptanító s mert legjobban együtt tud érezni a naga fajával, sem nem mert volna, sem nem akart volna tüntető processióra indulni, ha ez radüzenetet jelentett volna az otthoni hangulatnak. Jó és okosságra valló jelnek vehető lát a szerény fiumei Pestalozzik érkezése. S mert ők olyan igen szerények, bizonyosan nem veszik tőlünk rossz néven azt sem, ha őket és városukat a következőkre figyelmeztetjük:

Ők maguk, történelmi emlékeink és újabb alkotásaink közt járván, megmutatták ma és tegnap, hogy Fiume értelmisége még eléggé hiányosan van informálva a magyar nemzeti életéről és hogy ugyanazt az értelmiséget még elég laza kapocs fűzi a magyar állami egység gondolatához.

Ők maguk, akik eljöttek, megmutatták ma és tegnap, hogy Fiume tulajdonképen nem is gyűlölködik azért, hogy ezt a kapcsolatot mi szorosabbra akarjuk fűzni.

Meg vagyunk hát győződve róla és örömmest elismerjük, hogy a magyar kormányférfiak fiumei politikája inkább volt fiumei politika, mint a lokális hazafiaké. Mert az eredménynek első jele is ime a magyar politikával hangzik össze, nem a Mayländerével.

Jöjjenek hát a fiumei szürke békegalambok után még minél számosabb csoportok városukból. Elmélkedjenek, okuljanak és lelkesedjenek a magyar állam és a magyar művelődés egységén, fejlettségén és méltányosságán, szívesen el fogja nekik felejtetni Magyarország, hogy jó módjukban és biztató jelenükben még fiatalok egy kevésé, tehát egy kevésé bolondoztak.

POLITIKAI HIREK.

Az autonóm vámtarifa. A kormány tudvalevőleg elfogadta E n y e d y Lukács képviselőnek azt a határozati javaslatát, amely szerint a kormány az önálló vámterület előkészítése érdekében dolgoztassa ki az autonóm vámtarifát. Lukács László pénzügyminiszter már elkészítette az önálló vámtarifára vonatkozó javaslatát és ezt egy szaktanácskozmány elé terjeszti, amelyet július 14-ére hívott össze. Az anketén részt vesznek a pénzügyi kereskedelmi és földművelésügyi miniszteriumok kiküldöttei, az ipar- és kereskedelmi kamarák képviselői, az országos iparegyesület, az országos gazdasági egyesület kiküldöttei és több országgyűlési képviselő.

Elhanyagolt kolostorok. A szerb egyházi kongresszus választmányának legutóbbi ülésén előadói részről szóba került a görög-keleti zárdák nagyon is kevésé kielégítő helyzete. A választmány ez idő szerint nem tehetett határozott javaslatot, általában azonban az a nézet volt az uralkodó, hogy a szerb egyház érdeke, hogy megfelelően képzett, a modern civilizáció színvonalán álló papsága legyen, mely cél elérése végett a püspököknek sürgősen reformálniuk kell a teológiai oktatást.

KÜLFÖLD

Edhem basa ügye. Török katonai körökben — mint Konstantinápolyból jelentik — meglehetősen kínos feltűnést keltetett az a hír, hogy Edhem basa tábornagyot, a thesszáliai győzőt, ahelyett, hogy valamely tényleges szolgálati alkalmazást nyerne,

a szultán a rendelkezési állományba helyezte és a selamlik tisztségévé nevezte ki, a szultán katonai udvari állományába való egyidejű beosztás mellett. Katonai körökben az a nézet jut kifejezésre, hogy azokat a képességeket, melyeket Edhem basa tábornagy a thesszáliai csatatereteken bemutatott, sokkal jobban is lehetne értékesíteni, különösen most, mikor a viszonyok Jemenben és a montenegrói határon egy igazán erőlyes közü férfit igényelnének.

Az osztrák helyzet. B e c s b ö l jelentik: Hír szerint úgy a németek, mint a csehek lehetővé akarják tenni gróf Thunnak a béke helyreállítását. A németeknek az a kívánsága, hogy a nyelvrendeleteket még mielőtt a nyelvtörvényjavaslatot a Reichsrath elé terjesztik, vonják vissza. Ezt a kívánságukat az osztrák miniszterelnök teljesíteni hajlandó. A nyelvkérdés megoldása most már csak attól függ, vajjon a németek megbarátkoznak-e azzal a törvényjavaslattal, amely az osztrák nyelviszonyokat rendezi és amely már készen van gróf Thunnál. Valószínűtlen azonban, hogy a németek számára oly nagy engedményeket tegyen ez a javaslat, amelyek őket arra bírják, hogy békésen egyezkedjenek a csehekkel. A prágai „Narodny Listy“ különben a gróf Thun és az ifjucskek között folytatott értekezéstről a következőket írja:

A cseh delegáltak gróf Thun terveit meghallgatták, de ezeknek még nincs határozott formájuk. Ez a terv csak az első vázlat, amely a részletekkel még kitöltendő. Embrionális állapotban van és kérdés, hogy a célbavett határolás elérhető-e. A megvalósulás még a legkedvezőbb esetben is igen távol van még. Konstatálja végül a lap, hogy gróf Thun most is szívesen ragaszkodik a cseh nyelvnek és a cseh népnek teljes egyenjogosításához és teljes egyenértékéhez. Ugyane lap azt írja, hogy a delegáltaknak nem mutattak be paragrafusokba szedett nyelvtörvényjavaslatot, hanem csak általános vázlatot. A cseh delegátusok, miután meghatalmazásuk nem volt, határozott álláspontot nem foglaltak el és gróf Thun kijelentéseit csak ad referendum vették. A lap értesülése szerint kiállítás van arra, hogy gróf Thun néhány német küldöttel is tárgyalni fog.

A lemergi „Slovo Polskie“ azt írja, hogy a kormány a nyelvrendeleteknek haladéktalan felfüggesztésével komolyan foglalkozik. A nyelvtörvény tervezetét ez esetben megfelelő biztosítékok esetére mindjárt a reichsrath összeülése után annak eléjébe terjesztenék.

az anyja, mert látta az egészet. Ez is beteg asszony, ennek is épen a lábai fájnak-e, hogy nem tud rajtuk járni, hanem csak ül a székben kis lakásuk előtt, ahova a jó ura kiteszi, mielőtt munkára megy. Onnan látta a rettentességet és sikoltot és sirt és mit sem tehetett. Látta azt más is az udvarban s még sem tehetett semmit, mert száztizenkét és fél kiló volt a Szaniszló ur s ki merne a vékony asszonyok közül ily sok-kiló hussal vitába elegyedni. Biz' csak nézni merték, mignem végtére Szaniszló ur ott hagyta az áldozatát s visszavonult azon hadijelentés kíséretében, hogy mindenki így jár, ha holt, ha eleven, aki a kertet bántani meri. Ekkor aztán Matyika mozdulni próbált, de nem igen bírt, mert kezét, lábát leverte a Szaniszló ur. Ugy kellett öibe emelni szegényt s vitték az édesanyjához, ki ölelte, csókolta és szomorú sorsukon most már ketten sirtak; az asszony hangos jajszóval, Matyika pedig szótalan hullatta könyeit, mint nyomoréknál szokás.

Igy voltak az alkonyati órákban, mignem megállt a ház előtt a sörös kocsis és leszállt róla az ember, aki apja Matyikának és ura e szegény lábatlan asszonynak. Azonfölül fésűs, de még sem fésűs, hanem sörbiztos,

illetve, ha jól keressük, mégis csak fésűs. Ugyanis ez volt a tanult mestersége neki, ő tudott az ökrök szarvaiból bontófésűket, sűrűfésűket s menyecskék fejkötője alá való konyos fésűket csinálni. De e tudományokat már eltanulták a gyárak is és azok csinálják a fésűket olyan olcsón, hogy nem lehet velük bírní, ennél fogva sörbiztosnak ment el a fésűs, mert sörbiztosokat még nem tudnak csinálni a gyárak. Bár idővel hátha ez is sikerül. Jött hát haza az ember, semmiről semmit sem tudván és nem is mondta meg neki senki, mert féltek, hogy majd igen megszorítják vele. Végighalad az egész nagy udvaron, mietve az ő beteg asszonyához és sánta gyermekéhez. Az asszony ilyenkorra már el szokta költeni a maga vacsoráját, egy bögre tejet, amit Matyika hozott rendszerint a tejes boltból. Most azonnal meglátta, hogy még nem evett az asszony, mert nem volt előtte a bögre.

— Matyika talán oda van a tejért? — kérdezte.

— Nem — sóhajtotta a szomorú asszony — bent van a szobában.

— Hát mért nem ment el?

— Nem tud menni Matyika; fekszik. A

Szaniszló ur nagyon megverte, még a mankót sem bírja fogni szegény.

— Aztán miért? — hüledezett az ember.

— Mert nem bírt előle elfutni, szólt az asszony. — Mert mankója van neki.

Az ember is sóhajtott s az valóban jó is körülmények között, mert általa a szívbe megkönnyebbülés származik. Sóhajtott hát s bement a szobába, ahol sajgó tagjaival feküdt az ágyon a kicsi. Megnézte, meg is csókolta s pár vigasztaló szavat intézett hozzá, mikor látta, hogy Matyikának könyes a szeme. Azután fogta a bögrét s kiment.

— Hova mégy? — kérdezte az asszony.

— Tejet hozok neked a boltból.

— De nem vagyok ám én éhes — mondta amaz — mert borzasztó volt azt látni, ami Matyikával történt. És még csak a segédemre sem mehettem.

— Jó, jó... — felelte nyugodtan az ember — majd számolok én ott is, de előbb a tejet elhozom. Valamit csak kell enni.

Az asszony ráhagyta, hogy úgy van. Az ember elment a tejért s az apró udvari lakásokból itt is, ott is, a konyhából, az ablakok mögöl kíváncsi fehérszemélyek tekintettek utána hogy mi lesz most ugyan. De ugy lát-

Orosz hangok Komarovról. A Pol. Corr.-nek egy pétervári levelező elmondja, hogy Komarov prágai szereplésének Ausztria-Magyarországon tulajdonosan nagy jelentőséget tulajdonítottak. Ez a politikai szájhős csak mint a „Swjet” című pánszláv lapocska szerkesztője jelent meg Prágában és csak mint egy áramlat híveinek tolmácsa beszélt. Tehát nem szabad úgy nézni, mint katonát, miután már évek óta nyugodalomban van, és szintily kevésbé képviselte a Palacky-ünnepségen a pétervári községtanácsot, noha ennek tagja. A községtanács megtudva azt, hogy Komarov saját kezdeményezéséből és tisztán mint magánember Prágába megy, megkérte, hogy vigye el magával a községtanács koszorúját, amely a Palacky emlékre volt szánva, de nem hatalmazta meg arra, hogy mint a községtanács küldöttje szerepeljen és ennek nevében beszéljen. Az orosz sajtó kifejezi sajnálkozását afölött, hogy Ausztria-Magyarországon a közvélemény e körülmények felől nem volt tájékozva és hangsúlyozza, hogy az orosz kormány és az orosz nép még erkölcsi felelősséget sem vállalhat azokért a tősztokért, amelyeket a „Swjet” szerkesztője pezsgő mellett mondott. Orosz kormánykörökben ez a pánszláv expedíció, nevezetesen Komarov föllépése nagy ellenszenvet keltett. Egyébként sehohsem lelkesednek különösen a Prágában lefolyt szláv testvéresülési tüntetésekért, mivelhogy meg vannak győződve arról, hogy a szlávok egyesülése, melyet ott ünnepelek, mindenba gyermekes ábránd marad. Ez magyarázza meg azt is, hogy dacára annak a határozott rosszalásnak, amelylyel az illetékes körök Komarov fellépését illeték, ilyen értelmű hivatalos nyilatkozat nem történt, miután az egész incidenset sokkal jelentéktelenebbnek tartják, semhogy ünnepélyes czáfolatra érdemesitenék. A vélemény az volt, hogy az orosz lapok felvilágosításai a zajosan föllépő publicistának tisztára magánjellegű cselekményei tekintetében elegendők lesznek, hogy Ausztria-Magyarországon a prágai epizód jelentőségét a kellő mértékre leszállítsák.

Az új skupstina.

Belgrád, július 1.

Múlt hónap 28-ára hívta össze a királyi ukáz az ujonnan megválasztott skupstinát. A szerb törvényhozó testület most 114 liberálisból, 62 haladóból, 17 neutrális, azaz a d-ból és 1 radikálisból áll. A választások óta csak három hét múlt el és még a skupstina össze sem ült tanácskozásra, máris különféle áramlatok észlelhetők az egyes pártokban.

A liberálisoknak, a számra is, intelligenciájára

is legnagyobb pártnak, két vezetője van: az egyik az öreg Risztics, aki a kormányt támogatni hajlandónak nyilatkozott. Most azonban, hogy a király által kinevezett koronaképviselők között az ő híveinek nem jutott mandátum, duzzog és bizalmatlanságnak tekinti ezt a mellőztetést. E szerint a kormány az ő támogatására nem számíthat. Gyorgyevics miniszterelnök különben is tart Riszticstől, mint riválistól, akinek még mindig megvan a népnél a nagy nimbusza, és hamarosan leszoríthatná őt a kormány rudjától. Ámde Risztics beteg és már öreg ember, szívujaja miatt tartózkodnia kell minden izgalomtól; emiatt nem is választotta meg magát képviselőnek. Működése így is tehát csak a skupstinán kívül esnék. Ribarác pedig az alelnöke a pártnak és nem barátja a kormánynak.

Valamint a liberálisok, úgy a haladópartiak is a választások előtt nagyjából a kormányt támogatóknak vallották magukat, de különösen az utóbbiak, és e miatt a választásoknál a hatóságok és prefektusok a legnagyobb előzékenységet tanúsították velük szemben. Most azonban nagy ellenzéki kedvet mutatnak.

A király és a kormány a választások után mintegy meglepődve konstatálták, hogy az ígéretek után ítélve — az új skupstinában nem lesz ellenzék. Sándor király arra törekedett, hogy a két nagy pártból egy mérsékelt ellenzék váljék ki, mely a kormány ténykedését ellenőrizze. Mihelyt aztán a skupstina összeült, annyi képviselő mutatott hajlandóságot arra, hogy e mérsékelt ellenzékhez csatlakozzék, hogy most viszont a kormány többsége vált illuzóriussá.

A liberálisok jobbszárnyán áll Gvozdzics, a balszárnyon már mint ellenzéki liits. A haladók jobbszárnyán viszont Rajovics van, mint vezető, a baloldalon pedig mint elszánt ellenzéki vezér Stanojevics kragujevaczi kereskedő. Ezekből az árnyalatokból áll tehát egyelőre az új skupstina. A vadak megoszlanak, egynéhánya a kormány mellett, másik része pedig a kabinet ellen.

Szinte rejtélyes a radikálisok hallatlan kudarcza, amennyiben ez a párt, melyet mindeddig a legerősebbnek tartottak, csak is egy mandátumhoz tudott jutni. A radikálisok feltűnő vereségének több oka van. Első az, hogy az utóbbi időben nagyon sokat vesztek jó birnevükből; vezérük, a sokat üldözött Pasics, többször rá is szolgált arra, hogy kompromittálják. Abból a sok szép ígéretről, melyet tett, mielőtt a kormányrudra jutott, semmit sem váltott be és így ő is, pártja is hiteleből sokat veszett. Különben is sok ügyes-bajos dolgot vetettek szemére és a szemrehányások közül több teljesen alapos

volt. Másik oka a radikálisok vereségének az, hogy a választásoknál nem fejtettek ki elég élénk agitációt.

Ők ezt mondták: a királynak meg fogjuk mutatni, hogy lojálisak vagyunk és barátai a dinasztának. S miután a király óhaja, hogy a nagy pártküzdelem megszűnjék, lehetőleg tartózkodunk a választási harcban való részvételtől. A legfőbb oka azonban a radikálisok vereségének, hogy a hatóságok épenséggel nem voltak kiméletesek a választások alkalmával a radikálisokkal.

A pártok közt különben jelenleg nem nagy a háborúság. Ha idehaza van Milán, össze tudja tartani a széthúzó elemeket. A kormányt is Vlada Milánovának (miláni kormány) nevezik. Csak pénzügyi dolgokban nem tud Milán ex- király sem magának, sem a kabinetnek tanácsot adni. A tízmillió hitelügylet még mindig nincs effektuálva és ha véletlenül — ami ugyan nem valószínű — rossz termése lenne az idén Szerbiának, az ország súlyos pénzügyi válságba jut.

Férj és feleség.

— A fejedelmi pár viszálva. —

Sofia, július 2.

Egy orosz lapban megjelent táviratról beszélnek most a bolgár fővárosban. Ez a távirat Ferdinand fejedelem részéről hivatalos czáfolata annak a hírek, melyet néhány külföldi lap közölt s amely szerint a filippopolisi katolikus püspök, Menini, azért utazott Rómába, hogy ott a pápától Ferdinand számára bocsánatot eszközöljön ki. E czáfolatnak a dolgok természete szerint a bolgár félhivatalosban kellett volna megjelennie és hogy mégis külföldi lapokban jelent meg, azt itt Sofiában kétféleképpen magyarázzák. Az első magyarázat szerint a kormány a czáfolatot Ferdinand kívánságára sem akarta közzétenni, a második szerint Ferdinand nem akarta közzé tenni bolgár lapban a czáfolatot, hogy így kormánya ellen kimutatva bizalmatlankodását, azt lemondásra kényszerítse.

Bármilyen legyen is az igazi ok, az minden esetre feltűnő, hogy Ferdinand Péterváron át orosz ujságban czáfol meg olyan hírt, amely első sorban is Bulgáriát érdekli. Ellenségei ezt az eljárást heves támadásokra fogják felhasználni, s néhány lap már is megírta, hogy Ferdinand ezzel a hazafiatlanságával csak azt akarta kimutatni, hogy Bulgáriát, mert az ő személyes érdeke úgy kívánja s már is Pétervárról kormánya nyoztatja, hogy már sem tekinti magát egyébként, mint egyszerű orosz főkormányzóknak.

De nemcsak Ferdinand és kormánya, hanem a fejedelem és fejedelemasszony között

szik, csalódtak a várakozásban, midőn látták, hogy a bögrével tejért megy, mert a lakásokban igen csak ismerik egymás minden edényét, poharát, kanalát az emberek. Igen bizony, oda is ment, elhozta az asszonynak a tejet, megvárta, míg megitta, akkor bevitte a bögrét s szóvalán ismét megindult. Vannak ilyen szóvalán megindulások, melyek többet beszélnek, mint amazok, mikben sok a lárma. Mindenki utána nézett, szinte félve, hogy mi lesz most? A sörbiztos bement a Szaniszló ur lakásába, honnan nemsokára némi erős szavak hallatszottak ki. Azután lárma, némi jajsavak: Iste, talán ölik egymást? De nem, mert megjelentek mindketten. Szaniszló ur löködött ki előbb az ajtón s nyomában, fogva egy karját, a sörös.

Ezt a karját úgy fogta pedig, ahogy azt még fésűskorában tanulhatta, mert régen igen jól tudtak verekedni az iparoslegények s a kontyosfésűk görbítése közben ilyen tanulmányok tevésére is ráérhetett. Csak épen az az, hogy egy kart kell hátracsavarni és jól szorogatni, hogy a másik tökéletes rab legyen. No az is volt a Szaniszló ur, bár arcza retentő módon világolt és lármázott is, de mit sem tehetett, mert nem ment a segítségére

senki. A másik ember pedig csak tolt előre az udvaron az ő hátsó lakása felé s mikor ez irányban Szaniszló ur megkötötte magát, hogy nem megy, olyant csavart a kezén, hogy féllábbal letérdelt, mert az igen furcsa mesterség, ez a kézcsavarás. Akkor megint mentek s elértek a lakáshoz. A béna asszony merev szemekkel nézte ura tetteit, ahol a szobába beléptek s Matyika ijedten rezzen össze, mikor kinzóját ily eltorzult módon oda bebukni látta.

— Ne félj, Matyika — mondta neki az apja. Megboszullak. Azért hoztam ide ezt az állatot. Térdelj le a nyomorék elé, akit megütöttél, te állat.

A kar ropogott vállban, csuklóban és könyökben egyaránt. Szaniszló ur térdre zuhant az ágy előtt.

— Én — mondta neki az ember — nem érek rá, hogy a törvényt járjam a dolgod miatt. Pénzem sincs se vizum reperumra, se ügyvédre. A szegénységemen kívül csak betegeim vannak. Egy beteg asszony, meg ez a kis nyomorék. Te megverted szegénykét, te állat. Látod a kék foltot a lábán? Térdre oda csuszol és megcsókolod.

Szaniszló ur buffogott, de közben a kar

ismét csavarodott s ellene tenni bármit hiába próbált. Mászott tehát a térdein és lehajtotta a fejét oda, arra a kék foltra a nyomorék lábán.

— Kelj föl.

Fölkelt s az ajtóig tolt előre az ember. Ott meglökte, hogy igen nagyon kellett szaladnia Szaniszló urnak, hogy lábai a meglódult felső teste után érjenek.

Az udvar, mint minden drámát szokás, mely küzdő férfiak között folyik, csöndben szemlélte e jelenetet a lakások ablakfüggönyei mögül. S azt hitték, hogy most lesz, ami lesz. Hogy majd most is Szaniszló ur, a dühös oroszán, ritka iszonyatosságokat fog tenni. Nem azonban. Nem tett semmit. Még csak amaz felé sem fordult többet, hanem ölbevette a megcsavart karját s ment oly görbedten, ahogy soha testegyenész még a magyar korona országainak területén nem ment.

Amaz leült a küszöbre az asszonya mellé s az ügyről a következőkben foglalta össze véleményét:

— A kutyaharapást is a szőrrel gyógyítják.

A lábatlan asszony csodálattal tekintett rá

Tömörkény István.

támadt egyenetlenkedés is egyre határozottabb alakot ölt, egyre nyitabb lesz. A fejedelemlékerüli a fejedelmet s ha csak szerét teheti, a legképtelenebb ürügyeket hozza föl, menekszik előle. Mikor a fejedelem visszajött Sofiába, a fejedelemlé Ebenhaltba utazott, mikor a fejedelem eltávozott Sofiából, visszajött a fejedelemlé. Amint értesült arról, hogy férje vissza akar térni Sofiába, azonnal Filipopolisba utazott, most, mikor a fejedelem itt meg akarta látogatni, udvarostól együtt azonnal visszatért Sofiába.

Ez az egyenetlenkedés a fejedelmi családban sehogyszem tetszik a bolgároknak. Amikönnyen érthető lesz, ha tudjuk, hogy a fejedelem-gyűlölet eddig csak azért nem nyilatkozott meg egész erejében, mert a bolgárok között sokan vannak, akik a fejedelemlé őszinte hámulói és tisztelői. Ez a tisztelet nem engedte meg, hogy a fejedelem személyét még inkább támadják.

A közönség nyugtalanságát, melyben a hadsereg is részt vesz, gyarapítja most az a körülmény, hogy egyre több emigrált tiszt tér vissza s valamennyien rögtön magasrangú tisztékké lesznek. Szarafov visszatért emigrált tisztet alezredessé nevezték ki s a hadügyminiszterium adminisztratív osztályának vezetésével bízták meg. Kirkovot az első tüzérezred parancsnokává nevezte ki a fejedelem. Azokat a visszatért emigrált katonatiszteket, kik ténylegesen szolgálatba lépni nem akarnak, a kereskedelemügyi miniszteriumba nevezik ki osztályfőnököknek.

A hazaárulóknak ez a hallatlan kiténtése annyira felizgatta a kedélyeket, hogy az utcáin csoportokba verődve, már egész nyíltan hangoztatják Ferdinand detronizálásának szükségességét.

A nagy ütközetek.

(Távirati tudósítások.)

Megszokhattuk már, hogy a spanyol-amerikai harctérről érkező hírekben nem lehet föltétlenül megbizni. A hadakozó felek mindegyike a maga hősiességét és hadi dicsőségét iparkodik elhitetni a világgal és így gyakran megtörténik, hogy — legalább a táviratok szerint — egyazon ütközetben győztek a spanyolok is, az amerikaiak is.

Tegnap és ma ismét az amerikaiaknak győzedelmes előrenyomulásáról érkezik hír. Természetesen az amerikaiaktól, mert a spanyolok szépitgetik a dolgot. Ha való a hír, akkor úgy látszik, mégis elérkeztek a nagy ütközetek, melyeket már hónapokkal ezelőtt hirdettek. A nagy ütközetekről ma a következő táviratok érkeztek:

Santiago de Cuba ostroma.

Washington, július 2.

A hadügyminiszterium tegnap este Shafter tábornoktól Siboneyből a következő táviratot kapta: Komoly ütközetünk volt, amely reggel 8 órától naplementig tartott. Elfoglaltuk a külvédműveket, amelyek most már a mi kezünkben vannak. Most az én harczvonalam és a város között körülbelül háromnegyed mértföldnyi szélességű nyílt térség van. A csapatok holnapig elsánczolva maradnak. Holnapra jelentékeny segélycsapatokat várok. Lawson tábornok hadosztálya és Bate tábornok dandára, amelyek egész nap Elganey elfoglalásáért küzdöttek, a rájuk rótt feladatot délután 4 órára megoldották. E két csapatosztály az éj folyamán a santiago harczvonalba fog bevonulni. Sajnos, veszteségünk meghaladja a 400 főt. A halottak száma nem nagy.

New-York, július 2.

A „New-York Herald” levelezője Playa del Esteből a tegnapi harczról a következő részleteket közli: Shafter tábornok reggel erőlyes támadást intézett Santiago de Cuba külső védművei ellen. Az amerikaiak három irányban nyomultak előre. Lawson és Wheeler tábornokok Elganeyt támadták meg, Kint Aguadores felé nyomult előre, míg Garcia fölkelővezér a kubaiakkal ugyanakkor délnyugat felől közeledett Elganey felé.

A többi amerikai hadosztály a partvidéktől Linarestábornok északi védműveig terjedő vonalon harczolt. Az amerikai és a spanyol hajóhad kezdettől fogva részt vett a harczban. Sampson hajói az aguadoresi ütegeket igyekeztek szétrombolni, Cervera hajói pedig az amerikai és a kubai harczvonalakra lövöldöztek.

Shafter tábornok vezénylete alatt két könnyű üteg állott a csapat élére és megkezdte a harczot. Elganeyt vévén bombázás alá. A Wheeler vezénylete alatt álló lovasság és a Garcia alatt álló kubaiak nemsokára egyesültek Lawson tábornok vezénylete alatt. A spanyolok egyideig kétségbeesetten harczoltak, hogy Elganeyt megtarthassák. Az amerikaiak azonban lépésről-lépésre előbbre nyomultak és visszavetették a spanyolokat. Kint, aki a centrumot vezényelte, ugyanekkor Aguadores felé nyomult előre, amelyet a spanyolok szintén makacsul védelmeztek. Az amerikai hajóhad ekkor isszonyu tüzelést kezdett a spanyol ütegekre. Sampson hajói a Morro-tól keletre levő erődöt bombázták és rommá lötték azokat.

A spanyolok végül kénytelenek voltak Elganeyből és Aguadoresból Santiago felé vonulni vissza. A harcz folyamán a spanyol ütegek az amerikai csatasorokat lövöldözték és megsemmisítettek egy egész századot. Shafter tábornok egész a város kapujáig nyomult előre. Már beállt az éj, mikor a harczot megszüntették.

New-York, július 2.

Playa del Esteből tegnap esti kelettel azt táviratozzák, hogy a harcz egész alkonyatig tartott. Az amerikaiak elfoglalták a santiago külső védműveket. Az ütközetet hajnalhasadtakor valószínűleg folytatni fogják. Az amerikaiaknak nagy veszteségeik vannak. A halottak és sebesültek számát 500-ra teszik.

London, július 2.

A „Times” tudósítója jelenti New-Yorkból, hogy megtudta Miles tábornoktól, hogy azt várják, hogy Shafter tábornok holnap elfoglalja a Morro-erődöt és azután az amerikai hajóhad támogatása mellett Santiago de Cubát fogja ostromolni. Az utolsó támadás csak szinlelt volt, hogy elvonják az ellenség figyelmét a tengerparti erődítésekről. Mihelyt a Morro-erődöt és az Estrella-üteget elfoglalták és a kikötő bejáratát elzáró aknákat eltávolították, négy csatahajó evez be a kikötőbe és megtámadja Cerverát. Ez valószínűleg vasárnap reggel fog bekövetkezni.

New-York, július 2.

Siboneyből tegnapi távirat szerint a spanyolok öt óra hosszat tartó elkésredett harcz után délután fél 4 órakor visszavonultak sánczaik mögül Santiago de Cuba felé. Az amerikai sebesülteket eltávolították a harczvonalból.

Porto-Rico sorsa.

New-York, július 2.

A „Commercial Advertiser” jelenti Washingtonból, hogy Brooke tábornok ki van szemelve Porto-Rico főköormányzójává. Hír szerint 30.000-nél több embert küldenek Porto-Ricoba. Néhány ezred már elindult Tampából.

Spanyol jelentések.

Madrid, július 2.

Blanco tábornagtól Manillából a következő hivatalos távirat érkezett: Linarestábornok arról értesít, hogy a Redondában táborozó amerikai csapatok július 1-én este több ízben föleresztettek egy lekötött léggömböt, hogy kikémleljék a spanyol hadállásokat. Linarestábornok észrevette azt is, hogy az ellenség Pogó felé nyomult előre. A tábornok mitsem tud Escario csapatáról, amelynek a santiago csapatok segítségére kellene mennie. Az éj beálltakor 22 amerikai hajó volt Havanna előtt. Tegnap több összeütközés volt a fölkelőkkel, akik nyolcz embert vesztek.

Madrid, július 2.

Egy hivatalos távirat, amely tegnapi kelettel érkezett Santiago de Cubából, azt mondja, hogy az ellenség hadereje már csak egy mértföldnyire van a várostól. A támadást mára várják, de az ellenségnek első sorban Elganeyt kell bombáznia, ahol Vara tábornok van néhány századdal. Egyidejűleg a hajóraj is közeledik, kétségkívül azért, hogy támogassa a csapatok előnyomulását Aguadores felé. Tegnap az ellenség egy léggömböt erosztett föl, hogy kikémlelje a spanyol hadállásokat. Segélycsapatok nem érkeztek; valamint semmit sem tudnak Escario csapatáról sem, amely 9 nap előtt indult el Mausanillából.

Ujabb fegyverkezés.

Madrid, július 2.

A hivatalos lap rendeletet közöl, amely huszonhatezer embert szólít fegyverbe.

Németország semlegessége.

Washington, július 2.

A kabinet mai ülésén kijelentették, hogy a kormány biztosan hiszi, hogy Németország nem fog beavatkozni a manillai ügybe. Mac Kinley elnök megjegyezte, hogy ő azt a biztosítást kapta, hogy Németországnak nincs szándékában semmiféle barátságtalan akció. Az elnök azt hiszi, hogy azok a hírek, melyek Németország barátságtalan magatartásáról, valamint arról szólnak, hogy Németország radikális eljárásra tökélt volna el magát, alaptalanok és meg van győződve, hogy komoly aggodalomra nincs semmi ok.

TÁVIRATOK.

A király vásárlása.

Bécs, július 2. A király gróf Schaumburg rossdorfi várát meg akarja venni Mária Valéria főhercegnő számára, hogy unokáihoz közelebb lehessen. A várkastély egy órányira van Bécs-Ujhelytől (N. Fr. Pr.)

Angol hajók a Keleti-tengeren.

Berlin, július 2. Kielből jelentik, hogy a jövő hónapban óriási angol hadihajóraj fogja meglátogatni a Keleti-tenger nagyobb kikötőit. El fog menni Krisztianába, Kopenhágába és Stockholmba. Hogy német kikötőbe is behajózz-e, arról egy szót sem hallani még. Minthogy azonban a Belten át fog menni, nagyon valószínűtlen, hogy Kielben ki ne kössön. Annyi mindenesetre bizonyos, hogy ilyen hajóraj a Keleti-tengeren még soha sem volt. Nagyságra és számra óriási hajóraj vesz az angol sétán részt. A hajórajban lesz hat legújabb csatahajó, amelyek mindegyike 17.900 tonnás, két páncélos, amelyek egyike 17.000 tonnás, és hat egyéb csatahajó, amelyek egyenkint 10.000 tonnások. Ezenkívül még számos kisebb páncélos czirkálóhajó kíséri a hajórajt.

Uj olasz államtitkárok.

Róma, július 2. Az államtitkárok kinevezését ma tették közzé. Kinevezettek: Marsengo-Bastia belügyi, Tarditi tábornok hadügyi, Quignini-Puliga tengernagy tengerészeti, Wollenborg pénzügyi, Costantini közoktatásügyi, Colosimo földmívelésügyi, Chiapusso közmunkaügyi és Capaldo posta- és táviratügyi államtitkárrá. A külügyi, kincstári és igazságügyi államtitkárokat még nem nevezték ki.

Az előkészített lázadás.

Lemberg, július 2. Sczieczychenaban nem öt, hanem harmincz paraszt leste a kis helységben tartózkodó katonákra. Valamennyi fel volt fegyverkezve. Öten rontottak a katonákra, akik löttek, mert látták a többi huszonöt pa-

rasztot közeledni. Egy Ó-Sandeczben meglőtt paraszt bevallotta, hogy a lázadás tervszerűen volt előkészítve. Minden paraszt számára előre kijelölték a helyet, ahol állni fog, az utcát, amelyen keresztül kell menni és gyülekezési helyet, ahol a katonai beavatkozás esetére egyesült erővel védekezni fognak. (N. Fr. Pr.)

Lemberg, július 2. A „Gazetta Lwowska”-nak jelentik Limanovából: Sikierezina falvában a június 30-áról július elsejére virradó éjszaka egy katonai őrzőparancsot megátámadtak a felfegyverkezett parasztok, akik közül egy rálőtt a katonákra. Az őrzőparancs a parasztok közé lőtt, de a lövések senkit sem találtak. A katonai őrség parancsnoka a lövöldözés hallatára katonasággal odasietett és a közeli erdő szélén harmincz felfegyverkezett parasztot vett észre, akik az erdőbe menekültek. A vizsgálatot megindították.

A montenegrói határviellongás.

Konstantinápoly, július 2. A lapoknak beküldött hivatalos jelentés szerint a montenegrói fejedelelem táviratot intézett a szultánhoz, amelyben köszönetét fejezi ki azokért az intézkedésekért, amelyeket a nyugalomnak Beraneban való helyreállítására fogantatosítottak. Ugyanebből a célból meglátogatta a fejedelem a cettinjei török követséget is.

A nemzetközi sakkverseny.

Bécs, július 2. A nemzetközi sakkversenyen a mai 22. mérkőzésnél Steinitz győzött Schlechter ellenében, Maróczy Schowalter ellenében, Lipke Janowski ellenében, Schiffers Caro ellenében, Tarasch Baird ellenében, Alapin Trenchard ellenében, Burn Walbrodt ellenében és Csigorin Marco ellenében. Halprin és Blackburne között remis lett a játék.

HIREK.

A királyné betegsége.

Nem mai keletű a hír, mely királynénk betegségéről szól. Tudja mindenki, hogy felséges királyasszonyunk hosszabb idő óta betegeskedik. A csapás, mely őt életében érte, erős férfiakat is megtör, nem hogy gyöngy asszony, szerető anya tudott volna neki ellentállani.

Amikor elhagyja a Burg termeit és kerülve a császárváros pezsgő életét, az udvar fényét és pompáját, távoli vidékek magányát kutatja fel, akkor gyógyulást keres azokra a sebekre, melyeket a sors kegyetlen keze ütött rajta. Ott az erdei utak elhagyatott csendjében, a hegyek balsamos levegőjében, kerülve az embereket, feledni akar. Csoda-e, ha a sok szenvedés, a mérhetetlen szívfájdalom szervezetét is megviselte és gyógyításra szorul. Most fürdőbe megy gyógyulást keresni. Hová és miért, azt egy hivatalos jelentés a következőkben mondja el:

A császárné és királyné ő felsége július közepén Nauheim-fürdőbe megy gyógyhasználat végett. A felséges asszony már régóta a n e m i á b a n szenved, amelyet a télen súlyos i d e g l o b (neuritis) és az ehhez járuló, hetekig tartó álmatlanság tetemesen fokozott, úgy, hogy némi szívtágulás állott be; ez, teljesen nyugodt életmód mellett, a g g o d a l o m r a o k o t n e m a d; mindazonáltal az orvosok sürgősen tanácsolták, hogy ő felsége keresse fel a nevezett fürdőt és vesse magát alá az ott gyakorolt szivizom-erősítő kezelési módszernek.

A királyné betegségéről ez a legújabb pozitív hír. A nauheimi fürdő kurája legyen jó hatással megrongált egészségére és enyhüljön szenvedése, tűnjék el bántódása, mely évek óta üzi-kergeti őt, el az emberektől. Minden lépését millió és millió magyar figyeli és várja a róla szóló kedvezőbb híreket.

A hivatalos jelentés következtében, melynek hangja inkább riasztó, mint megnyugtató, bécsi tudósítónktól bővebb információkat kértünk a betegségről és tudósítónk a következő, teljesen hiteles helyről nyert értesüléseket táviratozta nekünk:

Bécs, július 2.

Az a tény, hogy a királyné július közepe táján Nauheimbe megy, arra mutat, hogy a felséges asszony állapotában oly fordulat állott be, amely erősebben ható kurát tesz szükségessé, mint aminőt eddig Kissingenben és Brückenauban használt. A hivatalosan megnevezett fürdőt rendszerint eszuban, rheumában, főleg azonban szivbajban szenvedők használják. A kurát nagyban elő fogja segíteni a gyógyító tornász és a massage, valamint a fürdőtelep ózondus levegője. A fürdő a Taunus-hegységben fekszik. A királyné a kurát dr. Schott Tivadar fürdőorvos rendeletei szerint teszi.

A felséges asszony tudvalevőleg már a múlt év óta nagyon fájdalmas ischiasban szenved, amelynek enyhítésére klimatikus gyógyító helyeket, különösen tengeri fürdőket keresett fel. A királyné eddig azt hitte, hogy a fürdőkurát a saját tapasztalatai szerint összeállított étrend elősegíti. A királyné a legutóbbi évben nagybárá könnyű, tisztán tejből és gyümölesből álló táplálékot evett. Csakhogy épen ez az étrend volt a helytelen. Legalább hosszú időn át alkalmazva, nem érte el vele a királyné a várt hatást.

Már akkor, mikor ő felsége Cap-Saint-Martinban volt, kijelentették az orvosok, hogy épen a ki nem elégitő táplálkozás következtében a királyné erőbeli állapota nem oly kedvező, mint azelőtt. Így már ekkor konstataáltak az anémia tüneteit: növekvő gyengeséget, a szivműködés gyengülését és rohamok fellépését. A királyné még nem érezte magát annyira rosszul, hogy ágyba kellett volna fekdünie, de az orvosok tanácsára hosszú gyalogsétáiról mégis egy időre lemondott. Természetes dolog azonban, hogy az a tény, hogy a felséges asszony nem mehetett ki naponta sétálni, pedig ez volt egyetlen gyönyörűsége, nagyon deprimáló hatással volt a kedélyére.

Azonnal arról kezdett gondolkodni környezetete, hogy milyen más szórakozást keressen magának a királyné. A felséges asszony maga első sorban arra gondolt, hogy görög tanulmányaihoz tér vissza, amelyeket egy időben oly kedvteléssel üzött. Shakespeare drámáit szerette volna angolból görögre fordítani. Az orvosok azonban kijelentették, hogy ily fárasztó szellemi munkára a királynénak még vállalkoznia sem szabad. Ehelyett inkább azt ajánlották, hogy foglalkozzék olvasással és jegyezze fel utazási élményeit. A királyné annyit utazott és anyai világhírű szép fürdőben volt, hogy arról köteteket írhatna.

A királyné állapota a legutóbbi évben egy irányban nagyon erősen megjavult, amennyiben ugyanis álmatlansága megszűnt. Azonkívül megváltoztatta a királyné eddigi önmaga által összeállított étrendjét, ami erőbeli állapotára igen jótékony befolyással lesz. A felséges asszony kisebb sétákat tehet most is, de a hosszantartó gyaloglásról le kell mondania.

A leghivatottabb helyről eredő értesülések szerint a királyné állapota k ö z v e t l e n a g g o d a l o m r a n e m a d o k o t. A királyné csakis az orvosok tanácsának engedve, vetette magát alá egy erélyes kurának avégből, hogy szenvedéseitől szabaduljon.

A királyné 16-án megy csak Nauheimbe. Fogadására már minden előkészületet megtettek a Wrach-villában. Minthogy a királyné nagyon szereti a kertet, egy német birodalmi építész, aki a német császár kertésze volt azelőtt, átalakítja a villa kertjét.

Bécs, július 2.

Jól értesült helyről eredő hírek szerint a királynén már ezelőtt két évvel mutatkoztak a szívtágulás tünetei. A királyné akkor Biarritzban volt. Akkor sokszor rohamai voltak a felséges asszonynak és a megijedt környezet azonnal táviratozott a királynak, aki nyomban Biarritzba utazott. A király megtudta itt, hogy a királyné betegsége az elégtelen táplálkozás következménye. Rábirta tehát arra, hogy gyakrabban egyék. A királyné ugyanis néha egész napon át nem evett egyebet egy fagyaltalnál. Ő felségének szívtágulása az anemiára, az anémia pedig az elégtelen táplálkozásra vezethető vissza. A királyné betegsége tehát onnan eredt, hogy nagyon keveset eszik. Ha egy nap evett is valamit, másnap már nem tette ezt. Azonkívül nem akar abba beleegyezni, hogy állandóan orvos legyen mellette.

A lainzi állatkertben sétált legutóbb a királyné. De nagyon hamar kifáradt, amiért 70 székkel többet tettek a kertbe. Mindig kocsit követte, hogy ha esetleg elfárad, felvegye. A királyné soha sem engedte meg senkinek, hogy kísérje. Mindig egyedül maradt.

A hivatalos közlés célja az, hogy arra az esetre, ha a királyné nem venne részt az osztrák jubileumi ünnepségeken, azt másnak ne tulajdonítsák, mint a felséges asszony betegségének.

Mint fentebb megemlítettük, a királyné csak július közepén kezdi meg kuráját. Ma felséges férjével Ischibe érkezett a királyné és megérkezéséről a következő távirat szól:

Ischl, július 2.

A király és a királyné ma délután egy óra tíz perczkor ideértek és a hatóságok fejei fogadták őket. A pályaudvartól a császári villáig a tisztviselői kar, a papság, az egyesületek és a tanulóifjúság állottak sorfalat és lelkesült örömraddallal üdvözölték a felségeket.

Ferencz Szalvátor főherczeg és Mária Valéria főherczegnő gyermekeikkel ma délután ideértek és a király ő felsége üdvözölte őket.

Július 1-ével új előfizetés nyílt az „Országos Hírlap”-ra.

Előfizetési ár:

Július hóra	1 frt 20 kr.
„ 1-től szeptember 30-ig	3 frt 60 kr.
„ 1-től december 31-ig	7 frt — kr.

Kérjük azokat a vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése június 15-én lejárt, hogy az előfizetés melettről megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos küldése fennakadjon.

Nyáron az egész fürdőidő alatt, előfizetőink kívánságára, a lapot bárholvó utánuk küldjük, akárhányszor változtatásuk is tartózkodhat helyét. Kérjük azonban minden ozimváltásnak a régi ozim felmilitésével való pontos küldését.

A főváros környékén levő nyaralókban pontosan és a lehető legkorábban kézbesítjük a lapot.

A kiadóhivatal.

Lapunk mai száma 22 oldal.

— Uj miniszteri tanácsos. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Márffy Albin osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet és jelleget díjmentesen adományozta.

— **A Miklós-Dániel-ügy.** A következő levél közzétételére kértek fel bennünket:

Méltóságos dr. Miklós Gyula urnak. Helyben. Tisztelt barátom! Kivánságod folytán vállalkoztam annak a szerinted fenforgó kérdésnek tisztázására, hogy a báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter ur 1896. január 28-iki beszédében reád vonatkozólag tett kijelentések sértéssel illetnek-e? E célból a nagyméltóságával az ő akkori beszédét tüzetesen áttekintvén, arra a meggyőződésre jutottunk, hogy a mi e beszédben a boldvavölgyi vasút létesítésére vonatkozik; az a tényállásnak az akták alapján történt szabatos ismertetése. Ugy ebből a tényállásból, mint az egyébként nem is általa a szerkesztett proviziós levél tartalmából levont konzekvenciák ennélfogva szerintünk csak akkor érinthették vagy sértették volna a Te erkölcsi reputációd, ha Te a proviziós levéllel magadat bármikor bármiben azonosítottad volna; miután pedig az részdől nem történt: abban a meggyőződésben vagyok, hogy a miniszter urnak: kijelentéseibe a személyes sértés célzatát belemagarázni sem lehet. Fogadd baráti közszorításomat. Budapest, 1898. június 28-án, őszinte híved

G a j á r i Ö d ö n s. k.

Mikor ezt a levelet közreadjuk, megjegyezzük, hogy a miniszter idézett beszédét újra átolvasván, magunk is meggyőződünk, hogy annak a tényállásra vonatkozó része mindenben megegyezik Miklós Gyulának ez évi június 10-én közzétett nyilatkozatával.

— **Gróf Zichy Jenő expedíciója.** Tobolskból táviratozzák, hogy gróf Zichy Jenő expedíciójával tegnap odaérkezett.

— **Ezt csak nemes ember értheti.** Bismarckról írja egy német lap a következő jelenetet, mely hiyen jellemzi a hercegreben is nagy mértékben meglevő porosz dolyföt. Mint a porosz tartománygyűlés tagja, egy gyűlésen öszetűzött valahogy a jegyzővel. A sértés, melyet a herceg a jegyzőnek elkövetett, olyan súlyos volt, hogy az elnök emelvénye elé csitálta Bismarckot.

— Kövesse meg a jegyző urat, szolt az elnök.

A herceg méltatlankodva felelt:

— Azt nem teszem, nem is tehetem!

— Már hogy ne tehetné, ha akarja? Kapacitálta az elnök. Mire Bismarck nagy ingerültséggel ezt mondotta:

— Azt ön nem érti! Ehhez csak nemes ember érthet!

— És ön nekem mondja ezt? Nekem, aki kétezer esztendőre tudom visszavinni a családfamat?!

A herceget ez a nem várt trompf lehűtötte. Haragja és gögre elült. Szó nélkül visszament a helyére.

— **Szolgálati jubileum.** A Fonciére, Pesti biztosi-intézet igazgatója, Reich Mór tegnap töltötte be az intézetnél való szolgálati idejének 25-ik évfordulóját, amely alkalmából az igazgatóság és a tisztikar részéről orvácziókban részesült. Az ünnep az intézetnek tanácstermében folyt le. A nagyszámu értékes ajándéktárgyakat beszédek és díszes üdvözlő feliratok kíséretében nyújtották át. Az ünnepelt igazgató az intézet hivatalnokai és szolgálói nyugdíjalapja javára 2000 koronát adományozott. Este banket volt a-Royal-szálloda dísztermében.

— **Megszökött szerelmesek.** A bécsi rendőrség érdekes ügyben folytat nyomozást, melynek részleteit a legnagyobb titokban tartották. A nyomozás szálai kiterjedtek már Budapestre is, de a bécsi rendőrség az esetet rendőrségünkkel nem közölte, hanem leküldte két legügyesebb detektívjét. Az eset-részletei a következők: Sch. bankárnak Bécsben nagyforgalmu bank- és bizományi üzlete van már mintegy husz év óta és ezért általános bizalomnak és tiszteletnek örvend. A dús gazdag bankárnak csak két leánya van, melyek közül az idősebb tizennyolcz éves gyönyörű szép és igen művelt leány. Noha a bankárlány minden vágya teljesült s udvarlókban sem volt hiánya, mégis mindig szomorú és levert volt. Különösen az utóbbi időben családjával még ékeznem sem akart. Szerető atyja hiába kérdezte, kíván-e valamit, a leány nem adott felvilágosítást szomorúsága felől. Buskomorságának tárgya atyja irodájában alkalmazott levelező volt. Kbbe a fiatal emberbe volt szerelmes a szép leány és volt alkal-

muk naponta találkozni, de viszonyukra senki sem jött rá. A levelező annyira hatalmába kerítette a leányt, hogy rátudta beszélni, szökjék el vele és vigye magával atyja pénztárából az összes készpénzt. A leánynak azzal a biztatásával adott bátorságot, hogy atyja ugysem adná hozzá feleségül, hanem ha megkérné kezét, elkergetné irodájából s akkor nem találkozhatnának többé. A ravasz levelező még azt a napot is bevárta, midőn a bankár nagyobb összeget kap kézhöz. Ekkor kirabolta a leánynyal a pénztárt és fényes nappal megszöktek. Az ellopott összeg kitett 30.000 forintot, de az apa nem a pénzt akarta vissza, hanem leányát s különösen azt akarta, hogy leánya szegyenét senki meg ne tudja. A szerelmesek fővárosunk felé vették utjukat a „Royal” nagyszállóban béreltek egy háromszobás elegáns lakást az első emeleten. Akkor lepte meg őket a két bécsi detektív, midőn ebédnél ültek. A leány nagyon megijedt, de a levelező egy csöppet sem látszott törődni a dologgal, mert jó étvágygal falatozott tovább és a két németet meg is kínálta jó bikavérrel. Aztán mentek vissza Bécsbe, de úgy látszik, a ravasz levelező eléri célját, mert a leány semmi áron sem akart külön kupéba szállani és azt hajtogatta a detektívek előtt, ha elválasztják kedvesétől, megöli magát.

— **A háziasság és az egyszerűség.** Régen tudja, régóta mondja mindenki, hogy a nőknek két legszebb tulajdonsága a háziasság és az egyszerűség. De épen az a baj, hogy csak tudják és mondják, de nem nagyon iparkodnak a szülők, hogy egyszerűen és háziisan neveljék leányaikat. A háziasság leányoknál manapság sokkal többre becsülik azokat, akik minden sportban elül vannak és hogy az egyszerűség már régóta eltűnt, azt nem is kell hosszasan bizonyítgatnunk. A sok tollas kalap, a csipkével, tengernyi fodorral díszített ruhák, a piperék épen nem szólnak az egyszerűség mellett és máholnap már ujjal mutatnak azokra a leányokra, akik egyszerűek. Ezek jutnak az eszünkbe, amikor az Országos Nőképző-Egyesület elnöksége által kibocsátott felhívást olvassuk, melyet özv. gróf Teleki Sándorné, Rudnay Józsefné, Emeric Gusztávné és Csiky Kálmánné irt alá. Ezek az előkelő uri asszonyok azok, akik a háziasságot és egyszerűséget hangoztatják. A felhívás többek között ezeket mondja:

Az Országos Nőképző-Egyesületnek egyik főtevése, hogy annyira házagpótló internátusát (bennlakással egybekötött), nevelő intézetét kibővíthesse, s ez által a vidéki szülőknek és első sorban a fővárostól távol lakó földbirtokok osztályának is módot nyújtson arra, hogy teljes megnyugvással elhelyezhessék leánygyermeküket oly helyre, ahol nemcsak alapos képzettségükre, hanem a családi kört helyettesítő és a lelkiéletet nemesítő erkölcsi nevelésére is anyai gond fordítatik. E cél elérésére főtevéseink, hogy a 14-ik életévüket betöltött leányok számára berendezett nyolcvezetett továbbképző tanfolyamunkat ruha és fehérnemű szabásával és varrásával, ruhafoltozással és ezek betetőzésére mosás és vasalással egybekötött főzési tanfolyamunkat mindinkább kerék egészszé kibővíthessük. Minthogy a tanuló leány egyik főkötelessége az egyszerűség, azért igen kérjük a tisztelt szülőket, hogy úgy öltözzék, mint hajviselet tekintetében nyújtsanak az egyesületnek segédkezet e részben és járassák a növendékeket mennél egyszerűbben. A bennlakás díja ezentúl is a régi 400 forint marad, hogy az ellátás jutányosságánál fogva is, mennél több vidéki szülőnek lehetővé váljék leányát ez intézetben elhelyeztetni. Előjegyzések és beiratás tekintetében J a n i s c h Józsefné igazgató urnához kell fordulni, Budapest, zöldfa-utca 38., ki kívánatra részletes programmal is szolgál.

Az intézet ajánlgatását nem tartjuk szükségesnek. Maga ajánlja magát legjobban azokkal a jelszavakkal, amelyekkel a szülőkhez fordul. Azt hisszük, eleinte furának fogják találni a szülők, hogy leányaiknak az egyszerűséget ajánlja ez az intézet, de később helyesnek fogják azt találni.

— **Személyi hír.** Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter július és augusztus hónapokban a szokásos kihallgatásokat nem tartja meg.

— **Földrengések.** Wiesbadenből jelentik: Wiesbaden környékén és Schwalbachban délután igen erős földrengés volt. — Zarából táviratozzák: Hajnali 5 óra 20 perczkor Dalmáciában két helyi

volt erős földrengés. A sinji kerületben sok ház beledől vagy másképp megrongálódott. A megindított nyomozások szerint négy ember meghalt és 40 megsebesült.

— **A „halott énekek” jubileuma.** Most két-száz éve annak, — mint debreczeni levelezőnk írja, — hogy a magyar református egyház által használt halott énekek a helvecziai vallástételt követő tiszántuli egyházkerület rendelkezéséből némely előbbieneknek kihagyásával és újabbakkal hozzá-jek adásával kibocsátattak. Az összegyűjtést Szilvássujfalvi Imre akkori tudós, debreczeni prédikátor eszközölte, ki az első kiadáshoz rövid „Előbeszédet” is irt, mely kelt Debreczenben, Pünkösdfővára 12. 1898. — Ezt az előszót azóta is minden újabb kiadásban ott találja az olvasó. Az énekek gyűjtője érdekes és eredeti módon igazolja az összegyűjtést, mondván, hogy nem vizsgálja a divatozó egyházi szokások és czeremóniákból melyik legyen jó, melyik nem, de „mivel-hogy mi közöttünk halott-temetéskor énekelnek”, az énekeket összeszedte e könyvecskébe, hogy „azok együtt lévén, az éneklő efféle szolgálatban élhessen velök.”

— **A dohány-reform.** A sok mindenféle reform között talán még ez egyik legczélsebb. Eddig sok baj volt a magyar dohánynyal, különösen az árával. Továbbá a dohányjövődék igazgatóságának is kellemetlenségei voltak, mert vérző szívvvel kellett látnia, hogy az amerikai dohány teljesen legyűrte a magyart. És emellett egyre dúsabban termelt az anyaföld és egyre növekedett a termelő terület. A dohányjövődék igazgatósága aggódalmas napokat élt. Mit tevé legyen, mikor az amerikai dohány olcsóbb, mint a magyar, a piac rohamosan fogy, a termés pedig rohamosan nagyobbodik. Ilyen körülmények között az egyetlen helyes elhatározás az volt, hogy a dohányjövődéki igazgatóság kimondotta, hogy az olcsó amerikai dohánnyal, olcsó magyar dohánnyal kell az óvilágból kiszorítani. A reform czélsebségének szigoru megítélhetése végett hozzánk is küldött az igazgatóság amaz új olcsó dohány minden fajtajából. És a mi jópípas szaktekintélyeink egytől-egyig úgy nyilatkoztak, hogy az új égetni való cikkek nemcsak olcsók, hanem kiválóan jók is. Az általános árjegyzésben a száz grammos 92 fillérbe kerülő szivarka dohány, az öt darabonként 20 fillérért kapható Hunnia szivarka és a százgrammos 70 filléres finom pipadohány képviselik a reformot. Az új különlegesek pedig ezek: válogatott rétháti, érsekújvári, vagy szent-andrási pipadohány 100 grammonként 1 korona 20 fillér, rövidere vágott muskotály, faddi, verpeléti, rétháti 100 grammonként 92 fillér, hosszúra vágott erdélyi 500 grammjával 4 korona 60 fillér. Hogy melyik a legjobb a sok jó és jobb között, annak eldöntése az izlés és a vagyoni állapot körébe tartozik.

— **Házasság.** Dr. Doktor Sándor egyet. tanársegéd, Kézsmárczky tanárklinikájának első asszisztense, nőül vette Geller Delyt, Geller Józsefné, az ismert fővárosi nagyiparosnak leányát. Az esküvő ma volt a Kálvin-téri református templomban.

— **Öngyilkos rabbi.** Mint pozsonyi tudósítónk táviratozza, az ottani neolog hitközség rabbija, dr. David Gyula, másodemeleti ablakából ma reggel három óra tájban az utcára leugrott, ahol szétroncsolt tagokkal holtan terült el. Végzetes tettének okát nem ismerik. A tudós rabbi Pozsonyban széles körökben ismerik és tisztelik; ő volt az, aki körülbelül 25 év előtt megalapította a neolog hitközséget, melynek ez idő óta rabbija volt.

— **A rablőgyilkos vallomása.** Debreczerről jelentik: A csendőrség által tegnap elfogott Kis Csónka János, a nagyvácszony-szentgáli uton elkövetett rablőgyilkosság tettesé, a csendőrségnek bevallotta azt is, hogy Balatonfüreden Az Auer Dező fővárosi bankárnál elkövetett betörésben részes. A rablőgyilkos vallomása szerint a balatonfüredi betörést hárman követték el. Kis Csónka János a csendőrségnek megnevezte társait a balatonfüredi betörésnél és így legközelebb ezek is hurrokra kerülnek.

— **Jullusi mese.** Báró Kemény Györgyöl ma a fővárosi lapok megírták, hogy erőszakkal elmeógyógyintézetbe szállították, noha teljesen egészséges. Ma azután kiderült, hogy a fiatal báró a maga jószántából vétette föl magát az elmeógyógyintézetbe és addig marad ott, ameddig ő akarja. Ügyvédjének ugyanis ma levelet írt, melyben elmondja, hogy a Schwarzer-féle elmekórházban ideggyógyítása végett van és állapota a mint örövendve tapasztalja, folyvást javul. Néhány napig még az intézetben marad, ahol a legnagyobb kényelemben él, ámbar módjában van az intézet bármely pillanatban való elhagyása és reméli, hogy idegbetegségéből teljesen kigyógyul. Végül kéri ügyvédjét, hogy édesatyját a körülmények felől nyugtassa meg.

— **Csendőrörsök megerősítése.** Mint 15 c s e i tudósítónk táviratozza, Szepesmegye alispánja ma táviratilag Jurgó és Friedmanova csendőrörsök megerősítését kérte a kassai csendőrkerületi parancsnokságtól. Attól tartanak ugyanis, hogy a Galícia határán fekvő községekben, amelyek az említett csendőrörsökhöz tartoznak, zavargások lesznek.

— **Az országos jégverés.** Még mindig érkeznek újabb táviratok, amelyek a jégverés okozta óriási pusztulásról mondanak hírt. Így Borsodmegyében, főleg az egri járásban múlt hónap 26-án, 27-én és 28-án rombolt és pusztított a jégverés. Nagy-Becskereken a vihar közepette a villám beütött egy házba, mely csakhamar lángba borult. Koint Miklós és Wekl József behatoltak a lángok közé, hogy az értékesebb dolgokat kihozzák, de a tető leszakadt mögöttük s csak nagynehezen tudták őket megmenteni. Mindkettő súlyos égési sebeket szenvedett. — **K o l o z s v á r o t t** és környékén nagy vihar volt, de jég nem esett. Annál inkább pusztított — mint lőcsei tudósítónk táviratozza — Répás-Tolizka és Ulozsa községekben.

— **Nemzetközi igazolójegyek.** A nemzetközi igazolójegyek L u k s c h Vilmos urral együtt Ausztriából jöttek át mihozzánk. Mikor ott kitiltották, nálunk forgolódtak egy ideig, most azonban a belügyminiszter a következő rendeletet hozta ki ellenük:

„Bizonyos Luksch Vilmos „Nemzetközi igazolójegy“ elnevezéssel oly úrlapokat hozott forgalmába, melyeknek célja: valamely személy azonosságát kellően hitelesített közjegyzői bizonylat, valamint a hozzáfűzött arckép segítségével igazolni.

Mint hogy ezen igazolójegyek a reájuk vezetett aláírások és hitelesítések folytán hivatalos okmány látszatával bírnak s így könnyen félreértésekre és visszaélésekre szolgálnak, különösen pedig az utlevélre vonatkozó szabályok kijátszására és a katonakötelezettség alól való kibúvársra könnyen felhasználhatók: azoknak forgalmába hozatalát ezennel eltiltom, ezen tilalom áthágását az 1879: XL. törvényezikk 1-§-a alapján kihágásnak nyilvánítom és száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel sújtani rendelem.

Erről a törvényhatóságot tudomás és mihez tartás, illetve további intézkedés végett értesítem. Budapest, 1898. évi június hó 24-én. A miniszter helyett: Széll s. k. államtitkár.”

Luksch ur 1 forint 20 krajczárért vesztegette ezeket a nemzetközi igazolójegyeket, a vevő azután hitelesítette az aláírását valamelyik közjegyzőnél és bátran használhatta utlevélnek. Most ez üzelmeknek egyszerűsmindekkorra véget vetettek.

— **Kedves lakásadó.** Zatluka József, aki a nádor-utca 33. számú házában lakik, foglalkozására iparos, de mellékesen lakaskiadással is foglalkozik. Igazmondás nem emberszólás, ennél fogva bátran kimondhatjuk, hogy Zatluka ép olyan rossz iparosnak, mint lakásadónak, sőt a házigazdája tanúsága szerint, lakónak is. Zatlukanak kicsiny lakásában Perlein Henrik gyári munkás és a felesége voltak az albérlői, akik a heti két forint szálláspénzüket mindenkor pontosan megfizették. Egyszer híre jön, hogy a háziur kiteszi Zatlukákat a lakásból, mivel nem fizetnek házbért. Perlein Henriket mód nélkül felbőszítette Zatluka könnyelműsége, mivel hogy a tőle kapott pénzt többi keresetével együtt elitta, ahelyett, hogy a házbért megfizette volna. Perlein néhány héttel ezelőtt kijelentette lakásadójának, hogy ő addig egy krajczárt sem fizet, amíg Zatlukák a háziurral rendbe nem jönnek, mert ő tudni akarja, hogy megmaradnak-e a lakásban, vagy nem? Zatluka megígérte az ügyrende-

zését, mire Perlein megkegyelmezett és fizetett. Az ígérelt azonban nem teljesítette. Az albérlő, akit már bosszantott, hogy olyan sokáig lebeg fölöttük a kiköltöztetés Damokles-kardja, ma türelméből végkép kifogyva, könyörtelenül megtagadta a fizetést. Zatluka erre iszonyu dühbe jött, mert a szomszédos vendéglőkben már várta az asztaltájasága és a Perlein két forintján kívül égen-földön egy krajczárja sem volt. Dühében nekiment lakóinak és úgy elverte őket, hogy több helyen véreztek. A mentők kötözték be sebeiket. Zatluka ellen már megtette a rendőrség a följeletést Perlein. Ezekután aligha fog egyelőre albérlőt kapni a kedves lakásadó.

— **A fiúmel sikasztó.** Lapunk legutóbbi számában hírt adtunk arról, hogy Bauer Géza, a fiúmel Schenk e-r-cég alkalmazottja, 26.000 forint elsikkasztása után megszökött. A sikkasztásról ma a következőket táviratozza tudósítónk: Bauer igen intelligens, több nyelven beszélő tisztviselő volt. Állítólag Bácsujhelyen főhadnagy is volt, de a katonaságtól távoznia kellett; ekkor beállt pénzügyőrnek, majd Schenkerhez jutott, hol az árak kiváltásával és megvámorlásával bízták meg. A rendőrség legalább száz helyre táviratozott, de eddig sehohsem jutottak a sikkasztó nyomára. A rendőrség azt hiszi, hogy Bauer tegnap délben mint exfektező egy tehervonaton Zágráb felé ment. A rendőrség e hitét arra alapítja, hogy Bauernek egyik fekéző-ismerőse vasuti bluzt és sapkát adott.

— **A budai rablógyilkosság.** A vizivárosi temetőben meggyilkolva és kirabolva talált Podolszky Alajosné, született Wendl Anna ügyében eddig folytatott nyomozás eredménye nem vezetett. Podolszky né június 24-én két órakor délután távozott el hazulról, 3 órára a temetőbe érkezett és 6 óra tájban találták holtan. A gyilkosság tehát 3 és 6 óra között történt. Az időben sok ember időzött a temetőben, részint munkások, kik füvet kaszáltak, vagy mással foglalatzkodtak. Az eddig kinyomozottak és kihallgatottak semmi pozitív adattal nem tudtak szolgálni. Annak idején az elrablott tárgyaknak: a lencsealaku arany fülbevaló s a szent Alfonz-éremnek leírását a rendőrség már közreadta, de eddig senki sem akadt, aki a tárgyak értékesítése kapcsán nyomra vezethetné volna. A rendőrség most annak, aki a tettes kilitére nézve nyomra vezető adatokat képes szolgáltatni, 100 forint jutalmat ad.

— **Hivatalvesztés a vallás miatt.** Baksányi Árpád csorvási evangélikus tanítót — mint békés c s a b a i tudósítónk táviratozza — a békési esperesség egyházi törvényszéke hivatalvesztésre ítélte el és minden egyházi hivatalra képtelennek jelentette ki. Baksányi büne az, hogy római katolikus leányt vett nőül és rezerválist adott arról, hogy születendő gyermekeit a katolikus hitben fogja felnevelni.

— **A vizsga miatt.** Jakab Gyula ágostonfalvi születésű 21 éves raktársfelügyelő-gyakornok a felletti elkeseredésében, hogy a felügyelői vizsgálatot nem tudta letenni, ma reggel a Hungária-ut közelében a szegedi vonat elé vetette magát, mely a szó azoros értelmében lefejezte. A bonczolóintézetbe vitték.

— **Eltűnt.** Grünwald Lajos raktáros bejelentette, hogy öcsöce, Grünwald Géza irodai gyakoronok, Terézkörut 25. szám alatti lakásáról eltűnt. Tegnap névjegyet kapott tőle, melynek soraiból arra következtet, hogy öngyilkossági gondolatokkal foglalkozik.

„Kedves testvéreim! ne hagyjátok el, viseljétek gondját szegény hugomnak. Vigasztaljátok meg édes anyánkat.”

Az eltűnt középmező, nyulánk természetű, arca hosszús, haja fekete, szeme barna, bajusza pelyhedző.

— **Eltűnt ékszeresek.** Herczeg Sch. Zs. június 27-én éjjel a déli vasuton Budapestre érkezett és míg az állomásról bérkocsin a Damjanics utcáig ért, egy fekete bőrtáskában tartott három ezer forint áru különböző ékszere eltűnt. Nem tudja elvesztette-e, vagy ellopták. A táskában volt egy kívül ezüst, belül vörös selyem áthuzatú ékszer-tartó, ebben pedig 4—5 üveg ilatszer ezüst lecsavarható dugóhúzóval és E. T. monogrammal, egy pár aranyba foglalt fülbevaló borsónagyságu gyémántokkal, egy S alakú mellű brilliansokkal s rubinokkal kirakva, egy hosszú aranyláncz, melynek végén kicsiny fonott láncz van, lecsüngő plajbászszal, egy fonott karperecz rubinnal.

— **Borus szereltem.** Vajditzka Száli, egy tizenkilencz esztendőös leány, aki a Vadász-utca 27. számú házában lakik, halálosan szerelmes volt egy mesterlegénybe. A fiatalember hosszabb ideig viszonzta a nagy szerelmet, egyszer azonban mást gondolt és otthagya a leányt. Az elhagyott leányt mód nélkül lesújtotta kedvesének hűtlensége és egészen a bánatnak adta magát. Az elpártolt ifju tudta, hogy milyen hatása volt a szakításnak a leányra s ma — könyörületből — meglátogatta. Vajditzka Száli nagyon megörült a viszontlátásnak, a fiatalember azonban sietet: kijelenteni, hogy ebből a látogatásból ne vonjon le semmi következtetést.

— **Hát nem akarsz tovább szeretni?** kérdezte a leány bánatosan.

— **Nem!** felelt a fiatalember röviden.

— **Akkor — — akkor leugrom az emeletről!** szólt az elkeseredett leány.

— **Azt szeretném látni!** mondta a fiatalember nevetve.

— **Alig mondta ki az utolsó szót,** a leány már átvette magát a korlátot és súlyosan megsérülve, eszméletlen állapotban terült el az udvar kövezetén. A mentők bevitték a Rókus-kórházba.

— **Baleset.** Ujváry György, czeplédei születésű, huszonhét éves vasuti hivatalnok-gyakornok, ma éjjel a dunakeszi állomáson az útközök közé került, ahonnan halálos sebekkel huzták ki. Eszméletlen állapotban hozták be a Rókus-kórházba.

— **Leszavazott kulturegyesületek.** Az e czim alatt lapunk tegnapi számában megjelent közlemény helyreigazításául Szalay Imre nemzeti muzeumi igazgató annak a közlésére kér fel bennünket, hogy az az állítás, mely szerint a muzeumok és könyvtárak országos tanácsa e hónap 1-én tartott ülésében az E. M. K. E., a dunántúli s a felvidéki közművelődési egyesületek kérvényeit leszavazta, teljesen valótlan és tendencziózus. A nevezett egyesületek által létesítendő könyvtárakra ugyanis 1500 forintot szavazott meg s a muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelője a nevezett három egyesületet legközelebb fel is fogja szólítani ama községek megnevezésére, amelyekben a könyvtárak felállítandók lesznek.

— **Két palaczk sörért.** A Dréher-féle sörfőző egyik munkása, egy Steinkovics nevű ember az éjjel bemászott az ablakon az egyik erjedő pinczébe, hogy sört lopjon. Két palaczkot töltött meg és zsákmányával távozni akart az ablakon át, az ablak mellett forgó tranzmissziós kerék azonban megragadta és egészen magára csavarta a halálra rémült embert. Néhányat forgott a nagy kerék az elcsipett tolvajjal, aztán lelökte az öt méter mélységű pinczefenekre, ahol reggel halva találták. A rendőrség a törvényszéki orvostani intézetbe szállította a rosszul járt tolvajt, akit föl fognak bonczolni.

— **A Szelezsán Tógyer étvágya.** A biharvármegyei Szelistyén, de meg messze környéken is nagy a híre Szelezsán Tógyer étvágyának. A sok között az a legenda is járta róla, hogy József-baka korában felkosztolta az altiszti iskola menázsiját egy óra alatt egymagában. Szegény Tógyer halálának halálával lakolt most a nagy gyomra miatt. Szombaton fogadott a cimboráival, hogy öt kiló nyers bürgehust eszik meg egy zsömlye melléklettel, egy pint meggyálinka kíséretében. Három pengő forintban állt a fogadás. Tógyer a fél falu szemeláttára becsülettel meg is nyerte a három forintokat, de sőt még ráadásul két savanyu ugorkát is legurított. Aztán a derülő kamerádokkal nagy jókedvvel elindult a nagykorcsmába némi muzsikaszóra. A korcsmaajtaja előtt aztán egyszer csak elsápadt a nagy legény, kéket-sötét játszott az ábrázatja, a szeme is kidülledt:

— **Vizet, jaj, adjatok vizet!** — kiáltotta rekedten.

És nyomban a földre rogyott az elképedt pajtasok előtt. Mire a doktor odaért, nem volt már benne élet: pár percnyi irtóztató vonaglás után kiszívódott. Halálra ette magát.

— Munkásgyűlések a fővárosban. Holnap, vasárnap, hat munkásgyűlés lesz a fővárosban. A gyűlések a következők:

A budapesti szabósegédek gyűlése délelőtt fél 11-kor a Szentkirályi-utca 4. szám alatt. Napirend: Az általános útkos választási jog.

A budapesti munkásképző egyesület gyűlése délelőtt 11-kor a Mária-Terézia-tér 14. szám alatt. Napirend: A munkások és a műveltség. A munkásképző egyesület célja és haszna.

Munkásgyűlés délután 3 órakor Kőbányán. Napirend: Az általános választói jog és a kormány.

Tót munkások gyűlése délután 4-kor Örmény-utca 9. szám alatt. Napirend: Általános választási jog. Munkások helyzete. A sajtó.

Serfőző- és kádármunkások gyűlése délután 4 órakor a Jászberényi-ut 17. szám alatt. Napirend: A szakmunkások helyzete. Indítványok.

Munkásgyűlés II. kerület fő-utca 74. szám alatt. Napirend: Munkások helyzete. Az önképzőegylet célja és haszna.

— Kifogott holtest. Ma reggel a Ferencz József-lid budai oldalán egy, a 38-ik gyalogezredhez tartozó zenész-szakaszvezető holtestét fogták a Dunából. Az új temetőbe szállították. Személyazonosságát eddig nem tudták megállapítani.

— Mi középkoriak. Egy világjáró francia nézte meg a minap a Bem-Petőfi körképet. Leginkább a góbként vitésége érdekelte, akik kaszával rontanak neki a hídon előtörő orosz gyalogság tömött sorainak. Kevés vártatva odaszól aztán a kalauznak:

— És önök még tagadják, hogy hátramarlottak. Ilyen vitészséggel — corp á corp — csak a középkor hősei tudnak harcolni.

— Villamos és gázcsillárokat ajánl a Csillárgyár részvénytársaság, Budapest, VII., Ilka-utca. (Közlekedés zuglói közúti vasuttal.)

Napirend.

N a p t á r: Vasárnap, július 3. Római katolikus: 3. 5. Jézus sz. v. — Protestáns: B. 4. Jácint. — Görög-orosz: (június 21.) D. 4. Julián. — Zsidó: Tham. 13. — Nap két 3 óra 52 percz, nyugszik 7 óra 43 percz. — Hold két 7 óra 39 percz délután, nyugszik hajnal 2 óra 51 percz.

A miniszterek nem fogadnak.
Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1-ig és 3—5 óráig.

Természettudományi gyűjtemények múzeuma nyitva 10—12-ig. (Múzeum-körút 4.)

Az új országház kupolacsarnoka megtekinthető 10—1-ig 50 krajczár belépődíj mellett.

Deák-mauzóleum a kerepesi-úti temetőben nyitva este 5 óráig.

Iparművészeti múzeum nyitva d. e. 9—1-ig.

Nemzeti múzeum régiségára nyitva délelőtt 9—1 óráig. Többi terai, köztük a néprajzi osztály is (csillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődíj mellett tekinthető meg.

Rovargyűjtemény a nemzeti múzeumban nyitva 9—1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva 8—12-ig.

Akadémiai könyvtár zárva.

Muzeumi könyvtár zárva.

József főherczeg tréfái.

— Hogyan mulat a főherczeg Kis-Jenőn? —

Az „Országos Hirlap“ a napokban elmondta az érdekes történetet, hogyan ünnepelték meg Kis-Jenőn Ormos Péternek, Aradmegye nyugalomban levő alispánjának nevenapját. A magyar főherczegnek szívéből, szinte tábla bírói magyar kedélyéről tanuskodnak ötletei, hangulatai és vigadózásai. Kis-Jenő táján majdnem mindenki tud a magyar főherczegről valami jellemző apróságot. Ime egynehány.

I.

Nemcsak a nevenapján, máskor is megrévalta már Péter bácsit az ő főséges barátja. Egyszer pajkos kis dolgot eszelt ki, hogy zavarba hozza a kedélyes, örökifju alispánt. Czelzatosan sokáig sakkozott vele a kisjenői platánok alatt. Nehéz parthie volt, de az alispán ur végre kitűzte a vár fokára a győzelmi zászlót. Azután elköszöntek:

— Nyugodalmas jó éjszakát kívánok főségednek.

— Adjon Isten.

Péter bácsi bement az ő rendes hálószobájába, melyben félhomály fogadta és egy nagy meglepetés. Mert mikor le akart dőlni ágyába egy pólýába burkolt kicsi baba-forma fogadta.

— Hm! — hát ez mi? — és fölnyalabolta a piczit.

A félhomályban valóban emberi ábrázata volt. És mellette a magyarázat egy kis papíron, melyen ez állott:

A tied, neveld föl.

Péter bácsi ott morfordirozott mellette.

— Az ördögbe! Micsoda poronty ez? Hasonlít-e rám? Fölemelte gyöngéden s a lámpa elé vitte. A kis pólýás izé azonban ekkorra már kirugdusta kötelekeit s egy hirtelen mozdulattal — melytől az erélyéről és bátorságáról legendás hírv Ormos bácsi majdnem sóbálvánnyá meredt, — leugrott a szőnyeges szobára és szapora lépésekkel szaladgálta be, szertelen visitással, a szobát.

Egy kis malacz volt, azon frissen borotválva.

A komoly alispán valóságos cziczázást cselekedett a misztikus jövevénynyel, hogy valamiképp elfogja; de aztán egy homéri kacaj észreterítette. A főherczeg nevetett kordialisan törbe csalt barátján. S meg is hódította a tréfát.

— Mit csinál Péter bácsi?

— Kergetem a gyerekemet. Mert lehetne, ám az anyém is, ha egy kicsit más lenne a formátuma.

II.

Egy másik históriába — amint hallottam — a fenséges asszony is be van avatva, aki régebben, amikor még nem borult anyai szívére oly eloszolhatatlan fájdalom, maga se rontotta el a jó tréfát, sőt cselekedte is. A kisjenői románok festői jelmezébe öltözött: tulipiros, ránczos rókolyába, piros csizmába, kebelén az elmaradhatlan ezüst-forintos nyakék, közepén az öreg Mária-tallér, arannyal átszőtt ingujja alól márványkarja villogott ki, derekát piros pruszlik vonta össze. A hajviselet kissé átfurmálta, elanynyira, hogy Péter bácsi sem vélte, hogy ismét „nevetni akarnak rajta“. Vagy talán tudta és még ő adta a tréfa alá a lovat. Mert mikor a szép nyalka pórasszony negédesen kínálta a kisjenői parkban számóczáját (soha ilyen szép számócza-áruclót), az öreg enyelgésre fogta s ahogy az asszonyhódító virtusságától tellett, tűzbe ment.

Hanem baj volt. Egy kisjenői román is behatózkodott a parkba. Oprinceszal, szurámuval, akár a többi kisjenői. És bekapott oláh emberként viselkedett, megfenyegetvén az urat, aki a számóczára kissé tovább és furcsán alkudozott. Az öreg ur anyira belovalta magát a „népi jelenetbe“, hogy mikor a férj ott kotnyeleskedett, egyenesen ki akarta üzni. De akkor a fenséges ur, meg a fenséges asszony a népi jelmezben kiestek a szerepükből s Péter bácsi zavarral jelentette ki.

— Ismét sikerült, ismét sikerült!

III.

Kis-Jenőt olykor a Körös szokta ijeszitgetni. Mikor még nem volt annyira megregulázva, mint ma, Péter bácsi volt Kis-Jenőn a szolgabíró és igen erélyesen lépett föl a veszedelem idején. Vészbizottságot alakított és a bizottság tagjainak éjeken át, a veszedelmesebb pontokon kellett inspekciót tartani. Ő maga is fáradhatatlanul részt vett a dolgban. Hosszu ilyen keserves éjszaka után apadást jelentettek. Erre aztán az éjjeli inspekciót szelidítette és maga is hazament, hogy erőt gyűjtson másnapra. (A vész-bizottságnak a víz után a vizikkel gyűlt meg a baja.) Odahaza meghagyta a szolgáinak, hogy bárki jöjjön, föl ne költsek. Már erősen aludta az igazak álmát, mikor nagy robaj költi fel éjnek idején.

— Micsoda istentelenkedés az kint?

— Egy katona kér sürgős bebocsátást, szólt kívülről a szolgája.

— Mit akar?

— Azt mondja, halaszthatatlan, sürgős jelenteni valója van.

— Hát jöjjön.

A katona beállit s röviden jelenti:

— Főbíró ur, a Körös kiöntött.

— Ugyan? És miért nem szól a vészharang? — szólt Ormos gyors öltözködés közben.

— Nem akarják a közlakosságot megijeszíteni.

— Jól van. Menjen előre!

Ormosnak az utcán föltűnt a siri nyugalom. A katona előtte poroszkált.

Kiérték a gátra. Néhány fáklya világított a bireért.

— No, mi az? Veszedelem van? — kérdi Ormos az első fáklyástól.

— Nem a, kérem, állandó apadás.

Ormos szettekingett. A katona hosszan és rendkívül jó kedvvel nevetett.

A katona — József főherczeg volt. V. L.

A ferenczrendiek káptalanja.

A magyarországi Szűz Máriáról nevezett szent ferenczrendi tartomány július 8-án tartja meg Pörszonyban káptalani gyűlését. A káptalani gyűlésen ez alkalomból nagyfontosságú dolgok fognak tárgyalás alá kerülni. Ez ugyanis az a szerzetes-tartomány, amely Róma reformjai miatt a végfelosztás elé jutott.

Midőn 1894-ben Magyarországon járt a szent Ferenczrend akkori generálisa, a Portu Romatino Bernárd, abban az időben ennek a szerzetes-tartománynak haladása volt az, mely leginkább magára vonta a fapapucsos és kalap nélkül járó római barát-generális figyelmét. Akkor ugyan nem történt semmi, mert a különben nagyon is ideális lelkű barát-generális ezekre menő segélyeket kapott a szerzetes-tartományok zárdáitól, a római collegium generale felépítésének költségeire.

Hanem pár évre reá mégis ezta szerzetes-tartományt támadta meg leginkább a római kuria újítása. Akkor már P. Skrobaneck Florid, a mostani szerzetes-tartomány-főnök volt a mariánus rendtartomány élén. Ez pedig igazi pap és példás szerzetes lévén, sehogy sem tudta helyeselni, hogy Róma a középkorba akarja visszavinni a már egészséges fejlődésnek indult magyarországi Ferenczrendet. Szerzetes-tartománya kormánytanácsával tehát tiltakozó emlékiratot intézett Rómához és kijelentette a római generálisi kuria előtt, hogy ő és kormánytanácsa nemcsak veszélyesnek, de Magyarországon végzetesnek tartja a Ferenczrend reformját. Rómában talán belátták, hogy igaza van P. Skrobanecknek; azért gondoltak merészet és nagyot, kijelentették, hogy P. Skrobaneck Florid, a Szűz Máriáról nevezett magyarországi tartomány főnöke nem is igazi szerzetes, mert nincs rendben a szerzetesi ünnepélyes fogadalma. Nem lévén tehát ő rendes ferenczrendi szerzetes, tartományi főnöke sem lehet egy igazi ferenczrendi provinciának.

És ez a forma elég volt arra, hogy P. Skrobaneck Florid emlékiratát, mint illetéktelen kezékből származót nem akceptálták a bécsi nunciaturán és Rómában ad acta került.

P. Skrobaneck Floridot ekkor degradálták és megengedték neki, hogy a világi papok sorába léphessen át, de mert sokkal több volt benne a férfias jellem, mintsem hogy az általa kedvelt mozgalmak következményei elől kitérjen, kijelentette, hogy a számára engedélyezett kedvezményekkel nemcsak nem akar élni, hanem magát rendes és törvényes szerzetesnek is vállalja. A rend kormánya őt ekkor, noha Rómában nem tekintették ferenczrendi szerzetesnek, mégis egy előkelő zárdá főnökévé tette. S a nem rendes szerzetes, egy előkelő magyar szerzetesi zárdá rendes főnökévé lett.

A mariánus-provincia ekkor két részre szakadt: a reformált részre és a recollectusokéra. Amaz acceptálta az elért haladásokat, emez pedig ellene volt ennek. Róma persze dédelgette a középkorba visszakivánczozókat és elrendelte, hogy a jövőben belépő növendékeket csakis azok szellemében nevelhetik. S azóta az újítást követelők közé senkit sem vettek fel. A recollectusoknak pedig átengedték néhány zárdát, hogy abban ne csak éljenek, de újabb generációt is neveljenek.

Ez azonban nem ment könnyen; mert azóta máig csakis három új papot tudtak a recollectusok nevelni és felszenteltetni maguknak. A szerzetes-kormányzás azonban még mindig a haladók kezébe maradt s így a legutóbbi választásnál is P. Skrobaneck Florid, az egyszer már degradált főnök lett uira a mariánus szerzetes-tartomány főnöke.

A múlt őszi római reform pedig megazn-
tetvén úgy a recollectusok, mint a haladók csoport-
ját, valamennyit egy kalap alá vonta: a római minta
követésére utasította.

És most sem a haladók, sem pedig a recol-
lectusok nem érvényesülhetnek, igazán érdekes lesz,
hogymit is fog végezni a július 8-iki káptalani
gyűlés Pozsonyban.

Mert, hogy a recollectusok fészkelődése nagy-
ban sietette a feloszlást, az bizonyos.

Szombathelyről azt jelentik, hogy ott, P.
Tormási Bonaventura kivételével, valamennyi
rendtag kilép a rendből s világi
pap lesz. Más zárdák is végtelenül megrikul-
tak, úgy, hogy egyik-másik zárdára most már alig
jut két vagy három felszentelt pap.

A július nyolczadiki káptalani gyűlésen, Po-
zsonyban, ez a kérdés mind napirendre kerül és
így valószínű, hogy ott erős viták lesznek.

P. Skrobának Florid pedig szomorú megadással
néz a következmények elé; mert minden, amit ő
megjövendölt s amiért degredálták Rómából egykor,
az ma mind ténynyé vált. Vajjon kifejezést ad-e
ennek július 8-án a pozsonyi káptalani nagygyűlés-
en, vagy nem? azt senki sem fogja bizonyosan
megtudni, mert a káptalani gyűlések zártak és na-
gyon is titokzatosak lesznek.

Ime a Róma reformjának gyümölcse, a reform
nyolczadik hónapjában.

Fiumei tanítók Budapesten.

Ötvenhat fiumei községi tanító tegnap Buda-
pestre érkezett, hogy megnézzék a haza székes fő-
városát s dokumentálják ragaszkodásukat a magyar
állameszméhez.

Tekintettel azokra a nem épen örvendetes
állapotokra, amelyek az utóbbi időkben Fiumében
uralkodnak, nagyon is óhajtandó lett volna, ha
akár az állam, akár a székes főváros hozzájárult
volna ahhoz, hogy fiumei vendégeink jól érezzék
magukat közöttünk s alkalmuk legyen tapasztalni
hivatalos részről is, hogy bár nyelvre nézve idege-
nek, de egyébként hozzánk és közénk tartoznak.

A magyar vasutak, úgy az állami, mint a
magánvasutak még csak kedvezményes menetje-
gyeket se adtak a vendégeknek, holott épen a fiu-
mei tanítóságnak alkalmat kellene adni arra, hogy
a nagy szünidőkben ismereteit és tapasztalatait
épen ez országban gyarapítsa. Ez a kedvezmény
nagy és gyümölcsöző befektetés volna a magyar
kultúra érdekében. Minthogy az osztrák vasutak
ebben a tekintetben liberálisabbak s adnak kedvez-
ményes jegyeket a tanítóságnak, előáll az a furcsa
helyzet, hogy a fiumei olasz tanítóság Ausztriában,
tehát az idegen államban gyakran utazgat, az anya-
országban azonban nem s azt csak hiányos föld-
rajzokból ismeri — rosszul.

A derék fiumei tanítóság minden fővárosi
szobrot Deák Ferencz szobrának nézete.

Anélkül a tanítók kaszinójában megmutatták
nekik Wlassics Gyula arczképét, hát ép úgy nem
ismerték, mint ahogy nem ismerték fel se báró
Eötvös, se Petőfi, se Széchenyi szobrait.

A budapesti tanító-kaszinó kipótolta vendég-
szeretet dolgában azt, amit a hivatalos Budapest
elmulasztott és nagy előzékenységgel és szives-
séggel fogadta és kalauzolta a derék fiumei tan-
férfiakat.

Mikor tegnap megérkeztek, a pályaudvaron
testületileg fogadták őket s azután megvendégelték
őket a kaszinó helyiségeiben.

Ma reggel a Rémi-szállóban volt a találkozó,
ahonnan reggeli után gyalogosan elsétáltak a ke-
repi-uton át a Károly-kaszárnyáig. Ott felültek
villamos kocsikra s a központi vásárcsarnokig
mentek, amelyet behatóan megismerltek.

Fiumében is van vásárcsarnok, de persze a
kis tengerparti városhoz mért arányu, s azért
fiumei vendégeinket nagyon meglepték a vásár-
csarnok óriási arányai s az egész tetőszerkezet
könnyedsége s szilárdsága.

Ott aztán ismét felültek a villamos vasútra
és a Ferencz József-hídon át a Gellérthegy aláig
mentek.

A Gellért-hegytől a síklőig vezető uton eira-

gadtatással beszéltek Budapest szépségeiről. A
síklőn felhaladva, megtekintették a királyi várpalota
gyönyörű termet.

Onnan a honvéd-szoborhoz mentek, amelynek
szépsége elragadta őket. Még nagyobb hatást tett
reájuk a Mátyás-templom, amelynek csodálásával
alig tudtak betelni.

Onnan azután a Donáthi lépcsőn lemenve,
propelleren átmentek a pesti oldalra s megtekintet-
ték az új országházat, de csak kívülről.

Délután négy órakor a Margit-szigetre rán-
dultak ki, ahol banketet rendeztek a tiszteletükre.
Ugyanott hivatalosan üdvözölte őket egy a kultusz-
miniszterium, mint a főváros és a budapesti tan-
testület.

A kormány nevében Halász Ferencz minisz-
teri tanácsos, a székes főváros nevében Halmos
János polgármester, a budapesti tantestület nevé-
ben pedig dr. Kródi Béla főigazgató mondtak üd-
vözlő beszédeket, amelyekre olasz nyelven Dalmar-
tello Arthur válaszolt.

Holnap a szent János-kórházat, a Csalogány-
utcai tanítónő-képezdét, az Attila-utcai elemi
iskolát, a paedagogiumot, az állatkertet és Ós-
Budavárát tekintik meg.

A Gresham jubileuma.

A Gresham vezérigazgatójának íróasztalán
halommal fekszenek most a köszönő levelek. Il-
lusztris aláírásokkal egész sor humánus egyesület
hálálkodását hozták meg ezek a levelek, mert a
Gresham félszázados jubileuma alkalmából az inté-
zet magyarországi fiókja nagyobb alapítványokat
tett majd nem valamennyi közhasznú egyesületnél.
Az újságok mostanában szinte naponként hírt
hozták valamelyik újabb alapítványnak: amit a
Gresham a Hirlapírók Nyugdíjintézetének, a Buda-
pesti Újságírók Egyesületének, az Otthonnak, a
Vidéki Hirlapírók Szövetkezetének, az Emkének, a
tüdővészesekeket gyógyító szanatóriumnak, a kolozs-
vári Mátyás-szobor-alapnak, a szünidei gyermek-
telepeknek, a mentőknek s egész raj nőegyletnek
adományozott.

Ezekkel tette Feld S. vezérigazgató Magyar-
országon is emlékezni a Gresham jubileumát.
S így történt, hogy míg egyébkor a magántársu-
latok jubileuma nem igen nő túl a szűk családi
ünnepek keretein, addig a Gresham jubileuma jó-
formán az egész magyar társadalmat gyűjtötte egy
nagy ünnepi csoportba. James Scott londoni fő-
igazgató, aki feleségével és több igazgató-társával
együtt Budapestre jött, hogy a magyarországi fiók
külön jubileumi ünnepének fényét emelje, meg-
elégedéssel és büszkességgel láthatta, hogy ez
a magyarországi fiók erős faktorrá lett a
magyar közéletben és amikor örömmünnepre gyűl,
nem elszigetelten kell hivatalnokaival ünnepelnie,
hanem vendégeivel láthatja a magyar közélet kivá-
lóságait is. Ha Londonban Scott még azt hitte,
hogy csak egy kis fiók-ünnepre látogat el, a mai
napon megláthatta, hogy a Gresham igazi jubi-
leumát nem Londonban, hanem Budapesten ünne-
plik meg.

A szép jubileumnak két része volt.

Az első ma délelőtt folyt le a Gresham
Ferencz József-terti palotájában, ahol tíz óra tájban
már összegyűltek az intézet összes hivatalnokai,
íemkülönb a vidéki fiókokból mindenünn feljött
nsztviselők. Tíz órakor Feld S. magyarországi igaz-
gató ezt a kis hadsereget bevezette az igazgatósági
terembe és egy talpraesett beszéd kíséretében mu-
tatta be a jubiláris alkalomra lerándult londoni
vezetőknek: James H. Scott vezérigazgatónak és
Charles Augustin Hanson igazgatósági tagnak. A
magyar igazgató meleg szavakkal emlékezett meg
ennek a hivatalnoki karnak buzgó működéséről,
amelynek anyagi eredménye a társaság felvirágzá-
sában mutatkozik, erkölcsi sikere pedig abban, a
a nagy halom üdvözlő levélben és táviratban,
amelyekben kartársak és magánosok kívánnak áldást
és szerencsét a jubiláló intézetnek.

A bemutatásra James H. Scott angolul
válaszolt. Azt mondta, hogy nem ismeretleneket mu-
tattak most be neki, hanem olyanokat, akiknek
munkáját régen ismeri. Az angol pedig megszokta,
hogy minden ember munkája szerint becsüljön
meg. Csak az arczok ujak neki, a szellem régi is-
merőse. És hoidog, hogy amikor voltaképen a Gresham
ünnepére jött, mégis azt a munkát ünnepel-

heti, mely a hivatalnoki karnak becsületére, s
társaságnak pedig gyarapodására vált. Nem is ér-
be az egyszerű köszönettel, hanem azt az óhajtás
csatolja hozzá, hogy a Gresham hivatalnokai a tár-
sasággal együtt gyarapodjanak.

Zajos éljenzés kísérte Scott szavait s a vezér-
igazgató és Hanson igazgatósági tag még sokáig
beszélgettek az ünneplő hivatalnoki karral. Közben
még mindig érkeztek üdvözlő telegrammok az
ország minden részéből, amire Scott nevetve je-
gyezte meg:

— A magyarok jól tudnak dolgozni, de az
ünneplésben sem éri utól őket senki.

Fényes ebéd után a társaság elvált, hogy
csak este találkozzék ismét a banketen. A magyar-
országi igazgató elvitte angol vendégeit a Sváb-
hegyre, majd megmutatta nekik a fővárost. Min-
dentől el voltak ragadtatva.

A jubileum másik része volt, amikor
gyönyörű társaság ült a városligeti Gerbeaud-pavil-
lonban bankethez. Itt már az ünneplés túlnőtt a
szűk családi kereten. A magyar közélet kitűnősé-
geiből is sokan jelentek meg. Ott volt Lukács
Béla, a volt kereskedelmi miniszter, Beaulerk
angol főkonzul, dr. Brüll konzul, Lánosz
Leó, a kereskedelmi bank vezérigazgatója, Bol-
gár Ferencz, Rudnyánszky Béla, dr.
Neményi Ambrus, dr. Neumann Ármán
országgyűlési képviselő, továbbá a fővárosi sajtó
majdnem teljes számmal.

Levélben mentették ki távolmaradásukat:
báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter, Már-
kus József főpolgármester, Csörgheő állam-
titkár, dr. Falk Miksa, Mikszáth Kálmán,
Vörösi Kálmán államtitkár, Halmos János
polgármester és mások.

A pazar banket során több felköszöntő is
volt. Az első James H. Scott mondotta angolul a
magyar királynak s ezt az egész társaság állva hall-
gatta meg. Majd Charles Augustin Hanson kö-
szöntötte fel azokat az illusztris vendégeket, akik a
társaság jubileumának fényét jelenlétükkel emelték.
Kosuth Ferencz az angol királynőt éltette és
kiemelte, hogy a Gresham ma már magyar intézet.
Utána megint a londoni vezérigazgató emelt szót
a Gresham magyarországi fiókjára, nemkülön-
ben annak kitűnő igazgatójára ültette poharát.
Lukács Béla a Gresham vezető férfait él-
tette szellemes beszédben. Feld S. magyar-
országi igazgató erre szép szavakban köszönte
meg a londoni igazgatóknak, hogy a saját
jubileumukat magyar földön ülik meg; megkö-
szönte a neki címzett elismerést is, amelyet azért
fogad elnyugodtan, mert részesei vannak a munkában
s az elismerést ezekre tudja hárítani. Egyébként
elmondotta az igazgató, hogy mindenkor gondja
volt az intézet méltóságának megővésére s hogy
még a verseny-intézetek tiszteletét is kiérdemelte.
Hogy ez sikerült is neki, annak illusztrálására fel-
olvasta egy nagy magyar biztosító társaság igazga-
tójának levelét, amelyben ez továbbra is áldást
kér a jubiláló Gresham munkásságára. Ezután dr.
Rosenberg Gyula jogtanácsos angolul köszön-
tötte fel a londoni anya-intézet igazgatóságát,
Feld Kálmán helyettes igazgató pedig igazán
lendületes szavakkal a magyar sajtót, amelynek
szabadsága egyidős a Gresham-mel s amely igaz-
ságos ellenőrzést gyakorolva, minden magyar inté-
zet őszinte háláját érdemelte ki.

Még több érdekes felköszöntő is volt s a tár-
saság a fényes lakomán a késő éjjeli órákig ma-
radt együtt.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* **Premiére a szinkörben.** A városligeti szin-
körben holnap, vasárnap adják először a „Száz
kenyér” című társadalmi színművet. A hécsi
Volkstheaterben ez a darab hónapokig műsoron
volt. A főszerepeket Feld Irén, Jeszó, Tharaszovics,
Kövesi, Könyves, Hadai, Kömlei és Décsi játssák.
A színművet Kabos Ede fordította.

* **Egy új Dreyfus-dráma.** A színműirodalom
is pro- és contra tárgyalja a Dreyfus-ügyet. Az
„Erreur judiciaire” (Birói tévedés) című darab az
Ördögziget lakójának kedvezett, viszont a Bouffes
Parisiens tegnap színre hozott egy darabot, amely
a Dreyfus-ellenes párt hangulatát adja vissza. Az
ötfevonásos színmű címe „Fergus”, szerzői pedig
Georges Grison, a Figaro szerkesztője és Albert Dupuy.
Fergus az áruló, akinek rokonai kereskedőemberek
Németországban, őt magát pedig a becsület
Franciaországba viszi, ahol tüzetlenség lesz belőle.
Megismerkedik egy kalandornővel, akinek kedvéért
az első két fevonásban elárulja második haráját,
amit a harmadik fevonásban föltedeznek. A ne-
gyedik fevonás színhelye a Cherche-midi-i katonai
fogház, az ötödikben pedig Fergust, aki idő-

Jelen a száműzetésből megszökött, lelvi utjdon hitvese, megtudván férje szörnyű bűnét, a „hazafias” drámát meghívott közönség allgatta végig és a hajuknál fogva előbránigált durva effektusokra örült lelkesedéssel imbolt. Rochefort meghatottságában könyeket ejtett, melyeket hívei kegyelettel gyűjtöttek össze. Már most csak azt kell keresztülvinni, hogy ezt a drámát nyilvánosan is előadják s akkor a francia aza meg van mentve.

FŐVÁROS.

(A budai rakodópart kiépítése.) Az új esküri hid építése következtében szükségessé vált a ellért-rakpart kiszélesítése. A Rudasfürdőtől a erencz József-hidig terjedő részen már megkezdék az új köpart kiépítését. A part közelében kölkásokat sülyesztenek el a vízben egész molót pitenek. Két hatalmas kotrógép is segédkezik a munkálatoknál: a „Simpson” és a „Vulkan”. A ellérthegy alján nemsokára széles ut fog elhuldni, amelyet a jövő évben parkká alakítanak át. Irté az esküteri hid elkészül, a budai hídfe őrnýéke új alakjában fog pompázni.

(A czitadella.) A főváros még az őszszel áttette a czitadellát a katonai hatóságtól. De csak apirosan, mert a katonaság addig ki nem adja a ezéből, míg bizonyos formaságok, amelyeket az pítvány erősség-jellegétől való megfosztásnak ne-sznek, meg nem törtenek. A hadsereg 2500 fo-ntot kér ezért a dologért, onnyibe kerülnének gyanis a robbanó szerek és a szükséges bontó-
szközök. A főváros, talán abban a reményben, ogy a saját mérnökeivel, munkásaival olcsóbban s elvégeztetheti a munkát, utasította a mérnöki ivatalt, csináljon költségvetést. A mérnöki hivatal zonban más tarifa szerint működik, mint a ka-onaság és épen másfélezer forinttal költene többet, mint amennyit a katonai hatóság kér. És mégis azt avasolja a tanácsnak, hogy az ő költségvetését fo-
adja el és ne a katonaságét.

(Utózáj rendezése.) Ma délelőtt árléjtés volt az új városházán, Piperkovits Bátor tanács-egyző elnöklése mellett. A VIII. kerületi kis-stáció-
utca egyrészen a gyalog-ut aszfaltozását Hirsch Mihály vállalja 15 és fél százalék engedménnyel, a föntartást pedig 46 százalék engedménnyel. — A kis-stáció-utca egyrészenek kettős aszfalt-
culóval, vagy aszfalt-makadással való kocsiut bur-
kolását a Magyar aszfalt részvény-társaság 1 szá-
zalek engedménnyel vállalja s a föntartást 15 szá-
zalek engedménnyel. A föntebbi munkálatokhoz rükséges kövezési előmunkákra 36 százalék enged-
ménnyel érkezett be a legkedvezőbb ajánlat. — A IX. kerületi Erkel-utca, csarnok-tér és scroksári-
utca közti részen levő gyalogutnak aszfaltozására legelőnyösebb a Hirsch Mihály ajánlata, 15 száz.
engedménnyel s a föntartásra 46 százalék enged-
ménnyel. A IX. kerületi Erkel-utca, csarnok-tér és
soroksári-utca közti kocsi-ut burkolását az angol
aszfalt-társaság vállalja 2 százalék engedménnyel
s a föntartást 26 százalékkal; a kövezési előmun-
kálataokra 26 százalék engedménnyel érkezett aján-
lat. A IX. kerületi gyáli-utnak a ferenczvárosi pá-
lyaudvartól kifelé eső részének makadamszerű bur-
kolását 11 száz. engedménnyel vállalják.

(A főváros a párisi kiállításon.) A párisi kiál-
lítási bizottság ma délután Halmos János polgár-
mester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen Lukács
Béla párisi kiállítási kormánybiztos is megjelent.
Tudomásul vette a bizottság az előkészítő albizott-
ság javaslatait és a költségvetést — az előbbihez
képest némi módosítással — 118.280 forintban ál-
lapította meg. Ez a javaslat a tanács utján a köz-
gyűlés elé fog kerülni, azzal, hogy a kiadások ősz-
szége a költségelőirányzatba, három évre fölosztva,
vétessék föl. Javasolja még a bizottság azt is,
hogy az előmunkálatok teljesítése végett, küldjön
ki a közgyűlés végrehajtó bizottságot.

VIDÉK.

(Orvosok nyugdíjintézkedése.) Békés vármegye
— mint ottani tudósítónk táviratozza — annak
idején a községi orvosok nyugdíjintézkedése ügyében
határozatot hozott. P e r c z e l Dezső helygymnász-
ter azonban e határozatot n e m h a g y t a j ó v á,
mert mint leírtaiban hangsúlyozza, az orvosi nyug-
díjintézet ügyét a közigazgatás küszöbön levő ál-
lamai rendezésével együtt fogják megoldani.

A határvidék nyomora.

Már néhány hónap előtt indult meg nagy-
szabasu mozgalom a bánáthatári városok intelli-
genciája körében, amelynek az volt a célja, hogy
küldöttséget menesszen Budapestre a király színe
elő, mely a trón lépcsőjén tolmácsolná a bánát-
határi nép nyomorát és a Sziszek-Petrinja-Glina-
Károlyváros tervezett vasuti vonal kiépítését kérje.
Ennek a küldöttségnek utját egyengetendő, Vrbanics
károlyvárosi polgármester, Glina horvát kerület kép-
viselője és Szliepsevics Dusan előre feljöttek Bu-
dapestre és báró Bánffy miniszterelnök és br. Dániel
kereskedelmi minisztert meglátogatták, hogy kikér-
jék jóindulatát.

A miniszterelnök annakidején megígérte nek-
kik, hogy kieszközli a királynál a küldöttség fogá-
dását, de aztán közbejött Lipót főherczeg halála;
a király elutazott Budapestről s a már bejelentett
fogadás elmaradt.

A bánátiak azonban nem várhattak sokáig.
Glina környékén olyan nagy a nyomorúság, hogy
az igavonó állatok eleség híján elhullottak és a
földműves m a g a k é n y t e l e n a z e k é t m e g
a k o c s i t h u z n i. Az ingatlanok ára annyira
leszállt, hogy az olyan birtokok, amelyeknek csu-
pán belsőségei kerültek negyvenezer forintot meg-
haladó összegbe, most mindenesztől négyezer forint-
ért sem kellenek senkinek.

Vrbanics, hogy a fogadtatás és így a hely-
zet jobbítása is ne késsen bizonytalan időki,
Khuen-Héderváry bánhoz fordult, eszközölne ki a
bécsi udvarnál fogadtatást. A bán megígérte és ki
is eszközölte a fogadtatást, amely most hétfőn
meg is történt Bécsben. Vrbanics rövid beszéddel
kísérve átadta ő felségének a nyomorgó vidék négy-
száz polgárától aláírt felségfolyamodványt. A király
kegyesen fogadta az irást.

Vrbanics beszédére ezt felelte a király:

— Körülményesen informáltam magamat
az ügy állásáról. A dolog különben már régóta is-
meretes előttem. A határvidéki beruházási alap
eddig semmit sem tehetett önkéért, mert sok más
helyen volt nagyon igénybe véve.

Ezután megkérdezte a király Vrbanicsotól,
hogy hogyan fejlődik Károlyváros; hallotta, hogy
az utóbbi időben igen sokat építenek. A polgár-
mester azt felelte, hogy építkezések dolgában nagyon
jól állnak, gazdaságilag azonban rosszul vannak
mert az egész környék lakosságát koldusbotra jut-
tatta a filokszer, marhavész, a rossz aratások és
még sok egyéb baj.

Erre a király mintegy kiegészítéskül hoz-
zátotta:

— És a széttagolások.

Majd Szliepsevics képviselőhöz fordult és
megkérdezte tőle, hogy melyik kerületet képviseli?
Ezután szót váltott a küldöttség többi tagjaival is,
akiktől helyi viszonyokról kérdezősködött. Azután
elbocsátotta a küldöttséget, még egyszer megígér-
vén, hogy a kérésüket pártfogásába veszi.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— A két Munk. Stumpf Sándor kocsijáros
csalás miatt tett feljelentést Munk Adolf halassa-
gyarmati vendéglős és a fia, Munk Ignác ellen. A
fiatal Munk ugyanis kocsi vásárolt nála és az ár
részét apja váltójával egyenlítette ki. Stumpf
tudta, hogy a fiu írta alá az atyja nevét, de azért
a kocsi odaadta. Mikor aztán a váltót ki kellett
volna fizetni, az öreg Munk azt mondta, hogy ő
bizta meg a fiát a neve aláírásával, hanem pénze
nincsen, mert a vagyonát időközben ellicizálták.
A törvényszék felmentette a két Munkot a csalás
vádja alól, azzal a megokolással, hogy Stumpf
már a kocsi elszállítása előtt tudta, hogy az aláírás
nem az öreg Munk kezétől származik és tudta azt
is, hogy a fiatalabbiknak vagyona nincs. A köz-
vádlo és a panaszos felebbezett.

— Hogy vallatnak a csendőrök. Mint az
„Ügyvédek Lapja” legújabb számában írja, mosta-
nában az az érdekes eset fordult elő, hogy a
vádlo a csendőrök előtt beismerő vallomást tett.

a bíróság pedig mind a három forumon a vádlottat
felmentette. Az indokolásból kiderül ugyanis, hogy
mikor a csendőrök a szándékos emberöléssel vádolt
Magyar Józsefet vallatták, az egyik esendőr arczul-
ütötte, Tordai Géza segédjegyző az elhaltak véres
kalapját a vádlott szájához dörzsölte, az egész
vallomás alatt pedig a szobát a csendőrök paran-
csára tulságosan fütötték és a vádlottnak a kályha
mellett kellett ülnie. A kuria az iratokat áttette a
csendőrparancsnoksághoz, hogy megtorolják a
csendőrök visszaélését.

— A délvideki gabona-uzsora. Érdekes becsü-
letsértési pör tárgyalása volt mára kitűzve a bün-
tető járásbírósnál. A „Köztelek” című szaklap-
nak május 11-iki számában hosszabb cikk jelent
meg „Gabona-uzsora” címmel, amely a délvideki
szocialista mozgalmakkal és a nép általános el-
szegényedésével foglalkozván, arra az eredményre
jut, hogy a délvideken tanyát ütött nyomornak az
ugynevezett gabona-elvételű ügyletek az okozói.

Ugyanis a fővárosi gabonagyereskedők,
amilyen a Schlesinger és Polákovics cég is, a kis-
gazdától olcsón megveszik a termést, ha az árak
feljebb szálltak, akkor a kisgazda termését potom
áron szállítani kénytelen, vagy pedig nagyobb dif-
ferenciákat kell fizetnie. A lap a helyzet illusz-
trálására a Schlesinger és Polákovics cégnek egy
szerződését is közölte, amelyet az állítólag egy
torontálmegyei kisgazdával kötött.

A cég levelet intézett a lap szerkesztőségé-
hez, kérve a cikk írójának megnevezését.

— Ki az a pimasz gazember, aki cégem
feldől ezeket a szentelen hazugságokat írta? —
kérdezte levelében Sándor Pál, a cég egyik főnöke.

Együttal Sándor Pál bizonyítékot produkált
a szerkesztőségben, arra nézve, hogy a vád alap-
talan. Alap erről a tényről megemlékezett, de
hozzátette, hogy a dolog lényegében még sem vál-
toztat a cikkben és való, hogy „a g a b o n a -
e l v é t e l i ü z l e t e k e l s ő r e n d ű t é -
n y e z ő i a k i s g a z d á k t ö n k r e j u t á -
s á n a k.”

A levél miatt, amely a szerkesztőséghez ér-
kezett, Fülep J. György torontálmegyei ügyészégi
fogalmazó, aki a cikket írta, rágalmas és be-
csületsértés miatt feljelentette Sándor Pált a bün-
tető járásbírósnál.

A mai tárgyaláson a vádlott Pollák Illés vé-
dövel megjelent. Minthogy azonban a panaszos he-
lyett csak dr. Frank Rezső jelent meg és a magán-
vádlo: a bíró az érdekesnek ígérkező tárgyalást
elhalasztotta.

— A pancsoval törvényszék tengeri klyója.
Pancsováról írják lapunknak: Egész Délmagyar-
ország nagy érdeklődéssel várja annak a bűnügy-
nek tegnapi, június 30-án kezdődött tárgyalását,
mely még 1882. tavasza óta a vagyonbukott pan-
csovai takarékpénztár volt igazgatói és titkára ellen
csalárd bukás miatt folyamatban van. Az érdeklő-
dés annál indokoltabb, mert a vádlottak közt a
délvidéki szerb közönség legelőkelőbb tagjai szere-
pelnek, köztük kernýcsai Jagodics Sándor és po-
ganesti Jovanics Bazil. A pancsovai takarékpénztár
1868-ban alakult és 1882-ben csödbe került. Akko-
riban általánosan el volt terjedve az a nézet, hogy
az intézet titokban politikai czélokra is szolgál.
Emellett szót, hogy a csupán 60.000 forint alap-
tőkével alakult és kizárólag szerb jellegű pénzünté-
zet mindjárt alakulása után oly egyéneknek, akik-
nek köztudomás szerint hitelük nem volt, 5—10.000
forint és nagyobb összegű hitelt nyitott s hogy
épen a szerb közönség jónévi — politikailag tevé-
kenyebb — tagjai ellen fennállott követelésekből
néhány esztendő alatt 100.000 forintot, mint he-
hajthatatlant, leírt. A bűnügynek jelenleg tizenkét
élő vádlottja van, a többi a 16 esztendei vizsgálat
alatt meghalt. A végtárgyalás el fog tartani leg-
alább egy hétig, a vizsgálat folyamán összehalmo-
zódott iratok felolvasása egymagában 2—3 napot
fog igénybe venni. A büntető-tanács tagjai Petheő
Zsigmond királyi törvényszéki bíró elnöklése alatt
Schohnássy Adolf és Jánossy Béla törvényszéki
bírák. A vádhatóságot dr. Goszti Ármin királyi al-
ügyész képviseli.

SPORT.

+ Lovasversenyek Tatán. Gróf Esterházy Ferencz, az új tatai gróf pártfogása és a magyar lovaregylet rendezése mellett holnap lovasversenyek lesznek Tatán, a szép tatai tó partján. A versenyzők a tatai telivér-istállókból kerülnek ki. A Budapestről, Bécsből és Tata környékéről odarándulni szokott közönség tehát nem tarthat tőle, hogy kis mezőnyök fognak a starthoz állani. Az is igaz, hogy a tatai lovak ezen a versenypályán nagyon patriarchálisan viselik magukat. Nem veszik komolyan a startot, a finish-t, vigan flezánkólnak a saját portájukon s leggyakrabban a papírforma ellen esküsznek. Nincsenek ugyan Pittypalatty-szerű horribilis osztalékok, mert a publikum már ismeri ezeket az állapotokat, de azért a sportmegiepetések sohasem hiányoznak. Elvégre az mindegy, akár melyik győz, csak mégis jobb volna tudni, melyik lesz a győztes, gondolja a közönségnek az a túlnyomó része, mely holnap a tatai lovak küzdelmeit fogja megtekinteni. A papírforma, mely holnap nagy fel-fordulásnak van kitéve, a következő lovaknak ad győzelmi esélyt:

- I. Chrysel—Castagnette.
- II. Francia mulató—Zote.
- III. Forgószél—Daffy.
- IV. Iro—Wedding ewe.
- V. Góhér—Judica.
- VI. Deczember—Divat.
- VII. Dreher-istálló—Theofil.

+ Evezős-verseny. A Magyar Evezős Egyesületek Országos Szövetsége holnap, vasárnap, délután 5 órakor amateur evezős-versenyt rendez a Margitsziget mentén a pesti Dunaágban. A pálya hossza 2000 méter. Indítás: a Margitsziget felső csucsánál. Cél: a Margitsziget alsó csúcsa. A versenyek programja a következő:

- I. Államdíj.
- II. Bajnoki verseny.
- III. Tiszai regatta szövetség díja.
- IV. Matrózok versenye.
- V. Négy evezős-verseny kormányossal.
- VI. Molnárók és halászok versenye.
- VII. Négy evezős-verseny kormányossal.

+ Kerékpárversenyek. A fővárosi kerékpárklubok közül holnap délután két órakor tartja a Nemzeti Kerékpár Egyesület staféta-versenyt a Veszprém és Budafok között levő országúton. A versenyben, melynek első díja az értékes vándordíjon kívül öt nagy ezüst érem, három erős csapat fog megmérkőzni, a „Budapesti Tornaklub“, az Aquila bicycli klub és a Condor kerékpáregyesület ötös csapata. A Budapesti Kerékpár Egyesület holnap reggel hat órakor tartja meg múlt szordáról holnapra halasztott országúti házi versenyét Budapest és Székesfehérvár között; a versenyben, tekintettel az indulók nagy számára, érdekes küzdelmekre van kilátás. A vidéken rendezett versenyek közül első helyen a nagybecskereki Kerékpár-Egylet országos pályaversenyéről kell szólnunk. A mérkőzések legnagyobb része amateur jellegű és csak egy számot artottak fenn hivatásos versenyzők részére. A zenkét számból álló program rendkívül ügyesen van összeállítva. A fővárosi versenyzők legjobbjai vesznek részt a küzdelmekben, közöttük L a u b e r Dezső, Magyarország bajnoka; K e s z l e r, Muskát Ds Baschtyr. — A Soproni Kerékpár-Egyesület szintén holnap rendezi országos távversenyét Csorna és Sopron között.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Rigó Lajos kis-ujszállási járásbírói telekkönyvvezetőt a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába telekkönyvvezetővé, Molcsán András rózsahegy-i törvényszéki fogházörmeztárt és Boszák József trsztenai járásbírói díjnokot a trsztenai járásbírószághoz irnokokká, a vallás- és közoktatási miniszter Biróné Nimbsgern Mária keszthelyi polgári leányiskolai kézimunka-tanítónót, Silló Lujza polgári iskolai tanítónót a hosszufalusi polgári leányiskolához, Schwarzeitner Kornélia polgári iskolai tanítónót a nagykarolyi polgári leányiskolához a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába segédtanítónókké nevezte ki.

Magyar név. Kiskoru Kohn Gizella, Anna és Paula karánsebesi lakosok Kardosra. dr. Singer Mór eperjesi lakos Szonyeire, Bloch L. Ábrahám budapesti lakos valamint kiskoru gyermekei Antonia, Manó, Kálmán, Jenő és Sándor Törzsre, Lambert Lambert szegedi lakos, Lukácsra, kiskoru Lambert József szegedi lakos Lukácsra, Laub János temesvári lakos valamint kiskoru leánya Anna, Lovasra, Leitner József temesvári lakos Ladányira, Lindner Fülöp kavarani lakos, valamint kiskoru leánya Katalin Lakatosra, Markó István gombosi lakos, valamint kiskoru leánya Anna, Markosra, Martinek Gusztáv oraviczei lakos, valamint kiskoru gyermekei Gusztáv, Sándor és Gyula Mártonra, Matissich Mihály gombosi lakos, vala-

mint kiskoru gyermekei Erzsébet, Julia, János, Antal é Gyula Marosra, Martesz János verseczi lakos, valamint kiskoru gyermekei Borbála és Mihály Márjárásra, Metzger József zombolyai lakos, valamint kiskoru gyermekei Istrán, Mária, Erzsébet és Teréz Mészárosra, Millin Szvetozár verseczi lakos valamint kiskoru gyermekei Spasza és Lepelja Mátyosra, Mihotta János örnyemesi lakos, valamint kiskoru gyermekei Karolin, Katalin, Mária és Győző Miklósrá, Niresetics Zsiva karlovali lakos valamint kiskoru gyermekei Milivoj, Jozso és Száva Marosra, Moritz Nándor nagyikindai lakos valamint kiskoru gyermekei Lőrincz és János Munkácsira és Ozvald Alajos hajmoki lakos valamint gyermekei Istrán és Erzsébet Oreczira változtatták nevüket belügy-miniszteri engedéllyel.

Pályázatok. A beszercebányai pénzügyigazgatóságnál egy számvéveségi főnöki, egy számliszti és egy számgyakornoki állásra, a nagykarolyi pénzügyigazgatóságnál két pénzügyi állásra, a nyiregyházi törvényszéknél hivataloszojai állásra, a szászregeni járásbíró-ságnál aljegyzői állásra, a nagyszőlősi járásbíró-ságnál irnoki állásra, a monori járásbíró-ságnál irnoki állásra, az alsó-lendvai járásbíró-ságnál aljegyzői állásra van pályázat hirdetve.

Arverések a fővárosban. Varjas Sándor Géza ing. Zsigmond utca 4. szám, július 7. Komert József ing. Városház-utca 4. szám, július 5. Laufer Adolf ing. Városház-utca 4. sz. jú. 6. Hartmann Sándorné ing. Gyár-utca 15. szám, július 4. Spitzer Ignác ing. Kigó-utca 1. szám, július 4.

NYILT-TÉR.

Nyilatkozat.

A buziási fürdőigazgatóságnak több magyar lapban közölt és az ottani vaspálya-állomási előljárónak igazolvánnyal megtöltött nyilatkozatával szemben a franczensbadi polgármesteri hivatal, mint fürdőigazgatóság ezonnel kénytelen a már több ízben közölt nyilatkozatát újolag a legerélyesebben hangsúlyozni, mely szerint Franczensbad városa, valamint a franczensbadi láptelepek magántulajdonosai semmikéle, bármily néven nevezendő fürdőhely számára vasásványlápót el nem árusítanak. A Mattoni-féle czég, amelytől a buziási állomási előljáró igazolványa szerint a lápszállítványok erednek, Franczensbadban székelő ásványvíz-czég, mely Franczensbad városa határában egy atomnyi vasásványlappal sem bír és következésképpen franczensbadi lápt a világha szétküldeni teljesen képtelen. Franczensbadnak, mint eme szállítványok kiindulási pontjának való hangoztatása igen átlátszó trügy. de semmikéle bizonyíték az iránt, hogy a szállított láp tényleg franczensbadi keletkezésű és így Franczensbad a nagy és világhírű nevével való pusztá amitásra czélzó vissza-élést akár előnyére, akár hátrányára, nem akarja és nem fogja tovább tűrni!

Mind Ezek után a buziási prospektusnak amaz állítása, hogy franczensbadi vasásványlápóból készített lápfürdők Magyarországnak egyetlen fürdőhelyén sem szolgáltatnak ki, szoros értelemben igaz és pedig oly szoros értelemben, hogy eme fürdőhelyek között maga Buziás sem tesz semminemű kivételt.

Franczensbad városának polgármestere, usint a franczensbadi fürdőigazgatóság elnöke:

Császári tanácsos Khittl Ferdinánd.

Szt.-Lukácsfürdő

téli és nyári gyógyhely
Budapestben.

(A) Nagy kőnes iszapfürdő, melynek 520 négyzetméter nagysága nyitott és zárt medenczéiben a forrásvíz naponként négy-szer megújul. Mindennemű gyógy-és idítő-fürdők. Lakás és tei-jes ellátáshoz ként 27 frt. Közvetlen ár. Prospektust küld ingyen az igazgatóság.

A „VASÁRNAPI UJSÁG“

a legrégibb magyar szépirodalmi és ismeretterjesztő képes lap, jobban hetenkint egy félivel bővítve, „A Vasárnapi Ujság regénytára“ című állandó szépirodalmi melléklettel jelenik meg, mely mint a főlap, szintén művészi képekkel van díszítve. A „Vasárnapi Ujság“ a női munkára és dívatra vonatkozó képeket és czikkeket is ad s félvévenként művészi becsű nagy képmellékletet, összesen több mint ezer képet évenként. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára évnegyedre 2 frt. az előfizetések a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivataláb: a Budapest, Egyetem-utca 4. szám küldendők. 1218

Nagy bolthelyiség

a József-körut legelőnebb helyén f. é. augusztus hó 1-ére kiadó.

Czím a kiadóhivatalban.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

Hamburg, július 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 305.50. Az irányzat üzletellen.

New-York, július 2. (C. T. B.)

	július 2. centis	július 1. centis
Buza júliusra		79 ⁷ / ₈
„ szeptemberre	annem miatt nom	73 ¹ / ₈
„ deczemberre	volt üzlet	73 ¹ / ₈
Tengeri szeptemberre		36 ⁵ / ₈

Chicago, július 2. (C. T. B.)

	július 2. centis	június 1. centis
Buza szeptemberre	annem miatt nom	70 ⁸ / ₈
Tengeri szeptemberre	volt üzlet	33

A tőzsde hete

Ugy látszik, hogy a tőzsdeüzletben a rendes nyári szünetelés ideje megkezdődött. Órák telnek el egyik és a másik jelentéktelen kötés között és a mindennapi üzlet tárgyát képező értékek ára tizedekkel emelkedik és hanyatlak, aszerint, amint a telefon Bécsből vagy Berlinből híret hozza valamely aprólékos árfolyam-változásnak.

A tőzsde lassankint hozzászokott mindenhez, nem tesz rá nagyobb benyomást semmi. Ami mindig izgatta, ami rendszeren nagyobb jelentőséggel bír, az most a tőzsdét hidegen hagyja. Semmi sem hat többé mélyebben a kifáradt emberekre. A tengeren túl folyó háboru esélyeit úgy tekintik, mint valamely mese változatos részleteit. Győznek a spanyolok, előre nyomulnak az amerikaiak, az most már egyre megy. Két-három héttel ez előtt még legalább élceket mondtak a meg-gondolva dühöngő ellenfelekről: most már ezt sem teszik. Egy város bombázása oly figye-lemben részesül, mint a légy dongása, egy hajó elsüljedését nem veszik annyiba, mintha valaki hideg fürdőt vesz.

Ausztria nemzetségeinek harcát is föl-indulás nélkül nézik. Gróf Thun sikereket remél vagy kudarcot vall a tárgyalásokban, az tökéletesen mindegy. A kvóta-bizottságok tárgyalási eredmény nélkül napoltatnak el boldogabb időkre; Galiciában agyonütnek és kirabolnak háromszáz boltost és koresmárost; a megvadult tömeg már a nemesek kastélyait fenyegeti; a kormány kihirdeti a statáriumot: az mind csak olyan fontos, mintha a Kine-matograph megvilágított vászonlepedőjén történnék.

Sőt még az sem keltett izgalmat, hogy a csehok összesörözték magukat a muszkák-kal és Woll képviselő urnak fáradhatatlan „Wacht am Rhein“ éneklését egy másik még hatalmasabb kifelé gravitációval kezdték ellen-súlyozni. Az orosz nagyherczeg élesre kifent táviratait, Komarov ur nagyhangu dictióit nem becsülték egy negyed forintra a világ-forgalomban.

Szenvtelenség, elernyedés, tétlenség: ez a helyzet szignaturája a tőzsdén.

Csak egy dolog okozott némi ijedelmet a hét elején: a rettentő jégvihar, mely végig száguldott Magyarországon, tönkretéven százak és ezrek ez évi késerves munkájának minden gyümölcsét. Az égből alázudult eme váratlan csapás megrémítette az embereket; de ez a rémület sem tartott soká. Amint ki tudták számítani hozzávetőleg a kár nagyságát; amint le lön szállítva a kárfizetésre kötelezett bizto-sító intézetek papírjainak ára a kötelezettség mértékéhez képest: a nyugalom ismét helyre-állt és a közvetlen nem érintett papírok ára ismét fölemelkedett előbbi színvonalára.

Ez utóbbi körülményben látunk némi vi-gasztalót a helyzetre nézve. Mert ha lehetsé-ges az, hogy az ország gazdaságát sujtó ily nagymértékű szerencsétlenség minden komo-lyabb következés nélkül marad a mindig és mindennel szemben oly ideges értékvisáron: akkor e vásár benső viszonyainak nagyon egészségeseknek kell lenniök.

Tény az, hogy, habár a kereslet csök-kent, a kínálatnak is csak kevés nyomát lát-

atni és ha az áru ily eseményeket áll ki, negmozdulás nélkül, akkor erős kezekben kellennie. És ebben mindig van valami megnyugtató a jövőre nézve. A pénzöség, mely az igen jelentékeny júliusi coupon folytán elő fog llni és már e héten is érezhető volt a piacon, joggal növelheti azok bizalmát, akik jó apírjaiktól nem akartak megválni, még azon edvezőtlen események nyomása alatt sem, melyek birtokukat az utóbbi időben oly heven ostromolták.

És van még egy ok, mely a papírbirtosokat az eladástól visszatartja és ez a sokszor, a mindig emlegetett kielégítő terméskilátásban keresendő. Az üzletvilág még most em mondott le ama reményéről, hogy a abnatermés még sem lesz oly rossz, mint minőnek híresztelték, mikor a rozsa nagyban irított és a száraz kődök a virágzás rendes folyását kétségessé tették. És ha a termés em is lesz fényes, ha csak kielégítő, ha köepes lesz, akkor főfőlegünk kiviteleből mégis tetemes pénzt fogunk belátni, ami aztán összes gazdasági viszonyainkat erősítheti. Keresedelmi mérlegünk, melyet tavaly még a buzaehozatal is rontott, az idén mindenestre edvezőbb lesz. Így vélekednek kereskedők örében.

Persze, ehhez két dolog szükséges. Előzör az, hogy a gabnatermés tényleg jó legyen, ami pedig még ma sem bizonyos, amikor az aratás már országszerte folyik. Másodszor pedig szükséges az, hogy valaki keresse a gabonánkat, mert némi ára csak ez esetben lehet.

E két dolog iránt csak július második ele fog biztos tájékoztatást adni. És a tőzsdezet alapirányzata is csak akkor lesz némi valószínűséggel kiszámítható hosszabb időre és így általánosságban.

Egyelőre meg kell elégednünk azzal, hogy az árfolyamok a legvígasztalanabb politikai viszonyok között és a tömeges nyaralás évében nem engednek feltűnőbb mértékben.

Hiába, a tőzsde optimista. Egy kis renybe úgy bele tud kapaszkodni, mint a ökler a kötélbe, aki mindig csak azt nézi, hogy abból a kötélből él, és akinek soha sem ut eszébe, hogy az a kötél lehet veszte is, — a leesik róla.

Mezőgazdaság.

A gabonakivitel érdekében. Megemlékeztünk már arról az új forgalmi irányról, melyet a magyar királyi államvasutak és a Magyar Folyam- és Tenyerhajózási Részvénytársaság a gabonakivitel érdekében megteremtettek. Mint a hozzánk érkezett számos kérdésöködből látjuk, a pozsony-passaui rajoutat magába foglaló új szállítási irány nagy körben keltett érdeklődést. Ujabbban a tervezett díjszabásokról, melyeknek kiadása augusztus 1-ére bizton várható, a következő részleteket tudtuk meg. Az új díjszabás négy füzetből fog állani, amelyek közvetlen kivételes díjszabásokat tartalmaznak a magyar királyi államvasutak állomásairól Bajor országba (1. füzet), Délnémetországba (2. füzet), a vorarlbergi állomásokra (3. füzet) és Svájcba (4. füzet). E díjszabások díjtételei a Pozsonyban és Passauban felmerülő átrakási költségeket már magukban foglalják, mint az alábbi példákban látható, jelentékenyen olcsóbbak az eddigi díjtételeknél. Például:

Nyitra-Kulmbach (gabona) közvetlen vasuti díjtétel: 315 márkafennig, közvetlen átrakodási díjtétel: 298 márkafennig, különbség 17 márkafennig. Gyula—München C. B. (tengeri) közvetlen vasuti díjtétel 313 márkafennig, közvetlen átrakodási díjtétel 295 márkafennig, különbség 18 márkafennig. Budapest—Stuttgart Hptbhf (gabona és tengeri) közvetlen vasuti díjtétel 376 márkafennig, átrakodási díjtétel 343 márkafennig, különbség 33 márkafennig. Orosháza—Friedrichshafen közvetlen vasuti díjtétel: 391 márkafennig, közvetlen átrakodási díjtétel 351 márkafennig, különbség 40 márkafennig. Bajmok—Lindau közvetlen vasuti díjtétel 409 fillér, közvetlen átrakodási díjtétel 384 fillér, különbség 25 fillér. Miskolcz—Zürich (Hauptbahnhof) közvetlen vasuti díjtétel 537 ctms, közvetlen átrakodási díjtétel 513 ctms, különbség 24 ctms. Budapest—Bern (liszt) közvetlen vasuti díjtétel 580 ctms, közvetlen átrakodási díjtétel 560 ctms, különbség 20 ctms.

Ipar és kereskedelem.

Tenyészmarha kiállítás. Jász-Nagykun-Szolnok megye gazdasági egyesülete díjazással egybekötött tenyészmarha kiállítást rendezett a héten Kisújszállason. Elővezetett összesen 338 tenyészjószág. Kiosztott összesen 700 arany korona és 16 díszoklevél.

Központi munkaközvetítő intézet. Az országos iparegyesület egy központi munkaközvetítő intézet létesítése érdekében fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez. A fölterjesztés elmondja, hogy kívánatosnak és szükségesnek tartja az egyesület a munkaközvetítés ügyének rendezését mindenekelőtt a fővárosban és azután országosan is. A munkaközvetítést jelenleg a fővárosban a testületek, magánegyesületek, magánvállalkozók stb. szokták eszközölni. Ezen részben teljesen bevált intézetek működése fentartandó. Mindezeket az intézeteket egy központi munkaközvetítő intézettel kell szerves és állandó kapcsolatba hozni, hogy ezzel a munkaközvetítést egységesítsük a vidékkel való kapcsolatba hozatala által egyuttal a felesleges és foglalkozástalan munkaerőket a fővárosból eltérjük. A fennálló közvetítő intézeteket nem kellene kényszer útján fűzni a központi intézethez, hanem erőszak nélkül, mintegy önmagától fog a különböző fennálló közvetítés rendszeres egészbe való összetömörülése bekövetkezni, mert a központi intézet, a fölterjesztés szerint minden díjazás nélkül ingyen teljesítené működését. Egy ily központi munkaközvetítő intézet a vele járó nagy felelősségnél fogva, nem lehet sem állami, sem fővárosi intézet s legcélszerűbben felelne meg hivatásának. Mint független társadalmi alkotás, az érdekelt testületek és intézetek befolyása és közvetlen ellenőrzése mellett. Nem volna célszerű, ha a központi intézet tisztán állami természetű lenne, mert a munkáskérdésnél felmerülhető oly sokféle vitás viszonyok az állami döntés és beavatkozás szükségét követelik és így egy állami központi intézet kebelében felmerülő vitás viszonyok esetleg az ismét döntésre hivatott államban már részrehajló bírói találhatnának. De különben is szociálpolitikai szempontból kívánatos, hogy épen munkáskérdésekben az állam közreműködése kivételes esetekre szorítkozzék. Nem volna célszerű az sem, ha egy ily központi intézet tisztán a székes főváros által hatóságilag rendeztetnék be. Mert a központi intézetnek okvetlenül a főváros határain túl az egész országra, illetőleg más városokra is ki kell terjednie és így a főváros hatóságának működési tere az intézet céljainak nem elegendő. A társadalmi uton az érdekelt ipartestületekkel létrehozandó központi intézet természetesen csak úgy tartható fenn, ha a miniszterium és a székesfőváros a szükséges fentartási költségeket rendszeresen rendelkezésére bocsátanak s az intézetet erkölcsileg is támogatják, illetőleg működésénél ellenőrzőleg is befolynának. Az egyesület végül készséget jelenti be arra, hogy a jelzett irányban az érdekelt testületekkel tárgyalásokat folytasson és annak idején a miniszteriumnak tüzetes javaslatot tegyen.

Gabonárák távirati jelzése. Hogy a gazdaságközönség a gabonárákról idejekorán tájékozódjék — tudvalevőleg a budapesti gabonatőzsde árjegyzései körözüvény-távirat alakjában közöltetnek a nagyobb forgalmi városok és községek táviratvitalaival, melyek ezt könnyen hozzáférhető helyen közszemlére kifüggesztik, évi 20 forint előfizetési díjért pedig a táviratállomás székhelyén lakó egyes feleknek házhoz is kézbesítik. A kormány gondoskodik arról, hogy a gabonaforgalom igényeihez képest az ily szolgálatra hivatott táviratállomások száma szaporíttassék.

Sertésvész. Kunhegyesen fellépett a sertésvész, minek folytán a kunhegyesi határ zár alá vétetett s onnan sertéseket sehová hajtani nem szabad.

Kőbányai sertéspiacz, július 2. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulyban) — krajezárig. Közép (páronkint 300—400 kilogramm sulyban) — krajezárig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli sulyban) 57½—58 krajezárig. Közép (páronkint 251—320 klgig terjedő sulyban) 59—59½ kr. Könnyű (páronk. 250 klgig terjedő sulyban; 59—60 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban 59—59½ krajezárig, közép (páronkint 240—260) kilogramm sulyban) 58½—59 krajezárig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 58—58½ krajezárig. Sertéslétszám: 1898. június 30. napján volt készlet 44.658 drb., július 1-én felhajtott 195 drb., július 1-én elszállított 691 darab, július 2-ára maradt készletben 44.162 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertés vásár, július 2. A ferencvárosi petroleum raktárnál levő, székesfővárosi konzum-sertés vásárra 1898. július 1-én érkezett 1077 drb. Készlet 331 darab, összes felhajtás 1403

drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 975 drb., elszállítatlan maradt 433 drb. Napi árak: 120—180 kilós 56—58 kr, 220—230 kilós 55—58 krajezárig, 320—380 kilós — kr, öreg nehéz 58½—59 krajezárig, malacz 38—40 krajezárig. A vásár hangulata élénk volt.

Pénzügy.

Elővételi jog megszűnése. A tőzsdetanács elrendelte, hogy a magyar keramiái gyár részvénytársaság részvényei folyó évi július hónap második napjának déli tőzsdéjétől kezdve elővételi jog nélkül jegyeztassanak.

Közlekedés.

A pozsonyi pályaudvar. A Pozsonyban készült pályaudvar, valamint a pozsonyi állomáson végrehajtott vágányátalakítás, végre a vágóvölgyi vonalnak a pozsonyi állomásba való közvetlen bevezetése összesen 1,043.926 forint 87 krajezárig került. Az építkezést részben a volt osztrák-magyar államvasutót milliós beruházási kölcsönének maradványából, részben pedig az 1893—97. években az állami költségvetésben engedélyezett hitelek terhére hajtották végre.

Sorsolás.

Bécsi községi sorsjegyek. A tegnapi húzásnál a következő 22 sorozatszámot húzták ki: 15 28 30 164 203 350 636 782 902 966 1133 1239 1527 1827 1945 1978 1979 2048 2614 2797 2818 2857. Ezen sorozatokból a következő nagyobb nyeményeket húzták: 200.000 forintot nyert: sor. 15 sz. 76, 20.000 forintot nyert: sor. 2857 sz. 96, 5000 forintot nyert: sor. 1827 sz. 74; 1000 forintot nyertek: sor. 782 sz. 93, sor. 1827 sz. 43, sor. 1945 sz. 90, sor. 1979 sz. 21, sor. 2614 sz. 70; 250 forintot nyertek: sor. 15. sz. 42 és 91, sor. 28 sz. 86, sor. 164 sz. 79 és 83, sor. 203 sz. 98, sor. 350 sz. 84, sor. 782 sz. 57, sor. 966 sz. 35, sor. 2614 sz. 32, sor. 2818 sz. 98, sor. 2857 sz. 90. A fenti sorozatokban foglalt többi sorsjegyek 150 forintot nyertek.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE.

Budapest, július 2.

„Magyarország terméshozamának egyáltalában csekély a befolyása az árafakulásra. Néhány millió métermázsával többet vagy kevesebbet tevő buzaeredmény mitsem nyom a latban, tekintettel arra, hogy mi nem izolálhatjuk magunkat a külföldtől és arra, hogy áraink még mindig túlmagasak a nemzetközi piacz jegyzéséhez, nevezetesen az amerikai vásárok kurzusaihoz viszonyítva.“ Ilyenformán okoskodnak a budapesti gabonatőzsdén már néhány hét óta.

Ne vitassuk már most, hogy e kalkuláció helyes-e vagy sem, hanem — jól van — akezeptáljuk a thesis, hogy tülman a tengerről indul ki a direktíva a gabonaforgalom irányzatára nézve.

Pedig úgy rémlik rövid idő óta, mintha valami rothatna Dániában, illetve — Amerikában. Majd innen, majd onnan jelentik, majd az egyik, majd a másik szaklap tudatja az érdekeltekkel, hogy a folyamatban levő aratás megdézsmálja odaát a vérmes kilátásokat. A st.-louis-i spekuláció lázasan vásárol; suttognak továbbá újabb hausseklikkről, amely a friss emlékezetben álló Armour auspiciumi alatt működik. Az ellenőrizhető készlet e héten állítólag ismét két és fél millió bushellel apadt és most már csak mintegy tizennégy millió bushelt tesz ki, szemben az 1897-ik évben ez időtájt 19 millió, az 1896-ik évben 18 millió és az 1895-ik évben 44 millió bushelre rugó állományyal. Buenos-ayresi sürgöny szerint az elhajózáások Argentiniából lényegesen megcsappantak amennyiben ez er quartersekben kitétek:

	e héten		a múlt héten	
	buzában	tengeriben	buzában	teng'riben
Anglia felé	7	23	18	36
A kontinens felé	2	30	9	60
Összesen	9	53	27	96

A kivitel tartósan lehető legelénkebben részvesz az üzletben és tegnap is 28 hajórakomány buzáat vásárolt a kikötőkben.

Mindez oly mozzanat, amely gondolkodásba ejtheti az embert. Ezek fejében New-York ma plane 35% centsig terjedő buzaáremelkedést jelentett, amelyhez az utóközade még három negyed centssel ráduplázott, a liszt ára pedig tíz centssel emelkedett.

Ha tehát Amerika a kolompos, itten majd követik a vezért a mintegy negyven krajezáros árfelemelésben; ezt képzelhető ma reggel az elfogulatlan szemléző. Sajnos azonban piacunk elemei

nem verődnek össze ilyen elfogulatlan egyénekből, hanem raffinált spekulánsokból és már reggel mondták, hogy tiszteljük szépen Amerikát, de mi bizony csak akkor indulunk utána, ha — hátrafelé indul.

Az üzlet megnyitásánál akadt ugyan egy naiv polgártárs, aki azt gondolta, hogy nagyon szerény, amidőn 9 forint 30 krajczárnyi árban kínálja a szeptemberi búzát, amit persze óriási hábotával fogadtak, mert ime begurult máris a világ legnagyobb cséplőgépe és öntötte a búzát 9 forint 01 krajczáron, 8 forint 97 krajczáron és 8 forint 92 krajczáron.

Most legalább tudjuk, amit eddig is sejtettünk, hogy sem az időjárás, sem az aratás, sem pedig a külföld nálunk nem számít, mert a határidőpiacon nem kereskednek gabonával, ott nem szabályozzák az árakat a természetes tényezők alakulásai alapján, hanem egyszerűen — játszanak, játszanak hausszera és játszanak baisszere.

Ugyde, minek is szépítgetjük akkor a dolgot, mit ámitgatjuk magunkat azzal, hogy a börze fontos közgazdasági faktor, mit keres a börzén a kereskedelemügyi miniszter megbízottja, a tőzsdébiztos, nevezzék meg nevén a gyermeket és „Messieurs, faites vos jeux!” — Isten neki, kezdődjék a játék!

A szeptemberi buza különben úgy délelőtt, mint délután, ismételve felszökött 9 forint 1 krajczárig, este azonban mégis csak 8 forint 97 krajczáron zárul, jöllehet a kontinentális piacok mind szilárd irányt jelentettek és Liverpoolban a kedvezőtlen amerikai termésbecslések következtében 1 és egynegyed pence-el emelkedett a redvinter ára, Párisban pedig a buza 55 centimes-al, a liszt 120 centimes-al javította árát. Az ideai gabona többi határidői közül a rozs 6 forint 70 krajczárral, a zab 5 forint 66 krajczárral, a tengeri 4 forint 51 krajczárral, a repce 12 forint 25 krajczárral zárul, tehát ép úgy, mint a búzáé.

A mai nap alig hozott változást egy terminusban sem.

A készáruüzletben kevés forgalom volt, alig változott árak mellett. A malmok még mindig azt várják, hogy most kerülnek elő majd azok a bizonyos elrejtett készletek, bár a heti hozatal egészben kilenczvenhárom waggont tesz és helyben összeviszva mintegy hatvanezer métermázsa buza van beraktározva. Az eladott néhány waggon magyar buza változatlan áron, egy idegen tétel 20 krajczárral olcsóbb áron kelt el.

Uj gabona iránt élénk érdeklődés mutatkozik. Láttunk ma tiszavidéki hánsági és pestvidéki új búzát, gyönyörű vépiros aczélos szemeket, 80—82 kilogrammos minőségeket. Egy helybeli bizományos tegnap több osztrák malomnak küldött typmintákat e búzákból és ezek ma sürgönyileg elragadtatásukat fejezték ki a buza minőségére nézve és egyuttal megbízást adtak, hogy mutatónak egy-két vaggont szerezzenek be számlájukra napi árban. Különben egy helybeli malom ma 11 forintot 3 óra ígért négy vaggon (július első felében való szállítással) törökbecsei 80 kilogrammos búzáért.

Uj rozsból kínáltak minta alapján jövő héten való szállítással, két vaggont 7 frt 10 krajczárral, Lajosmizse állomásról, amely árat azonban nem engedélyezték.

Elkelt ezer métermázsa uj rozs jövő héten való szállítással Nagy-Károlyon 6 forint 70 krajczáron. Eladtak továbbá 3600 métermázsa szokvány-minőségű rozst a folyó év második felében való szállítással — minden hónapban 6 vaggont — 7 forint 40 krajczáron Marcheggén. Végül eladtak 2 vaggont prompt Budapesten 7.325 forinton.

Uj árpából 500 métermázsa szokvány-minőségű árpa kelt el Budapesten szeptember hónapban való szállítás 5 forint 50 krajczáron, 300 vaggon augusztusi szállítással 5 forint 27 és fél krajczáron.

Uj káposztarepce 11.80 forinon, uj hánsági repce 11.50 forinton kelt el Budapesten.

Uj zabban még nem volt üzlet. Tengeriben ma sem volt félmondás. — Bécsben 6000 métermázst mondtak fel és egyelőre nem is várható szállítási bejelentés. Ugy értesülünk, hogy az áruleszámoló iroda még 230,000

métermázsa júliusi tengerit tart evidenciában, e között egy ügynöknek magának 80,000 métermázsa van lebonyolítatlanul.

Romániából pedig nem hozhatjuk a kukoricát, mert Brailában 8 1/2 frank a métermázsa ára, ehhez hozzászámítva az 1 1/4 franknyi (már mérsékelt tarifájú) szállítási díjat, a hatvan krajczárnyi importot és tíz krajczárnyi költséget, Budapestre szállítva 5 1/2 forint a tengeri ára (minden haszon nélkül). Nálunk pedig jegyez a tengeri júliusra 5-13 forint, augusztusra 5-16 forint, szeptemberre 5-20 fyrintot.

Megjegyezzük még, hogy az amerikai tőzsdéken ma, holnap és hétfőn szünetel az üzlet, a nemzeti ünnep miatt.

I. Készáruüzlet.

Buzából elkelt 6000 métermázsa magyar áru fentartott áron és egy tétel román buza 20 krajczárral olcsóbb áron, rozs és árpa változatlan, zab üzletelen, a kínálat gyér, tengeri üzletelen.

Előfordult készáru-eladások.

Mennyiség minőségű	Áru	Ár	halkított kint súly kilogrammban	Állási hely	Ár máso 100 kilo- kint	kézp. vagt 3 óra
200 ó	buza tiszavidék	78	Hudapest	12.80	8 hó	
150	"	77	"	12.50	"	
250	"	77	"	12.50	"	
150	"	76	"	12.50	"	
150	"	74.5	"	12.10	"	
100	"	74	"	12.—	"	
250	" hánsági	73.5	"	11.50	"	
280	"	73	"	11.70	"	
100	" felsőtiszai	76	"	12.—	"	
300	"	75	"	12.—	"	
1500	" román	75	transitó	9.50	"	
200	zab	—	Budapest	7.40	kp.	
100	"	—	"	7.32 1/2	"	
200	"	—	"	7.80	"	
100	"	—	"	7.25	"	
100	tengeri	—	"	5.25	"	
200	"	—	Mézötúr	5.—	"	

Hivatalos készárujegyzések.

Áru	ó vagy uj	Ár	halkított kint súly kilogrammban	100 kgr. készpénz- ára	halkított kint súly kilogrammban	100 kgr. készpénz- ára
Buza	6 tiszavid.	74	11.90	12.—	75	12.10 12.15
		76	12.20	12.25	77	12.35 12.45
		78	12.50	12.60	79	12.65 12.70
		80	—	—	81	—
"	pestvidéki	74	11.85	11.95	75	12.05 12.10
		76	12.15	12.20	77	12.30 12.40
		78	12.45	12.55	79	12.60 12.65
		80	—	—	81	—
"	fehért.	74	11.90	12.05	75	12.15 12.20
		76	12.25	12.30	77	12.40 12.50
		78	12.55	12.65	79	12.65 12.70
		80	—	—	81	—
"	román	75	9.35	9.40	—	—
rozs	elsőrendű	70—72	—	—	—	—
árpa	takarm.	60—62	—	—	—	—
	szeszöl.	62—64	—	—	—	—
	sörfőzésre	64—66	—	—	—	—
zab	—	88—41	7.20	7.60	—	—
tengeri	hánsági	—	5.15	5.20	—	—
	másnemű	—	5.10	5.15	—	—
repce	uj káposzta	—	—	—	—	—
	másnemű	—	—	—	—	—
liszt	—	—	—	—	—	—

II. Határidőüzlet.

Előfordult határidőkötések.

Áru	Határidő	Délután és déli tőzsde		Délutáni tőzsde	
		Kard.	Forgalom	Kard.	Forgalom
buza	szept. 9.01	8.99-97-95		9.01	
		94-93-94		9.02	
		95-94-93		9.—	
		95-96-97		8.99	
rozs	szept. 6.72	6.70-68-68		6.71	
		68-65-69		6.70	
zab	szept. 5.65	5.64-63-62		5.65	
		64		5.66	
tengeri	július 5.16	5.15-14-13		5.14	
		12-11-10		5.13	
auguszt.	5.19	5.18-16-15-13		5.16	
		5.18-17		5.16	
szept.	5.23	5.22-20-18		5.20	
		5.22-21		5.20	
máj.	4.49	4.50		4.51	
		4.52		4.51-50	
repce	aug. 12.25	12.30		12.30	

Hivatalos határidőjegyzések.

Áru	Határidő	Déli tőzsde zárata				Leszámló arfolamok
		július 2-án	július 1-én	pénz	áru	
buza	szept.	8.99	9.01	8.98	9.—	—
rozs	szept.	6.70	6.72	6.70	6.72	—
zab	szept.	5.65	5.67	5.63	5.65	—
tengeri	július	5.12	5.14	5.12	5.14	5.12
	aug.	5.15	5.17	5.15	5.17	—
	máj.	4.49	4.51	4.48	4.50	—
repce	aug.	12.25	12.35	12.30	12.40	—

Raktárállomány:

	Köszraktár	Raktárház	Silos
m é t e r m á z s a			
Buza	48700	6525	7600
Rozs	3400	—	—
Árpa	100	—	—
Zab	5200	50	—
Tengeri	39500	1504	1000
Liszt	23900	2040	—

Gabonaforgalom:

1898. július 1.

	érkezett	elszállított
m é t e r m á z s a		
buzából	701	—
rozsból	—	101
árpából	—	—
zabból	103	202
tengeriből	19086	605

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, július 2.

A tőzsde mai napja ismét csöndes volt. A szerfölött korlátolt forgalomban az árak lassankint hanyatlottak tizedről tizedre, míg végre az esti zárlatban körülbelül 1 forint volt a hanyatlás a vezető értékeknek. Helyi értékekben alig volt néhány kötés; csak a magyar jég- és viszonbiztosító társaság részvénye kelt minden negyedóránban 2—3 forinttal olcsóbban. E papír ára már néhány nap óta hanyatlak. Oka ennek azon veszteségeken keresendő, melyet a nagymérvű jégkrok révén szenved. Ércpénz és külföldi váltók ára változatlan.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 295.50, Osztrák hitelrészvény 360.05—359.70, Osztrák-magyar államvasut 359.90—359.60, Magyar jég- és viszonb. 104.— forinton kötötték.

Délutáni 11 óra 25 perczkor zárulnak:

Osztr. hitelrészv. 359.80, Magyar hitelrészv. 395.50, Aranyjáradék 120.70, Koronajáradék 99.—, Leszámloló-bank 261.—, Jelzálogbank 250.50, Rimamurányi 250.75, Osztrák-magyar államvasut 359.60, Ipar és kereskedelmi bank 103.50, Közuti vasut 385.50, Villamos vasut 266.—.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Salgótarjáni 622—624.—, Közuti vasut 384.50—385.—, Villamos vasut 265—264.—, Magyar hitelrészvény 395.40—394.75, Magyar jelzálogbank 250.25—249.75, Rimamurányi 250.75, Osztrák hitelrészvény 359.70—359.20, Osztrák-magyar államvasut 359.40—358.30, 4% hazai takarékp. köza. kötv. 96.30, Északmagyar közszénbánya 148.—, Ganzgyár 22.40.

Dijbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4—5 forint, július utóljára 8—9 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

	július 2.	július 1.
Magyar aranyjáradék	121.25	121.25
Magyar koronajáradék	99.—	98.90
Magyar hitelrészvény	394.50	395.50
Magyar ipar és keresk. bank	103.25	103.25
Magyar jelzálogbank	249.50	250.—
Magyar leszámloló bank	260.25	260.50
Rimamurányi vasut	250.75	250.—
Osztrák hitelrészvény	359.20	359.80
Déli vasut	78.—	78.—
Osztr.-magyar államvasut	358.25	359.75
Közuti vaspálya	385 —	385.50
Villamos vasut	263.50	266.—

Az utótőzsdén osztrák hitelrészvény 359.20—358.70—359.20, osztr.-magyar államvasut 358.90—358.10—358.75 forinton kötötték.

Délután 4 órakor zárulnak:

	július 2.	július 1.
Osztrák hitelrészvény	359.20	359.80
Magyar hitelrészvény	394.75	395.50
Osztr.-magyar államvasut	358.75	359.60
Leszámloló bank	260.25	260.50
Jelzálogbank	249.75	250.—
Rimamurányi vasut	250.75	250.—
Közuti vaspálya	384.50	385.50
Déli vasut	78.—	77.75
Villamos vasut	263.50	266.—
Ipar és keresk. bank	103.—	103.50

TERMÉNY- ES ÁRUTOZSDÉK.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, július 2. A vásári forgalom: usnát a forgalom élénk, árak emelkedtek. Barmtínál esemes, árak szilárdak. Halban élénk, árak szilárdak. Tej- és tejtermékek élénk, árak szilárdak. Tojásnál esemes, árak szilárdak. Öldégnél élénk. Gyümölcsnél élénk. Fűszeknél esemes. Időjárás: derült, meleg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmiszer-cikkek vatalos árjegyzéke a következő: Hus. Marhus hátulja I. 52-54 frt. II. 50-56 frt. rkahus hátulja I. 40-48 frt. II. 40-46 frt. Borjúhús hátulja I. 51-53 frt. II. 42-51 frt. rtéshús Isőrendű 60-64 frt, vidéki 53-50 frt. Minden 100 kilonként.) Kolbász lüstit 60-80 kr ilonként.) Sertézsír hordóval 61.0-61.5 frt (109 onként). — Baromfi (élő), Tyúk 1 pár 1.70-1.20 frt. Csirke 1 pár 0.50-1.20 frt. Lud hizott lilonat 65-70 kr. — Különtélek. Tojás 1 láda (1440 b) 30.0-31.0 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.40-1.60 frt. Petrezselyem 100 kötés 2.00-6.00 frt. Lencse m. 0 kiló 14-18 frt. Bab nagy 100 kilo 8-12 frt. prika I. 100 kiló 25-50 frt. II. 10-20 frt. Vaj 200 kilonként 0.10-0.80 frt. Tea-aj kilonként 0.85-1.10 frt. Burgonya, fehér, 100 kiló 2.0-2.80 frt. rgonya sárga 100 kiló 3.00-4.0 frt. — Halak. urca (élő) 0.60-1.0 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.60-1.0 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.30-0.50 frt.

Szesz.

Bécs, július 2. Kontigentált szesz kész uban 19.40 forinttól 19.60 forintig. Változatlan.

Berlin, július 2. Szesz helyben 53.50 márka 31.26 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterekint 10,000 literszázalék. Átszámítási árfolyam 100 rka = 54.40 frt.

Stettin, július 2. Szesz 70 márka fogyasztási óral 52.00 márka = 31.94 frt. Átszámítási árfolyam 0 márka = 58.40 frt.

Cukor.

Praha, július 2. Nyers cukor 88% cukor- talom, franco Auss'g. Azonnali szállít. 12.50 , október-decemberi szállításra 12.50 forint.

Hamburg, július 2. Nyers cukor f. o. b. mburg. Azonnali szállításra 9.22, auguszt. szállí- rra 9.40, október-decemberi szállításra 9.40. nyzat tartva.

Páris, július 2. Nyers cukor (88 fok) készáru 75- 29.25 frank, fehér cukor jul.-ra 30.25 frk, g.-ra 30.75 frank, 4 első hóra 30.75 frank, okt.- 4 hóra 31.52 frank. Finomított készáru 102.- 2.50 frank.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.

Bécs, július 2. A mai határidőtőzsdén az erikai jelentéseket paralizálta a kedvező aratási ójárás. Kötetett: buza őszre 8.96-9.- forinton, zs őszre 6.97 forinton, zab őszre 5.88-5.92 fo- ton és tengeri július-augusztusra 5.32-5.34 fo- ton. A készárupiaczra már új rozból hoztak ustrákat, amelyek minősége szép. Új buzából a nálat gyenge.

Boroszló, július 2. Buza helyben 20.50 márka = 12.06 frt) sárga. Buza helyben 20.40 márka = 12.- frt). Rozs helyben 16.10 márka (= 9.47 t). Zab helyben 16.50 márka (= 9.70 frt.) Tengeri ylyben 12.- márka (= 7.06 frt). Minden 100 kilón- nt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Hamburg, július 2. Buza holsteini 190-202 árka (= 11.17-11.88 frt). Rozs meklenburgi 10-152 m. (=8.23-8.94 frt.) Rozs orosz 92-3 márka (= 5.41-5.47 frt). Minden 100 kilonként. tszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

London, július 2. Gabonavásár. Irányzat ltalában renyhe és változatlan. Városi liszt 40 sh. epczeolaj 22 sh., tengeri 17 shilling. Behozatal: uza 40.000, árpa 12.000 és zab 60.000 mmázsa. lőjárás szép és meleg.

Páris, július 2. (Megnyitás.) Buza folyó hóra 4.50 frank (=11.69 frt). Buza augusztusra 23.30 ank (=11.12 frt). Buza szept.-okt.-re 21.75 frank = 10.37 frt). Buza 4 utolsó hóra 21.35 frank = 10.27 frt). Rozs folyó hóra 16.25 frank (= 7.75 t.) Rozs augusztusra 13.85 frank (= 6.59 frt). ozs szept.-okt.-re 13.25 frank (= 6.31 frt). Rozs t. utolsó hóra 13.10 frank (=6.24 frt). Minden 100 ilonként. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.70 orint.

Páris, július 2. (Zárlat.) Buza folyó hóra 3.95 frank (= 11.43 frt). Buza augusztusra 22.75 rank (= 10.25 frt). Buza szept.-októberre 21.50 rank (=10.25 frt.) Buza 4 utolsó hóra 21.35 rank (=10.18 frt).

Liverpool, július 2. Amerikai buza 1p.-vel, ka- iforniai 2 p.-vel alacsonyabb. Tengeri változatlan. amerikai liszt 6 p.-vel alacsonyabb.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.

Bécs, július 2. A mai tőzsdén nagy volt az üzletelenség. Nemzetközi papirok árfolyama nem változott. Helyi értékek közül Alpesi bányarészvény magasabban nyitettett.

Az előtőzsdén: Osztr. hitelrészvény 359.50 -359.87, Länderbank 227.50-227.75, Bankverein 267.-, Osztr.-magyar államvasut 359.02-360.-, Déli vasut 78.25-78.50, Dux-bodenbachi vasut 69.75-70.-, Tramway 517, Alpesi bánya 164.- 164.75, Töröksorsjegy 60.20-60.30.

Dél előtt 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 359.62, Anglo-bank 157.75, Union- bank 295.50, Länderbank 227.75, Osztrák-magyar államvasut 359.65, Déli vasut 78.25, Alpesi bánya 163.90 Májusi járadék 101.90,

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 359.62, Anglo-bank 157.50, Bankv. 267.-, Unionbank 295.50, Länderbank 227.50, Osztrák-magyar államvasut 359.50, Déli vasut 78.25, Elbevolgyi vasut 263.-, Északnyugoti vasut 248.50, Török dohányrészvény 134.50, Alpesi bánya 163.90, Májusi járadék 101.90, Török sorsjegy 60.35, Német márka 58.85.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: Ma- gyar aranyjáradék 120.70. Magyar koronajáradék 99.10. Tiszai kölcsönsorsjegy 139.75. Magyar föld- tehermentesítési kötv. 96.10. Magyar hitelrészvény 395.-. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 158.-. Kassa-oderbergi vasut 190.75. Magyar kereskedelmi bank 1422.-. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.15 Magyar keleti vasuti állami kötvények 121.75. Ma- gyar leszámítoló és pénzváltóbank 259.-. Rim- murányi vasrészvénytársaság 250.75. 4-2% papir- járadék 101.90. 4-2% ezüstjáradék 101.65. Osz- trák aranyjáradék 121.40. Osztrák koronajáradék 100.70. 1860. sorsjegyek 141.25. 1864. sorsjegyek 193.-. Osztrák hitelsorsjegyek 201.75. Osztrák hitel- részvény 359.-. Angol-osztrák bank 157.75. Unio- bank 296.25. Bécsi Bankverein 267.-. Osztrák Länderbank 227.50. Osztrák-magyar bank 905.-. Osztrák-magyar államvasut 358.63. Déli vasut 78.-. Elbevolgyi vasut 262.25. Dunagőzhajózási részvény 486.-. Alpesi bányarészvény 163.60. Dohányrész- vény 134.-. 20 frankos 9.52, Császári kir. vert arany 5.66. Londoni váltóár 119.95. Német bank- váltó 58.80. Az irányzat szilárdult.

Bécs, július 2. (Utőtőzsdé.) A déli tőzsdé zárata után jegyezték: Osztrák hitelrészvény 359.50, Magyar hitelrészvény 395.50, Anglo-bank 158.25, Bankver. 267.-, Union-bank 298.-, Länderb. 227.50, Osztrák-magyar államvasut 359.12, Déli vasut 78.-, Elbevolgyi vasut 262.75, Északnyugoti vasut 248.50, Török dohányrészvény 134.50, Rimamurányi vasut 260.75, Alpesi bánya 163.70, Májusi járadék 101.90, Magyar koronajáradék 99.10, Töröksorsjegy 60.50, Német márka azonnali szállításra 58.85.

Berlin, július 2. Májusi járadék 101.75. Osztr. aranyjáradék 102.80, Magyar aranyjáradék 102.80, Magyar koronajáradék 99.70, Osztrák hitel- részvény 225.50, Osztrák-magyar államvasut 152.60, Déli vasut 33.60, Bustiehrádi vasut 204.-, Osz- trák bankjegy 170.20, Rövid lejáratu váltó Bécsre vagy Budapestre 169.80, Rövid lejáratu váltó Párisra 80.80, Rövid lejáratu váltó Londonra 20.38 1/2, Orosz bankjegy 216.50, Olasz járadék 93.25, Laura-kohó 199.25, Harpeni 179.75, Olasz központi vasut 133.40, Török sorsjegy 114.25. Ezüstjáradék 101.40.

Az utőtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 224.90, Osztrák-magyar államvasut 152.60, Déli vasut 33.75, Magyar aranyjáradék 102.80, Discontó-társaság 199.70 forint. Irányzat nyugodt.

Berlin, július 2. A párisi liquidáció kedvező lefolyása és a londoni járadékpiazc javulása foly- tán a járadékpiazc, legfőképp olasz értékek szilár- dul indultak. Bányacriékek emelkedtek a sieger- gerlandi vaspiazcraól szóló kedvező jelentések foly- tán. Bankok jól tartottak. Külföldi vasutak egyen- lőtlenek, belföldiek szilárdak, amerikaiak javultak; később szemrészvények realizációk folytán gyengék. Magánkamatláb 3 1/4%.

Frankfurt, július 2. (Zárlat.) 4-2% ezüst- járadék 86.25, 4% osztrák aranyjáradék 103.15, 4% magyar aranyjáradék 102.60, magyar ko- ronajáradék 99.65, osztrák hitelrészvény 305.-, osztrák-magyar bank 771.-, osztrák-magyar államvasut 305.-, déli vasut 69.87, Elbevolgyi vasut 226.50, bécsi váltóár 169.75, londoni váltóár 20.39, párisi váltóár 80.85, bécsi bankverein 227.25, villamos részvény 139.40, alpesi bányá- részvény 136.50, 3% magyar arany-kölcsön 89.30, 4-2% papirjáradék 86.35. Az irányzat szilárd.

Páris, július 2. Új 3 százalékos francia jára- dék 101.60, 3 százalékos francia járadék 103.05, 3 1/2 százalékos francia járadék 106.85. Osztrák földhitelintézet 1299, Osztrák-magyar államvasut 784, Osztrák aranyjáradék 102.95, Déli vasuti elsőbb- ség 389.-. Alpesi bánya 352.50, Török dohány- részvény 293.-. Török sorsjegy 110.-, Olasz járadék 94.60, Spanyol kölcsön 33.85, Meridional 634.-, Ottomanbank 564.-, Rio Tinto 675.-, Debeers 780.-, Eaststrand 135.50, Chartered 66.-, Randfontein 37.50. Magyar aranyjáradék 104.70. Szilárd.

Frankfurt, július 1. (Utőtőzsdé.) Osztrák hitelrészv. 304.75, Déli vasut 69.87, Osztrák-magyar államvasut 305.-.

Frankfurt, július 2. (Esti tőzsdé.) Osztr. hitelrészvény 304.37. Osztrák-magyar államvasut 304.25. Az irányzat esenedes.

Hamburg, július 2. (Zárlat.) 4.2% ezüst- járadék 83.50, osztrák hitelrészvény 304.50, osztrák-magyar államvasut 760.50, déli vasut 166.50, 4% osztr. aranyj. 102.80, 4%-os magyar arany- járadék 103.05, olasz járadék 93.-. Az irány- zat gyengült.

London, július 2. (Zárlat.) Angol consolok 112.-. déli vasut 7.-, spanyol járadék 33.13, olasz járadék 91.50, 4% magy. aranyjáradék 100.50, 4% rupia 62.50, Canada pacificvasut 84.63. Az irányzat nyugodt.

New-York, július 2. Ezüst 59.-.

VIZÁLLÁS.

— Július 2-án. —

Table with columns: Folyó, Vizmérés, Vizálás reggel, Aradás v. apadás, Folyó, Vizmérés, Vizálás reggel, Aradás v. apadás. Lists various locations and their corresponding water levels and measurements.

Jele k magyarázata: * = egyes viz; + = 0 felett; - = 0 alatt < = áradt; > = apadt; ? = kétséges.

A főszerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős Kálnoky I. h. szerkesztő.

UTMUTATÓ.

Szállodák. Palkovics szállodája az Angol királynő-höz. Elsőrangú szálloda a város közepén, kilátással a Dunára. Étternek és fürdő a házban, villanvilágítás és lift. — Mérsékelt árak.

„Vadászkürt” elsőrangú szálloda. A város központján, ujonan és kényelmesen berendezve. — Kávé- ház és étterem a szállodában. — Kifűnő kiszolgálás, olcsó árak. — Világítás és kiszolgálás az árakban bennefoglaltatik. idősbb Kammer Ernő, tulajdonos.

Gundel János István főherceg szállodája. A város közepén, a lánczihíddal szemben, kilátással a budai hegyekre és a királyi várpalotára. Agózhajó és villamos vasuti állomás közelében. Szigorú tisztaság, pontos szolgálát. Kifűnő magyar és francia konyha, hamiltatlan legjobb itatok. Olcsó árak. Fürdők a házban.

Vendéglők. Barabás József vendéglője József-körút 85. Hétfőig kezelet kifűnő magyar konyha. hamiltatlan jó borok, frissen csapolt sör. Mérsékelt ár. Pontos kiszolgálás.

Intézetek. Feneleire, Pesti biztosító-intézet. Alapítka 4 millió korona. Nyereség- és díjtartaléka, valamint évi díjbevétele 25 millió korona. Elvállal tűz-, jég-, szállítmány- élet- és balesetbiztosításokat. Központi irodái: V., Sas-utca 10., saját házában.

Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 10.000.000 korona. Központi irodája és váltóüzlete: Andrássy-ut 5. Pótk.: Korona Herceg-utca 11. Zálogkölcsön: Károly-körút 18. Király-utca 57. József-körút 12. és Zalkároly-utca a főpostával szemben.

Első rangú cégek. Meller Ernő hités szabadalmi ügyvivő szabadalmi irodája Budapest, VII., Erzsébet-körút 66. sz. Felvilágosításalés tanácsal ingyen.

Fürdők. Félix-fürdő. Nagyvárud közvelel közelében. Vasut állomás. Kényelmes kúzeledés. Fürdő orvos Dr. Kazny Kálmán. Tűkr-fürdő, család- és kád-fürdő moor-fürdő. Kifűnő zenekar, jó konyha és pinzce. Kornács János bárloje.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. július 2-án.

Main table containing financial data for various categories: I. Államadósság, II. Más közkölcsönök, III. Záloglevelek és kölcsönkötvények, IV. Előbbeségi kötvények, V. Bankok részvényei, VI. Takarékp. részvényei, VII. Biztosító-társ részv., VIII. Gőzmalomok részv., IX. Bányák és téglagy. r., X. Vasművek és gégy. r., XI. Könyvnyomdák r., XII. Különtételei vált. részv., XIII. Közleked. vált. részv., XIV. Sorsjegyek, XV. Pénznemek, XVI. Váltók árfolyamai (látra), XVII. Határidőre kötött értékp., and László ár-folyamok.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Előre fizetendők készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.
Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ post-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Cél szerinti lehet a szöveget s a levélbélyegket beküldeni. Minden apróhirdetést postautalványon beküldeni, s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker., József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Járnok-utca 22. Szv. Balásovits György nagytűzde.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt Eisenbach Vilmos. fűszerkereskedése,
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. Szántó Már, dohánytűzde
- IV. „ Harsisch-bazár Dévai Józsefné, dohánytűzde
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám Kemetsék A. J. dohánytűzde és újságarada.
- V. „ Nagykörönd-utca 20. sz. Löwinger Gyula, fűszerkereskedése,
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. Weil Vilmos, dohánytűzde
- V. „ Váci-körút 6. szám Moreno Janka, dohánytűzde
- V. „ Sípót-körút 22. szám Wollák Zeigmond, dohánytűzde
- VI. „ Teréz-körút 54. szám Breuer nővérek, dohánytűzde,
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám Rohonyi Ilona, dohánytűzde,
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám Heisler Róza, dohánytűzde.
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám Frenó J. dohánytűzde.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. Sopronyi V. dohánytűzde.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségeesen megadatnak.

LEVELEZÉS.

Muczusomnak. Dioráma név alatt levél ment írjál, boldogtalan vagyok, tegyél, édesem, boldoggá, ezen újságra légy figyelmes mindig, ezer csókkal a hű Tra-ra... 1607-1

Kermina. Azon hír, hogy nemsokára viszontláthatlak, leírhatatlan örömet okozott. Kérlek, hogy addig is írjál minél gyakrabban. Számtalanszor csókol E. . . . 5046-1

Déva. Miért nem kaptam levelet? Nyugtalan vagyok. Nem lehetne előbb jönni? 1617-1

Sanzsan 18. Látom, hogy ha én nem írok, akkor neked eszedbe se jutok és nem is tartsz érdemesnek engem értesíteni arról, hogy hogyan vagy. Pedig voltak idők mikor még nem így gondolkodtál, illetve mikor még szerettél. Na, ne haragudj, hogy ilyen szemrehányásokat teszek neked, de te igazán megérdemled, sőt még sokkal többet is megérdemelnél. Hát legalább arra kérlek most, hogy holnap este menjetek ki Ó-Budavárra, hogy legalább ott lássalak és talán ha szerencsém lesz, ki is foglak tudni békíteni. Különben mit csinálsz te édes ki Sanzsanom, mi? Mit csinál ő? Tádom, hogy most haragzol, de engem ő is érdekel. A viszontlátásig csókol az a kit te már nem szerelsz, a Pepitta. 5044-1

Női szépség biztosítatik a Raditz-féle Mirtus-crème, használata által, mely finomítja a bőrt, kisimítja a ráncokat, alaposan eltávolítja a szeptét, májfoltot, bőrhámlást stb., 1 tégely 1 forint, hozzá a Pulcheradin-szappan drága 40 kr., 3 drb 1 frt 10 kr. Barna kezek, arcz, orr ellen az egyetlen gyógyszer a Raditz-féle Mirtus-fehérítő, ártalmatlan, 1 üveg 2 frt. Legfinomabb napi és esti poudre a Pulcheradin-poudre, doboz 50 kr. Készíti és szétküldi: Raditz Rob. Apostolgyógyszertára, Budapest, József-körút 64 a Országos Hirlappal szemben. 6813-1

HÁZASSÁG.

Háziasan nevelt nővéremet szeretném férjhez adni, oly intelligens fiatalemberhez, kinek biztos évi jövedelme van. Hozomány 3000 frt és nagyon szép kelengye. Levelek „L. L. 19” jelige alatt e laphoz kéretnek. 5006-2

Nősülni óhajt egy vidéki városkában alkalmazott 27 éves izr. magánhivatalnok, kinek 1300 frt évi jövedelme és nyugdíjigénye van. Kéretnek ama 25 évnél nem idősebb, háziasan nevelt leányok, kik 8000 frt hozományval rendelkeznek, hogy fényképpel ellátott leveleiket „Komoly 27” jelige alatt a kiadóhivatalba küldjék. Fénykép nélküli és anonim levelekre nem válaszolok. Szigorú titoktartás biztosítottik. 1809-2

Házasság czéljából óhajtok mielőbb megismerkedni nagyon csinos előkelő családbeli leánnyal, kinek 20-25.000 frt hozománya van. Levelek „Gentrv” ieüre alatt a kiadóba kéretnek. 5050-2

ALLÁST KERES.

Érettségizett gimnazista a szünidőre correpetitornak ajánlkozik, esetleg vidékre is. Megkeresések „Szerény” czim alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 5086-3

Szünidőre nevelői állást keres Ballun Ferencz, Tápiai Sáp, ki 4 gimnáziumot végzett. 1611-3

Házvezetőnőnek ajánlkozik egy idősebb magányos nő, a főzésben valamint az összes házi teendőkben nagy jártassággal bír. Igényei szerények. Szives megkereséseket e laphoz kér „Jó háziasszony” jelige alatt. 5052-3

Közjegyzői hivatalban 10 évig volt fiatal hivatalnok mielőbb megfelelő állást keres. Kitűnő referenciákkal rendelkezik. Szives írásbeli megkereséseket a kiadóhivatalba kér „Szorgalmas és tehetős” jelige alatt. 5038-3

Házmasteri állást keres egy gyermektelen házaspár; a férj szerelő. Szükség esetén 300 frt óvadék. Levélbeli szives megkereséseket „Házmaster” jelige alatt e laphoz kér, 5054-3

Délutáni foglalkozást keres kereskedelmi akadémiát végzett fiatal hivatalnok, ki a könyvelésben és levelezésben jártas, ügyvédi irodába is elmenne. Czím a kiadóhivatalban. 4882-3

Okleveles óvónő ajánlkozik családnál gyermekek mellé, hosszú évek gyakorlatával bír, gyönyörű kézimunkákat végez s varrni is tud; beszél magyarul s keveset németül. Czím a kiadóhivatalban. 1575-3

Pénztárnoknői állást keres egy intelligens csinos fiatal leány. Esetleg kauzióval rendelkezik. Czím a kiadóhivatalban. 5080-3

ALLÁST KAPHAT.

Egy helybeli nagy üzletnél egy kisasszony mint elárusító azonnal felvétetik. Csakis csinos hölgyek pályázhatnak és ajánlataikat a kiadóhivatalba küldjék be „Elárusító” jelige alatt. 5040-4

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

500 magyar hold elsőrendű, Győr megyében 100000 forintért eladó. Komoly vétellel, vétel könnyen létre jöhet, Közvetítők kizárva. Czím a kiadóhivatalba. 1601-6

Ujpest és Rákos-Palota határán egy nyaraló szép kerttel eladó. Tudakozódhatni a tulajdonosnál. Czím a kiadóhivatalban. 4936-7

Ujpesten vagy Rákos-Palotán keresek megvételre egy házat kerttel, előnyös fizetési feltételek mellett. Ajánlatokat ezen lap kiadóhivatalába kérek „Egészséges fekvésű” jeligével ellátva. Ügynökök nem díjaztatnak. 4914-7

Ujpest legszebb helyén újonnan épült ház, a villamos vasúti állomás mellett, 14.000 forintért eladó. Szükséges tőke 6000 forint, a többi bankteher. Czím a kiadóhivatalban. 5020-7

Urház Ujpesten, 300 négyszögöl kifizetett telken modern igényeknek megfelelően építve, 8 1/2 évi adómentességgel, a palota-ujpesti vasútállomás közelében és két villamos-vonal közt, előnyös feltételek mellett eladó. Czím a kiadóhivatalban. 4958-7

ELADÁS.

Butor jó, szolid kivitelben, előnyös részletfizetésre. Nátán Ignác kárpitos és asztalosbutor egyed. Jöraktárban VII., Erzsébet-körút 23. sz. Árjegyzéket vidékre ingyen és bérmentve. 6835-8

Mindennemű ócska ajtó és ablakok, méret után teljesen befalazásra elkészítve olcsón kaphatók Ulsler Izidor és fia építési asztalosoknál, Budapest, Nádor-utca 61., a Lipót-körút sarkán. 6641-8

Gőzcséplő-szekrény eladó, Clayton & Schuttler, worth-féle, 6 lőerejű, 2 nyáron cséplelt, mind új, kitűnő karban, jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett. Tudakozódhatni Rónai Gyulánál Ó-Kanizsán. 1613-8

Gőzmalom eladó Bánáthban, 6 járatu kitűnő menettű, nagy üzletkérelek, konkurrens nélkül, Compound-gőzgéppel, artézi kuttal jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Czím a kiadóhivatalban. 1615-8

Kerékpár, kitűnő „Royal Progress”, rendkívül olcsón eladó. Czím a kiadóhivatalban. 1483-8

Varrógép teljesen új, sürgősen igen olcsón eladó. Czím a kiadóhivatalban. 1486-8

VÉTEL.

Megvételre keresek Rákos Keresztúron vagy máshol, közel Budapesthez, egy kis családi házacskát könnyű fizetési feltételekkel. Ajánlatokat „Mielőbb” jelige alatta kiadóhivatalba kérek. 5014-9

Kasznált, de jó karban levő kerékpárt keresek mielőbbi megvételre. Az ár megjelölésével ellátott ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek czímezni „Kerékpár” jelige alatt. 5060-9

Zongora, jó szerkezetű, mielőbbi megvételre keresetek. Levelek „Készpénzfizetés” jelige alatt a kiadóhivatalba intézendők. 5056-9

Előnyös fizetési feltételek mellett veszek képeket. Czím a kiadóhivatalban. 4892-9

Szaklapot keresünk megvételre. Ajánlatokat árral és feltételekkel „Szaklap” jelige alatt a kiadóhivatalba kértünk. 1605-9

KIADÓ SZOBÁK.

A Csengeri-utczában csinosan berendezett udvari szoba különbejártattal kiadó. Czím a kiadóhivatalban. 4990-10

Előkelő izr. családnál a Váci-körúton egy-két ur lakást és finom ellátást nyerhetne. Zongora, fürdőszoba a házban. Czím a kiadóhivatalban. 4932-10

Intelligens izr. családnál egy elegánsan butorozott tiszta, hüvös, különbejártu kétablakos utcai szoba, teljes ellátással kiadó. Czím a kiadóhivatalban. 4874-10

Kiadó a Ferencz-körúton egy nagyobb és egy kisebb világos udvari szoba, előszoba, konyha stb. azonnal vagy aug. 1-ére. Czím a kiadóhivatalban. 4934-10

A kerepesi-utcon egy magános nőnél kiadó egy elegánsan butorozott szoba. Czím a kiadóhivatalban. 5012-10

25 frtért teljes ellátást külön bejártu szobával nyert 1 fiatal ur. Czím a kiadóhivatalban. 4690-10

Az Erzsébetvárosban keresek augusztus 1-ére 2 utcai, előszoba stb.-ből álló lakást. Az évibér felemlítésével ellátott ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Csendes lakó” czim alatt. 5058-10

LAKÁS KERESTETIK.

Lakást keresek teljes ellátással tisztességes izraelita családnál. Ajánlatok az ár megjelölésével „Otthonias” czimen a kiadóhivatalba kérek. 5000-12

Butorozott utcai szoba (poloska mentes) lehetőleg lépcsőházbeli bejárattal, kerestetik. Csakis árral ellátott ajánlatok „1619” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 1619-12

KIADÓ LAKÁSOK.

Az Üllői-uton kiadó egy lakás, mely áll: 2 utcai, 1 udvari, alkov, elő-fürdőszoba és konyhából. Czím a kiadóhivatalban. 5026-13

HITEL-PÉNZ.

Törlesztési kölcsönök 2000 koronától fölfelé földbirtokokra, bérházakra, továbbá hitelképes személyeknek váltókölcsönök rövid idő alatt eszközölhetnek. Czím a kiadóhivatalban. 1541-14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, nyelvtanulási helyiségnek, vivotornának, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten augusztus 1-ére kiadó. Czím a kiadóhivatalban. 3662-17

Nagy bolthelyiség a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czím a kiadóhivatalban. 4706-17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 kr-ért Réthy-féle Bemetefü-czukorkát. 1587-18

Fedett kuglizót zártkörű társaságok egyes napokra bérbe vehetnek. Czím a kiadóhivatalban. 4744-18

A nagyméltóságú m. k. belügyminiszter által 49851-1897. sz. a elrendelt egészségügyi köpöcsészék (13405. sz. a törvényileg védett mintánk) kaphatók: Egyesült magyarhonai üveggyárak részv.-társ. Budapest, VI., Nagymező-u. 8. 6851-18

Igen ügyes nőruhavarrónó, szerény díjazás mellett készit legelegánsabb ruhákat. Czím a kiadóhivatalban. 4778-18

Izlésesen és olcsón lehet étkezni a VI. ker. egy szállodás özevegynél 12 frtért, naponta 4 tál ételt. Czím a kiadóhivatalban. 4840-18

Dickensnek egy néhány kitűnő műve olcsó áron eladó. Venni szándékozók irjanak „Dickens művei” czimen a kiadóhivatalba. 5048-18

ÜZLETI HETI SZEMLE.

A külföldi piacokon az áralakulás, tekintettel a gyeuge készletekre, inkább szilárd. Amerikában a határidők többszörös ingadozás után mérsékelten emelkedtek. A látható készlet tetemes csökkenést tüntet fel. A kontinentális piacokon az üzlet szűk keretben mozgott.

Nálunk sem fejlődött élénkebb forgalom.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelenthetjük:

B u z a. A hét kezdetén a malmok jó vételkedvet tanusítottak és a tulajdonosok jóval felemelt árakat érthettek el. A hét vége felé az árelőny egy része veszendőbe ment. Mindazonáltal a múlt héthez viszonyítva mégis 30 krajczárral magasabb árakat jegyzünk. A heti forgalom 50,000 mm., a hozatal 9400 mm. tesz.

R o z s továbbra is el van hanyagolva. Órából néhány kocsirakomány minőség szerint 8.20—30 forint között volt forgalomban. Ujrozsbanszintén volt üzlet és szokványminőségért júliusi szállítással 7.30—50 forintot fizettek.

Á r p a csak kisebb tételekben kerül a piacra és 6.—6.50 forintot jegyez.

Z a b árában alig változott. Szin és tisztaság szerint 7.20—7.60 frtot fizettek helyben.

Tengeri. Állomásokon a kereslet lényegesen csökkent, a múlt heti árak azonban alig változtak. A Tiszavidéken 5 frt körül fizették e czikket.

Hüvelyesek: Bab e héten üzletelen maradt. Jegyzéseink névlegesek: Gyöngyös 7 frt, Szegzárd 6.75 frt, Baja 6.80 frt, ó barna bab kalocsai 5.50 frt, új 6 frt. Uj szedett törpe bab augusztusi szállításra Gyöngyös-Félegyházán 8.25 frt, gömbölyű bab Baja-Zomboron 7.50. Köles 4.50 frt.

Olajmagvak: Káposztarepcze névleg helyben 12.40 frtot jegyez. Lenmag 10.50 frt. Uj bánáti repcze kisebb tételekben 11.80 frtot jegyez.

Vetőmagvak. A vetőmag-üzlet a lefolyt hét vége felé megélénkült, mivelhogy a jégverte vidékekről meglehetősen mennyiségű sürgős természetű rendelések érkeztek olyan takarmányfélék magvaira, melyek ez idő szerint még vethetők. Hajdina, muharmag, köles és koránérő tengeri ennek folytán élénk keresletnek tárgyai. Tarló-répmag tulajdonképeni szükségletének ideje már elérkezett, kelen-dősége igen kielégítő

Repczeolaj. Az üzlet változatlanul szilárd. A jegyzése nagybani vételnél 34 frt, kicsinybeni vételnél 35 frt. Határidőüzletben a jegyzése ugyanaz.

Repczeogácsában az üzlet csendes. Készletek alig vannak és így gyárosok egyes tételekért könnyedén megkapják a követelt árt. A jegyzése teljes kocsirakomány vételnél 5.80—5.90 frt a budapesti vasúthoz szállítva. Kisebb mennyiség 25 krajczárral drágább.

Liszt és korpa. A lisztüzlet a lefolyt héten valamivel kedvezőbbre fordult, amennyiben a kereslet lisztben megjavult s a kereslet javulásával a

malmoknál uralkodott riadal lecsendesedett; sőt egyes malmok, látván, hogy jobb árakat is lehet elérni, fől is emelték az árakat. A malmok többnyire szüknek vannak liszttel, alsó lisztfajtákban hiány is van. A külföldről voltak e héten egyes kérdezősködések magyar liszt iránt, de a kínált árak oly alacsonyak voltak, hogy üzlethez nem vezethettek. A finom korpa állandóan jó keresletnek örvend s így ára is emelkedett, a gromba korpa ellenben el van hanyagolva, úgy, hogy a finom és gromba korpa árai mind jobban eltávolodtak egymástól.

Árjegyzéki átlagárak:

0	1	2	3	4	5	6
20.40	19.60	18.70	17.90	17.—	16.—	15.—
		7	7 1/2	8	F	G
		14.20	12.50	6.70	5.30	4.30

100 kilónkint, zsákostul Budapestén szállítva.

Czukor és kávé. Budapest, július 2. **Cz u k o r.** Nagyban, ab Budapest vasut, fogyasztási adó nélkül. Finomítvány prima 37.—37.25 forint, koczka 38.—38.25 frt, Pile 56.—36.25 frt, Kristály-czukor 35 forint, Candis fehér 46 forint, Candis, sárga 41.— forint, Szőlőczukor 25 forint. **K á v é.** Árak: Santos good average 41—42 forint, Santos superior 46—49 forint, Portorico 100—120 forint, Jáva sárga 90—124 forint, Menado 140—170 forint, Carracas 68—80 forint, Laguayra 88—98 forint, Jamaica 90—110 frt, Salvatore 75—85 frt, Lahat 100 frt, Mocca Hodeida 108—114 forint, Preanger 118 forint, Középamerikai 104 forint, Rio 50—58 forint, W. J. B. 100—140 forint, detto gyöngy 128—145 forint, Viktoria 50—56 forint, Viktoria-gyöngy 68 forint, Santos-gyöngy 72 forint, Bogota 72—75 forint, Lavé-gyöngy 86—92 forint, Guatemala 100—112 forint. Nagyban, ab Trieszt.

Fűszer és déli gyümölcs. Budapest, július 2. **D a t o l y a:** Kalafát 26—32 forint, alexandriai 20—24 forint, koszu 15 forint, szabadon 22—26 forint. **F ü g e:** koszu 18.—18.50 forint, Calamata 20.50 forint, koszárú 14—15 frt, szabadon 13.—15.— frt, Puglia 9—12 frt. **Szmirna** 34—38 frt, Maratonisi 14.—18.50 forint. **M o g y o r ó.** Szciziliai 23.50 forint, nápolyi hosszú 34.—, isztriai 35.— frt, Levante hámozott 34.50—35.50, Levante 16—17 forint. **S z e n t J á n o s k e n y é r.** Puglia új 9.50—10.50 frt. **M a n d o l a:** Avola courris 89—96 forint, Molfetta 80.— frt, Catania 84 forint, Palma girgen 86 forint, Bari 75—78 forint, édes Pugliai 90—92 forint, dalmát új 78.50—80 frt, armelin 45 frt. **P i g n o l** 62 frt per láda. **M a z s o l a s z ó l ó:** Vourla 36—38 forint, Yerli 36—39 frt, Caraburno 45.—56.— frt, Eleme 22 frt, vörös Samos 18 forint, fekete Thyra 16 frt, fekete Samos 22 forint. **S z a r d e l l a** 68—70 forint, **A j ó k a** 35—56 frt. **B o r s.** Singapore fekete 50—56, forint Penang fekete 46.— forint, detto fehér 76 frt. **G y ő m b é r:** bengali 28.50 forint. **S z e g f ü s z e g** 40 frt. **F a h é j** 56.— forint, fahéj-törmelék 28, babérlevél 10.— forint, per 100 kilogramm cif. Trieszt.

Konzervek. Mai hamburgi jelentések szerint az árak a következők: **A n a n á s z,** szingaporei érkezett 100 láda, a hozatal nagyon csökkent. 100 darab 1 1/4 kilogrammos doboz 60 márka; detto 100 darab 1 kilós doboz 50.50 márka; detto Guadeloupe 100 darab 1 kilós doboz 98 márka; detto Bahama, láda a 24 doboz 162—165 márka; detto Saint-Miguel érkezett 100 láda, aukcióra került 80 láda, 5 márka emelkedéssel, per 100 kg. 272 márka. **Tengeri rák:** 96 dobozos láda a 1/4 kgr. 60 márka, detto 48 dobozos láda a 1/2 kgr. 52 márka. **Lazacz** 48 dobozos láda a 1/2 kgr. 30 márka; detto magas dobozban 26 márka. **Mustár maillé** 12 doboz a 1 kgr. 9.50 márka; detto 1/3 kilós doboz 6.50 márka; detto diaphane 12 doboz a 1 kgr. 6.75 márka; detto 12 doboz a fél kgr. 4.50 márka. **Szarvasgomba:** Perigord, legjobb minőség, 10 darab 1/2 doboz 65 márka, detto üvegekben 60 márka; szárított per kgr. 14 márka. **Sajtok:** Viktoria 20—30 kilós darabokban per kgr. 2.40 márka; **Chester** 7—30 kilós darabokban per kgr. 2.30 márka; **Stilton** 4—6 kilós darabokban per kgr. 3.80 márka; **Roquefort** 2 1/4 kilós darabokban 2.30 márka. **Neufchatel** 37 darabos kosárban 4.75 márka. **Eidam** 2 kilós gömbben 1.50 márka; hollandi tejszín per 10 kgr. 20 márka. **Svájci** per 10 kgr. 18 márka; **Parmesan** per 10 kgr. 18 márka. **Sardines à l'huile** 2300 ládával érkezett; árak változatlanok.

Petroleum. A megállapodások most immár ha nem is egészen befejezettek, de legalább jól felismerhetők és teljesen bizonyosak és a már magasabb árak megszilárdulását eredményezték. A központi eladási iroda és a később szellőztetett központi ellenőrző iroda eszméje teljesen mellőzve lett és egyedül a contingentálási elv lett elfogadva a gyárakat érdeklő belső speciális megállapodásokkal.

Nagybani jegyzések. A kőolaj-finomító-gyár. **Fiumei** egycsillagos (amerikai) petroleum: 22.25 frt. **Háromcsillagos** (orosz) petroleum: 18.75 forint. **Brassói** prima: 15.75 frt. — **A magyar petroleum-ípar-részvénytársaság:** Császár-olaj: 23.50 forint. **Égykeresztes petroleum** 22.— frt. **Orosz háromkeresztes petroleum:** 18.75 frt. **Kétkeresztes petroleum:** 17.75 frt. **Budapestén, 100 kilogramm tiszta suly után, netto tara, hordóval együtt** (ingyen hordó). **Világos hengerolaj I. számú:** 32 frt. **Sötét hengerolaj II. számú:** 30 frt. **Könnyű gépolaj III. számú:** 16.— frt. **Nehéz gépolaj IV. számú:** 19.— frt. **Keverő olaj (tisztító olaj) X. számú:** 10.50 frt. **Keverő olaj (nehéz, fajsulya 0.905) XI. számú:** 12.50 frt. **A X. és XI. számú olaj fénytelen minőségben egy és 1/4 forinttal drágább.** **Budapestén 100 kilogramm tiszta suly után netto tara, ingyen hordóban, per cassa 2 százalék árengedménnyel.** **Orsovai Standard White (salon) petroleum:** 17.75 forint. — **Az Apolló ásványolajgyár-részvénytársaság:** **Liliom-császár-olaj:** 23.50 forint. **Egyszív petroleum:** 19.50 forint. **Háromszív petroleum** 18.50 forint. **Csillagkereszt 17.75 forint.** **Lámpaolaj:** 15.50 forint. **Budapestén, netto cassa, 100 kilogrammonként, ingyen hordóban, 20% tara.** **Apollo III. számú gépolaj:** 18.— forint **Budapestén 100 kilogrammonként, hordóval együtt, netto tara; per cassa 2 százalék árengedménnyel vagy váltóval négy hónapra.** Egyes hordók

Régi utazások.

Budapest szokásos nyári népvándorlása immár megkezdődött. A fiakerek bakján tornyosuló kofferek csaknem leszorítják a kocsi és a peronon, pár perc múlva megkezdődő szalmaözegegyességüknek örvendő, de krokodilkönyeket ejtő férjek futkosnak fel és alá.

Mert ma mindenki utazik, mindenki nyaral, akár van módjában, akár nincs, mert ez a divat. A régi világban, mikor még gyorsvonatok nem voltak, sokkal komplikáltabb volt az utazás és csak nagyon gazdag emberek utaztak, vagy azok, akiknek muszáj volt.

Ezen nem is lehetett csodálkozni, mert a XII. és XIII. században, mikor a régi római utaknak már nyomuk sem maradt, az utazás oly lassan ment, hogy a keresztes hadjáratok idején például 20—30 kilométernél többet nem lehetett megtenni. **Barbarossa Frigyes császár, egykori adatok** följegyzése szerint, nagyon gyorsan utazott, mert két nap alatt átlag 90 kilométert tett meg.

A későbbi középkorban a napi járás 30—50 kilométer közt váltakozott, hegyes utakra naponkint 20—28 kilométert számítottak. A múlt században még a fejedelmi udvaroknál is nagy dolog volt az utazás és ha császárok, királyok hosszabb utra indultak, mindig bizonyos ünnepségekkel ment az indulás.

Egy régi följegyzés hosszadalmasan emlékezik meg arról az utazásról, melyet: 1765-ben, lotharingi Ferencz, Mária Terézia férje tett, mikor Bécsből Innsbruckba ment, hogy ott fia, Leopold főherczeg jegyzését, Lujza spanyol infánsnőt fogadja. A régi följegyzésnek az elindulásra vonatkozó sorai itt következnek:

„Július 4-én fél öt órakor reggel indult utnak a felség, a római király (a későbbi József császár) Leopold főherczeg, Mária Anna és Krisztina főherczegnők társaságában, fényes kísérettel. Főkamarásmester gróf Khevenhüller, főistállómaster herczeg Auersperg, Migazzi kardinális, gróf Spork, az udvari mulatságok rendezője és számos főrend díszes kocsikon követte a felség nagy, hat spanyol ló által vont hintóját. Előbb, mint elindult, az udvar a szent István-templomban, misét hallgatott és az indulás percében a kivonult polgárság és helyőrség parádézása, ágyuk dörgése, harangok zugása közt a karinthia-kapun át, a Wiedenben vonult ki a menet és haladt Graetz felé, ahol az első megszálló állomása lesz a felségnek.

A régi idők főrangú hölgyei leginkább csak akkor utaztak, ha valami bucsujáráhelyre mentek. Így 1781-ben Mária Anna főherczegnő Klagenfurtból gyalog ment az onnan egy órányira fekvő Mária-Hilf kegyhelyre s ajátosságát élvezve hirtelen ott várt a városba.

Általános csodálkozást keltett, ha egy-egy nagy ur hosszabb külföldi utra indult. Hetekig nem beszéltek egyébről a társaságokban, mint arról, és a „Magyar Kurir“-nak egy 1791. június havában megjelent száma mint eseményt, következőleg említ egy ilyen utazást:

„Kantzellárius gróf Pálffy Károly 6 kegyelmességé hosszas utnak szándékozik indulni ezen hónapnak a 25-ikén, Bétsből egyenesen megy a Spaai hires savanyu vizre, melyly vagyon Lütich tartományban; s bizonyos ideig ott fog mulatni. Udvari Tanácsos Pászthory 6 nagyságát kérte menne el vele Tarsul hosszadalmas utazására, de a megnevezett Urnak nyomós foglaltságai meg nem engedték ezen szép ajánlatnak elfogadását.

Ferencz császár Budán való megkoronázásának idejéből, 1792. június haváról, családi naplókban és levelezésekben találjuk több utazás leírását. Érdekes mindjárt az, amely gróf Batthyány Tódornak a Dunán tett vizitjáról szól ekképen:

„Ő Exoja vizen kívánván utazni, ötvenkét szál fából készítettett egy talpat s' arra nagyobb és kisebb házakat, filagóriákat — építettett, két kormányok és négy evedző lapátok voltak a talp négy oldalain. Ezen alkotvány közel hat száz forintjába került 6 exzellenziájának; de Pos'ontól Pestig uri kényelmeteliséggel méne rajta . . .

Sokkal kevésbé dicsekedhettek a kényelmes vagy kellemes utazással azok, akik régen te tengelyon utaztak.

35 krajczárral drágábbak. Üres petroleumos hordók ára: 2.10 forint. Üres olajos hordók ára 1.25 forint. Ásványolajok: Jóllehet az orosz nyersanyagból készült olajok igen keresettek, főleg a galicziai olajok könnyebb minőségei olcsóbb árákkal már is erősen tárt hódítanak. Orosz nyersanyagból gyártott: Henger-olaj (magas gyulladási fokkal): 28.50 forint. Igen nehéz gépolaj (fajsúly 907—910): 22.— forint. Nehéz gépolaj (905—908): 20.— forint. Könnyű gépolaj (900—902): 18.— forint. Orsóolaj (900): 16.— forint. Tisztító olaj (885): 12.50 forint. Vulkánolaj: 11.50 forint. Budapesten 100 kilogrammonként, ingyen hordóban, netto tara. Nem orosz nyersanyagból gyártott olajok a minőség szerint két-három forinttal olcsóbbak.

Szesz. A szeszüzletben e héten változatlan irányzat uralkodott és gyér forgalom mellett a szeszárak a multheti zárlatjegyzés szerint záródnak. Finomított szesz helybeli gyárak által 57.75—58 forintig, vidéki gyárak által 57.50—57.75 forintig lett kinalva nagyban, de nagyobb üzlet nem létesült, mert a vevők még régi köteleseiket kénytelenek lebonyolítani. — Élesztőszesz azonnali szállításra 57 forintig kelt nagyban. — M e z s z g y á r a k közül: Losonc, Lugos, Baja 1/2—3/4 forinttal olcsóbban jegyeznek. — Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 57.75—58 forint, élesztőszesz 57—57.50 forint, nyers-szesz adózva 56.75—57 forint, adózatlan 16.25—16.75 forint, denaturált szesz 22.75—23.— frt. Az árak 10,000 literfokont, hordó nélkül, bérmenten Budapestre szállítva, készpénzfizetés mellett értendők. Bécs: Kontingens nyersszesz e heti zárlatára 19.30—19.80 forint. Prága: Adóztalt triplószesz nagyban 55.50—56 forint, adózatlan szesz 19,1/8 forinton kelt el. K e n y e r m e z s z: Finomított szesz nagyban 57.50—57.75, forintig, denaturált szesz 22 forint hordóval. A r a d: szesz változatlanul jegyeztek. L o s o n c z: Élesztőszesz nagyban 58.50 forinton kelt el. T e m e s v á r i: Finomított szesz 57.50—57.75 forinton jegyeztek. T r i e s z t: Kiyitelt szesz 90% tartályokban 13—13.50 forint hektoliterje.

Gépolajok és kenőcsök. Budapest, július 2. Olivaolaj valódi pugliai 44 frt, gyári olivaolaj 40 forint, Bakuolaj valódi orosz 22 forint, Ragozinolaj 26 forint, transmisszióolaj 28 forint, turbinaolaj 33 forint, vulkánolaj 22 forint. K e n ő c s o l a j o k: Cilinderolaj valódi amerikai 38.— forint, egyéb cilinderolaj 22—36 forint, consistens gépkenőcs 30—35 forint, bányakocsikenőcs 16—18 forint, sodrony- és kenderkötélkenőcs 24—26 forint, valvolinolaj elsőrendű 50—55 forint, fogaskerékkenőcs 20—24 frt, szij- vagy szerszámkenőcs 35—40 frt. G y a n t a á r u k: Serfőzdeszurok 15—17 frt, terpentinolaj fehér orosz 27 frt, amerikai 38 frt, osztrák 36 frt, gyanta 7—11 frt, gyantaolaj 18—20 frt. K á t r á n y t e r m é k e k:

Carbolineum 12—13 frt, kőszénkátrány 4—4.25 forint, fenyőkátrány 10—12 frt, Vaseline borkenőcs 20—25 frt, szerszám- és fegyverkenőcs 30—35 frt. H a l x s i r: svéd 36 frt, grönlandi 35 frt, orosz/finorszi 12—13 frt. L e n o l a j: 26 frt, valódi hollandi 30 frt. L e n o l a j k e n c z e: leülepedett 22—30 frt, Vaselinkénőcs 35—40 frt. F a g g y u: 38—40 frt. T e j s z i n s z a p p a n 22 frt. K o c s i k e n ő c s: fekete vagy sárga 5.50—5.25 frt, fehér finom 6.50—7.— frt, monfalconet 7.50 frt, kék finom 7 frt, uszó 7.50—9.— frt, fehér 7.50 frt, fiakerkenőcs 9.75—10 frt, finom belga paraffin 7.30 frt. S c h e l l a c k: narancs 116 frt, fél-narancs 88 frt, rubin 85 frt. S z a l m i a k: fehér angol 56 frt, jegecz 28 frt. N a f t a l i n: hordókban 14.50 frt. G l i c e r i n: 48—90 frt. B e n z i n: fehér 28 frt mind per 100 kilogramm ab Budapest, vasut. K o l o f ó n i u m: belföldi 6.75—7.25 forint, amerikai elsőrendű 6.50—11 frt. S z u r o k: bognárszurok 7.25—8 frt, fenyőszurok 12.25—12.75 frt, detto fehér 5.50—6.75 frt, vágaszurok 10.50—12 frt, mind per 100 kilogramm ab Bécs. G u m m i: arabiai 75—77 frt, detto kevert 39—42 frt, kereskedelmi 45—48 frt, Litti 34 frt per 100 kgr. ab Trieszt. T á b l a o l a j o k: Hangulati folyton lanya. Albániai tisztított 33—36.25 forint, olasz, finom és superfinom 57—68 forint, levantei 33—36 forint per 100 kilogramm vám és hordó nélkül ab Trieszt.

Kikészített bőrök. (H. Ö.) Hetek óta a készbőrüzletben a pangás általános s a forgalom teljesen szűn. A kereskedők csak a legszükségesebb cikkeket bevásárlására szorítkoznak, várva az aratás befejezését, melynek eredményéről a vélemények — különösen az utóbbi napokban ismétlődő viharok és jégverések után — különbözők. Előrelátható, hogy ha a termés kielégítő lesz, úgy az üzletmenetben kedvező változás fog beállni, miután a szükséglet fennáll. Hogy mily szükség van ily fordulatra, azt bővebben megokolni kell tekintetbe venni. Árak következők: I-szer ütött talp könnyű 138—144 forint, nehéz 145—149 forint, III-szor ütött talp: könnyű 132—138 forint, nehéz 136—140 forint, bivalytalp 118—128 forint, bikatalp 116—126 forint, bivalyhát (bonds): I. 140 forint, II. 132 forint, III. 124 forint, kipsoldal 115—125 forint, tehénbőr barkás 170—180 forint, barna 180—190 forint, sima 190—200 forint, borjubőr barna 350—380 forint, sima 360—400 forint, kips vagy pitling barkás 190—260 forint, barna 200—270 frt, sima 210—280 frt 100 kilogrammonként.

Vas. Nyersvas: 4.45—4.65 forint, Bessemer nyersvas: 4.65—4.75 forint, wilkowitzi nyersvas: 4.50—4.60 forint, fél nyersvas: 4.20—4.30 forint, magyar rudvas: 10.30—10.80 forint, stielér rudvas: 11.10—11.50 forint, hengerelt vasgerenda: 11.50—12.50 forint, vaslemez: 12.60—12.90 forint, magyar kázanlemez: 20.20—20.60 forint. Ö c s k a v a s a k: nehezebb vasdarabok: 3.30—3.40 forint, könnyebb vasdarabok: 2.90—3.00 forint, I-rendű öntött vastörmelék 3.60—3.80 forint, elégetett öntött vastörmelék: 1.50—1.60 forint, 100 kilogrammonként készfűtés ellenében.

Mulatságos olvasni azt a leírást, melyet egy nemes testőrző naplójában találunk arról az utról, melyet ugyanakkor Bécsből Budára több udvari „theatromi” énekes és énekesnő tett, a napló szerint: „a „Maffoli, Benuci és ama” kedves hangu s jádásu szép Menyetske Tomeoni asszony”.

A „Pittore parigino”, ez volt a budai díszelőadásra kitzúve, partitúráit térdükön tartva, néha szép zengedezésbe kaptak az aktorok, de a rossz uton, ide-oda billegvén a nagy bárka, majd kátyukba dőczzenve, a harmóniát ijedt sikoltozás váltotta fel.

A gárdisták Komárom táján találkoztak a theatristákkal. Ott ugyanis eltört egyik kerék és várni kellett, míg a kocsis egyik lovat kifogva, valamelyik közeli faluba nyargalt segítségért. A színészek sokat hallván Bécsben a magyar szegénylegényekről, irtózatosan félték s különösen „a szép menyetske” ajúldozott egyre.

Mint naplóíró mondja, a gárdisták velük maradtak és... „leülvén a zöld gyepre, Maffoli kártyát vonva ki sebéből ezzel kergettük hosszú perczek unalmát, míg a szép talián asszonyt legnagyobb társaink Önyely és Wlassics vették szárnyaik alá...”

Hogy milyen keserves módon lehetett ellátást kaphi és milyen drága volt az nálunk, bizonyítja az őrdi Sturmman Mártonnak Majthényi László hont-

megyei alispánhoz intézett ugyancsak 1792-ben kelt levele:

„... hosszas utazásomban sok rossz utakon kellett mennem, de megvallom, sehol hajósabb és veszedelmesebb utra nem akadtam, mint Selmets-Bánya és Korpona között. Bezzog nem dicsekedne itt az alföldi ember azzal, hogy olyan az út, mint a nadrágszíj, hanem káromkodna. Mázányi köveken menének átál kerekeink, de még ez tsak egy baj volt. Gyakran meg kellett állítgatni a kocsit, míg a fáknak le-üszingő nagy ágak elhárítottak előle. Vázon felül, a Tolmátsi kerékvágások is okoztak nékem annyi alkalmatlanságot, hogy nem egy könnyen felejtkezhetem meg rölök, de nem felejttem el a Tolmátsi Vendégfogadót is, a ki azért, hogy én az ő büdös, füstös szobájában való halásommal kénytelenittem rontani az egészségemet, egy forintot vont rajtam. Soha se merem én ezentul panaszra felnyitni számat a Bétsi vagy pesti drágaság ellen, mert hiszem, egy tisztességes szobáért nem fizetem én többet Bétsben egy éjszakára 50 krajczárnál és egy rh. forintért a pesti 7. Eleostu Churfürstnél, a legszebb szobát kapom...”

Mindezekből pedig azt látjuk, hogy az a régi jó idő sem volt egészen selyem, és hogy dédapánk utazásainál sokkal kellemesebb módon röpit bennünket az express, de még a közönséges gyorsvonat is, mikor eljön az utazás ideje.

MINDENFÉLE.

Az orosz ifjuság. Abból az alkalomból, hogy egy előkelő pétervári család egyik tagja bünnös manipulációkkal kiközösítette magát a társadalomból és különféle csalások miatt a törvényszék elé került, szomorú, de igazságos ítéletet mond a pétervári „Garasdanin” az orosz ifjuságról. Az esetről következőket írja az említett lap. Egy nagy pör és annak előzményei tartották izgatottságban az otthon nyaraló péterváriakat. Hazard kártyajáték, leánycsábítás, váltóhamisítás és csalás a kiemelkedőbb pontjai ennek a pörnek, a hőse pedig Mecezenzev Vaszily, a legelőkelőbb pétervári családok egyikének tagja. Az 1896. év októberének elején megjelent Meczenzev Schubert ékszerkereskedésében és függőket kért kiválasztására. Schubert mutatott neki egy egész sorú különféle formájút, de egyik sem tetszett neki, mire Meczenzev megkérte az ékszerészt, hogy küldjön a lakására, anyósához, a dús gazdag Kasin háztulajdonosnőhöz még többet, hogy otthon nyugodtabban választhasson. Az ékszerész elküldött másnap több párat; Meczenzev meg is tartott egyet, amelynek ára 1800 rubel volt; négyszáz rubelt rögtön lefizetett, a többitől pedig kötelezvényt adott. Október 25-én újból megjelent Schubertnél, ezuttal egy barátjával, gróf Podgoricsani Petrovics Michailal. Elmondta az ékszerésznek, hogy anyósának a függők nem tetszenek; helyettük gyémánt karkötőt kért, amely három ezer rubelbe is kerülhet. Schubert gyanakodni kezdett:

— Elviszek néhányat Kasinnának, hogy ő maga válaszson. Másképen nagyon hajosan megy a dolog, mondá Schubert.

— Az lehetetlen, ellenkezett Meczenzev. Anyósomnak valami régi betegsége van és többnyire részeg.

Schubert erre elállt attól, hogy odamenjen Kasinnához és Meczenzevnek, aki egy 5350 rubel értékű karkötőt választott ki, 1500 rubel lefizetése után mégis kiadta a választott tárgyat, miután a többi összegről — 3850 rubelről — váltót állított ki vele. Az ékszerész a váltó kiállítása után visszakérte Meczenzevtől a függőt, ő azonban azt mondta, hogy azt átvette tőle a sógora, Juszticzky kapitány, aki a hátralékot meg fogja fizetni. Schubert látszólag belenyugodott a dologba, de alig hogy elment tőle Meczenzev a barátjával, elküldött a megnevezett kapitányhoz, hogy megtudja, mi igaz a dologból. A kapitány kijelentette, hogy ő egy Meczenzev nevű emberrel soha sem rokonságban, sem ismeretségben nem volt és semmiféle függőt sem vett sem Meczenzevtől, sem mástól. Ezután Kasinnához küldött Schubert. Kasinnának ugyanazt mondta, amit a kapitány, csak azt nem értette, hogy hogyan jutott be Meczenzev a lakására, mert hogy a függőket őt választotta ki, az behízyosodott. Erre aztán megindult a rendőri nyomozás, amelynek során kistült, hogy a család fiatal ember négyezer rubelért elzalogosította a vásárolt ékszereket és hogy ezenkívül több lökereskedőt is hecsapott, akitől pompás hátszlovakat vett váltóra. Kiderült továbbá, hogy a rossz utra tévedt fiatal ember minden váltója hamis névre van kiállítva és hogy a szerzett pénzt elkártyázta és elosábitott leányok elhallgattatására használta föl. Erre aztán megjegyzi a „Garasdanin”: Az ilyen fajta botránypörök az utóbbi időben igen gyakoriak és csakis erkölcsi idiotizmusból származhatnak. Az „aranyifjuság” teljesen degenerálódott. Ideáljai: a kártyajáték és a nőcsábítás. S mivel ezeknek a kultiválásához nincs elegendő pénze, hazardul játszik és lóversenyekre jár. Ezen az uton haladva, nemsokára olyan mélyre süllyed erkölcsi nívója, hogy a javulás teljesen lehetetlen lesz.

Maupassant yachta. Maupassant yachtját, melyet 1889-ben vett és egyik híres regényéről — a Bel Amiról — keresztelt el most az örökösök 12,000 frankért elárvereztették. Az erősen épített és kényelmes alkalmatosságot a cannesi halászok vették meg, akik saját csaláiknak megfelelően át fogják alakítani. Maupassant igen gyakran tett rajta kisebb-nagyobb kirándulásokat a központengerre és legjobb elbeszéléseit is ennek a földjéten írta. A Bel Ami sulya 19 tonna, menetsébsége sokk kisebb a modern yachtokénál.

A MILLIOMOS.

Angol regény. (63)

Írta: CROKER M. B.

— Ötven rupiát teszek husz ellen, hogy ha két hónap múlva visszatérek, még minden a régiben lesz. Hassant és családját, az öreg asszonyokat, gyermekeket, tyukokat és libákat mind a régi helyen fogom találni.

Jervis a fejét rázta. Épen nem volt kedve a fogadásra és tréfálkozásra.

— No, de menjünk aludni, folytatta ásitva Cardozo. Holnap korán reggel talpon kell lennem. Jó éjt!

Ezzel gyűrűs kezével bucsut intett a fiatal embernek és kiballagott a szobából.

Jervis Mark szerencsére keményebb fából volt faragva, mint a kővér, kéjencz Fernandez és így, igaz, hogy kemény küzdelem után, sikerült neki terveinek megvalósítása. Amikor Hassannak röviden tudtára adta, hogy szolgálatára nincs többé szükség, ez éleinte alig hitt füleinek, azután keresztbe fonta karjait és dacosan ezt felelte:

— Ön nem az uram, ön nem parancsol nekem.

— Most én vagyok az urad. Te itt jól kiismerted magadat és fel is használtad az alkalmat, de letelt az idő és holnap mindazzal, ami a tied, elmehetsz.

Hassan dühöngött, káromkodott és esküdözött, hogy boszut áll, de azt nem akadályozhatta meg, hogy amikor Mark szolgálai Shirániból megérkeztek, megkezdődjék a nagy változás. Neki és nagy családjának távoznia kellett és az új csapat kezdte meg működését. A házat alaposan kitisztították, a poros szobákba napfényt és levegőt hocsátottak és az, ami eközben napfényre került, nem egyszer meglepte Markot. Voltak itt tárgyak az ország legkülönbözőbb vidékeiről, handalik (ülőszekrények, melyeket különösen hölgyek számára az elefántokra erősítenek, ezüst lószerszámok, rozsdás kardok, dárdák, szentképek, szentelt-víz-tartók, keresztek, kalapok, szóval annyi mindefféle volt ott, hogy egész sereg templomot és zsidóházat meg lehetett volna tölteni.

A port, piszkot és pókhálót kisöpörték, a kecskéket kikergették, kiegészítették és a helyére tették a fehérneműt, üveget, porcellánt és a szőnyeget, a falakat megtisztították, az ablakokat megmosták és aránylag rövid idő múlva Pela-kóthi, ha nem is előkelő, de tiszta házzá változott. Az ebéd jó volt és hófehérbe öltözött szolgálk találtak föl; az asztalon mindig volt virág és gyümölcs. Naponta járó posta-összeköttetést létesítettek, könyvek, napilapok és folyóiratok érkeztek és az őrnagy számára megbízható hegyi ponyyt szereztek be, melyet természetesen nem sokat használt, mert még mindig inkább járt fia támogatásá-

val százszor a terrazon végig és minden fordulót egy babszemmel jelölt meg; de egészben véve mégis más ember volt. Régi fásultsága eltűnt, érdeklődött a napi események, a kert és különösen nyugdíjasai: a belpoklosok iránt.

A fiatal reformátor, akinek mindeme változást köszönni lehetett, keményen dolgozott és még most is dolgozik reggeltől estig. Érezte, hogy egyedül a folytonos tevékenység mentheti meg, hogy nem szabad másra gondolnia. Estefelé, ha elvégezte a napi munkát, kifutott vagy kilovagolt a hegyek közé és nem tért vissza hamarabb, míg ki nem fáradt és biztos nem volt afelől, hogy aludni fog, mint a bunda és hogy álmok, melyektől nagyon félt, nem fogják háborgatni.

XV.

Az elhagyott tábor különösen vonzotta Jervist és gyakran nagy kerülőt tett, hogy azon az uton térjen haza, amely e szép, de melankolikus helyen át, melynek magánya annyira illett az ő lelkiállapotához, vezetett. Nagyon jól ismerte a helyet, a barakkokat, a klubházat, a pusztuló bangalokat az elvadult kertekkel, valamint a temetőt is és csaknem kívülről tudta a sírkövek és keresztelők felírásait.

E moszattal benőtt kőlapok egyikén ült egy este. Vasárnap volt és mintegy ösztön-szerűleg a temető közepén álló kis, dűledező templomra tekintett, arra gondolt, ki tarthatta itt az utolsó isteniszeteletet, az itt pihenő halottak közül vajjon melyiket szentelték be utóljára. azután saját életére, nagybátyjára, Gordon Honorra tértek át gondolatai és ez álmódzás közepette csaknem elfelejtette, hol van, amikor gondolataiból szokatlan hang ébresztette föl.

Nem állati hang volt ez, hanem emberi ének, mely a templom irányából lebegett feléje. Akaratlanul visszatartotta lélegzetét, hogy hallgatódzék. A hang teljes, csengő alt-hang volt és az ének minden szótagját tisztán lehetett hallani:

E nagy földön nyugodalmat
Nem találsz te, fáradt lélek!
Sem a földön, sem a vízben
Nem adható ez meg néked.

Ez halatszott, azután percnyi csend állott be. A fiatal ember szíve hangosan dobogott. A sírból jött a hang, melyet hallott? Most újra megkezdődött az ének és szinte kétségbeesett panaszzá fokozódott:

Emelkedj hát időn, téren,
Törd a kint, mely téged vár.
Léted célja nem az élet,
S a véged nem a halál.

Most minden csendes volt. Mark majdnem lázas feszültséggel sokáig várt; a hang

nem hallatszott többé és a fiatal ember legálább megtudni akarta, ki énekel itt. A templomhoz sietett, könnyen átmászott egy kőrakáson és nemsokára a templom kis belső részében volt, melyet könnyen áttekinthetett; üres volt. A nyugvó nap világánál Jervis kémlelve, kutatva körüljárta a külső falat. Egy lélek sem, bizonyára mégis csak lélek volt, volt található! De a sötétség mind lejjebb szállott, sötét árnyak ereszkedtek az ismét csöndes völgyre, a fának kísérteties árnyékai voltak és úgy látszott, mintha az erdő egészen az égboltozatig nőne fel.

— Ma nem sétáltál? kérdezte az őrnagy a fiát, amikor mindkettő a vacsoránál ült.

— Azt nem mondhatom meg pontosan, csak annyit tudok, hogy a táboron keresztül jöttem vissza.

— Gyönyörű hely. A közegészségügyi társaság nem választhatott volna jobban még akkor sem, ha ötszáz mérföldnyi területen átkutatta volna a vidéket. Jó levegő, jó víz, szép kilátás és utolsó lakói mégis úgy elhullottak, mint a legyek. A benszüllöttek azt mondják, hogy ez a hely el van átkozva és napnyugta után egyik sem mer oda menni.

— De te, apa, nem hiszel ilyen ostobaságokban? Te nem vagy babonás?

— Hová gondolsz! mondotta az őrnagy felháborodva. Nem, a babonát mindig Mercedesnek hagytam, de az azután babonás is volt.

Mivel az öreg ur nem látszott hajlandónak arra, hogy természetfölötti dolgokban higgyen és valószínűleg csak kigunyolta volna a fiatal ember kalandját, ez inkább nem szólt róla. Hiszen még mindig lehetséges volt a dolog természetes magyarázata.

A szomszédságban is észrevették, hogy Mark a sárga házba érkezett. Több fiatal telepes meglátogatta az új jövevényt, hogy vele a tea és gyümölcs-termésről, a legjobb vadászterületekről és más ilyen dologról beszélgessenek. A német misszionárius, valamint doktor Burgesz, egy amerikai pap és orvos, aki működését a belpoklosoknak szentelte, szintén meglátogatta őt. Mindenekelőtt nagyon meglepte az a változás, melyen Pela-Kóthi keresztülment. Dr. Burgesz betegét, Jervis őrnagyot, tiszta, jól szellőzött szobában találta; tisztán volt felöltözve és újságot olvasott, mint az egészséges ember, Beszölt politikáról, helyi ügyekről és dicsérte a fiát, aki nem volt otthon. Azután kitűnő villásregelit kapott a vendég, mire az őrnagy körülvezette a kertben és a sok javításra tette figyelmessé, úgy, hogy az öreg urnak nagyon jó véleménye volt Mark képességeiről még mielőtt személyesen ismerte volna.

(Folytatás következik)

Kiadó lakások augusztus 1-ére

Üllői-ut 18. sz. a. ujonan épült házban:

földszint	Bolt-helyiség 700 frt.	portálal ellátott, 2 nyílás.
I. emelet	Üzleti helyiség vagy lakás 1400 frt.	3 udvari szoba, 1 nagy 82 négyzetméteres és 1 kisebb munkatársi elő-, fürdő-, család-szoba, konyha, kamra, 2 klozet, pincze és padlással, az udvari traktusban külön fedett folyószóval, direkt bejárat a lépcsőházból.
II. emelet	Lakás 750 frt.	2 utcai szoba, 1 udvari szoba, elő-, fürdő-, család-szoba, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
	Lakás 750 frt.	3 utcai szoba, elő-, fürdő-, család-szoba, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
III. emelet	Lakás 700 frt.	3 utcai, 1 udvari szoba, elő-, fürdő-, család-szobával, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
	Lakás 380 frt.	3 utcai szoba, elő-, fürdő-, család-szobával, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.
	Lakás 340 frt.	2 udvari szoba, előszobával, konyha, kamra, klozet, pincze és padlással.

Katángly Naptár * * *

1899-re,

melyet az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetői ingyen-fognak megkapni.

Hirdetések közlésére a legalkalmasabb.

Hirdetéseket elfogad:

az ORSZÁGOS HIRLAP KIADÓHIVATALA

VIII. ker., József-körút 65. szám.

TOTIS

kerékpár-tőzsdéje

Erzsébet-körút 58. szám, Király-utca sarkán.

Használt kerékpárok vétele, eladása és becsorolása új gépekre. Javító- és károsító-utózat.

Nyaralóba és fürdőbe utazók!

Feldmann Antal versenybazarából, Budapest, VII., Kerepesi-ut 50/13. sz.

ADRIA

kerékpárok

városi raktár
a legelőkelőbb és legnagyobb zárt kerékpáriskola
folyó évi augusztus hó 1-től

Andrássy-ut 69.

a Plasztikon épületében léteznek.

Kávé
levámolva és bérmentve hához szállítva.

4 1/2 kg. Kuba	6.50
4 1/2 kg. Mocca	6.50
4 1/2 kg. Jáva	6.50
4 1/2 kg. Gyöngy	6.80
4 1/2 kg. Portoriko	5.80
4 1/2 kg. Santos	4.50

valódisága garantirozva.
Marsner-féle pezsgő-limonádé
100 drb 2 kros 1.40
140 „ 1 „ 1.—
bérmentve küldi a Budapesti fő-
raktáros

Belák István
Budapest, VII., Rottenbiller-
utca 4. Püme, Mlaka 113.

A Magyar Asphalt-részvénytársaság
Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett, leg-
elősebben

**Aszfalt-
burkolatok**
fektetését és nedves lakások,
pinczék stb. gyökere szárazra
tételét.

TELEFON.

MŰSZAKI IRODA.
Engelsmann
Rezső
Magánmérnök
BUDAPEST.
Múzeum-körut 15.
Elfogad
MŰSZAKIMUNKÁI
kivitelet
VALAMANYOK
SZABADALMAK
Műszaki
KIDOLGOZÁSA
Értékesítése

FÖLDÉSY L.
puskautíves
BUDAPEST,
Múzeum-körut 8. szám alatt.
Kétesővű Lefauchaux vadászfegyver 15 frt,
két csővű Lancaster 18 frt 50 kr., kétesővű
Lancaster kakas közötti kulcsal 23 frt
50 kr., kétesővű Lancaster kakas közötti
kulcsal, patkószeg damaszt csővel 34 frt,
kétesővű Lancaster Pieper-féle finom patkószeg
damaszt csővel 40 frt, Groener rendszerű két-
csővű Lancaster finom damaszt csővel 50 frt,
Régi fegyverek ujakra kicserélőnek.

Ar 50 zes vadászokikkal és fegyverekkel szülő ill. utzárt



25 évi, részben katonaságnál, a budapesti és bécsi kórházakban, részben magánorvosi praxiában szerzett bő tapasztalatok után gyógyítja, legrövidebb idő alatt, lelkiismeretes alapossággal és biztos eredménnyel

Dr. Kajdacsy József
v. cs. és kir. ezredorvos
a nemzeti betegségek elnevezése alatt összeg foglalható valamennyi bántalmat, makacs női és hőrbetegségeket, gyengeségi állapotokat pedig az orvosi világ által legújabbán felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Elektromasszage
által.
Lakik: Budapest, V., Váci-körut 4.
I. emelet. 413
Levelekre díjmentesen és kimerítően válaszol-
tatik. Gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
Nőknek külön váróterem.
Rendelés naponta 9—4 óráig és este 7—9-ig.

Japáni
arcbőrtisztító papír
bevált és legártalmatlanabb
szer az arcbőrt üdeségében
megtartani. Izzadás ellen leg-
célszerűbb, 1 csomag 50 kr., bér-
mentésével 65 kr.

KANITZ C. és FIAI
Budapest, Dorottya-u. 12.

Sanssouci Buffet
álló söröző megnyit,
Kerepesi-ut 63.
Károly-körut
Károly-kaszárnya.
reggel 7-től este 12 óráig nyitva.
Tulajdonosok
Urs S. és Társa.
Iroda és raktár:
VIII., Bezerédi-utca 6. sz.

Anyák! Gyermekek-
Kocsi mellett vesznek, tessék először megnézni, vagy képes á. egykeket ingyen és bérmentve hoztatni az új higiénikus, fektetésre és ülőre igazított, levehető és mosható felszereléssel ellátott kocsiokból.

BAUMANN L.
cs. és kir.
szabadalom-tulajdonos
BÉCS,
VI/2. Millergasse 6.

Orvokdjunk haszontalan utazások vásárlásától, csak akkor valódi az oldalt látható védőjegy a kocsi fapadióján ha van égetve.

Finom butorok eladása.
Teljes háló-, ebédlő-, szalon-
berendezések készpénzért
vagy részletfizetésre is.
Tiszti urak, hivatalnokok és jobb
állásban levőknek részben 50%-ot
a bevásárolt butoroknál előre,
a többi meggyőzés után részle-
tenként. Megrendelések pontosan
és lekülsimoretessen teljesítőknek.
Tisztelettel
GREZ LAJOS
kártyos és díszítő. Raktár és
műhely József-körut 17/a.

A budapesti nagykereskedők és nagyiparosok társulata és a Pesti polgári kereskedelmi testület részéről együttesen alapított és fenntartott

Budapesti Kereskedelmi Akadémia

1898/99. évi negyvenkettedik évfolyamára a beiratások az V. ker., Alkotmány-utca 11. sz. a levő iskolai épületben 1. évi szeptember 1-től 6-ig, naponta a déliótti órákban tartanak. A középiskolai végzettség egy év s koroskedelmű szaktanfolyamára a nagyatok ugyanott szeptember 6-tól 7-ig iratnak be. Az intézet szervezését, felőleli feltételeit, alapítványi és tandíjmentes-hajlyait, ösztöndíjait stb. tárgyazó tudósításokat kívánatra minden-
kinek bérmentesen megküldi a

Budapesti Kereskedelmi Akadémia Igazgatósága.
(V. ker., Alkotmány-utca 11. szám.)

Jutalomdíjazott!
SACHS ÁRMUN-féle
első magy. cs. és kir. szabadalmazott
hordozható jég szekrény-
gyár.




Budapesti irod. irod. Bezerédi-utca 19. sz. és raktárhelyiség: Kerepesi-ut 40. sz., a Népszínház átellenében
Külföldre a nagy milliomosai árammal.

Ajárja ujonan szerkesztett jégkészületét a sör, bor, tej, víz, hús, étel stb. behűtésére, valamint tartályait fogylalt számára s gépeit annak előállítására, minden nagyságban és alakban, nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakorlatibb fémhűző és színház szappajt és hordozható szelvényű szűhöz, melyek folyton a legnagyobb vilásházákban raktáron tartatnak, a legelősebb árak mellett.

Raktár a Fleischmann-féle tejszállító kannákból eredeti áron.
Arjogyzékek és ábrák ingyen megküldenek.

Tan- és nevelő-intézet
Rákos-Palotán. (Budapest mellett.)
Kies és egészséges fekvése folytán a fővárost előkelőbb közön-
ségnek kedvelt nyaralóhelye.

Kényelmes közlekedés a fővárossal a villamos vasutak és a m. áll.-vasut által.
Az intézet egy öt hold kiterjedésű parkban fekszik. Növendékek felvétel-
nek 4 elemi, 6 polgári, 8 gimnasiunai osztálya. Az elemi, polgári és a négy
alsó gimnasiunai osztályok a nyilvánosság jogával vannak felruházva. A gym-
nasiunum négy felső osztályába járó tanulók is alapos oktatásban részesülnek és
mint magántanulók egy nyilvános főgymnasiunumban tesznek vizsgát. A magyar,
német, francia, latin nyelvek alapos tanítására különös súlyt fektetnek. A szellemi
tehetségek fejlesztése mellett a test edzésére is kiváló gond fordítatik. Kitűnő
tanerők. Alapos oktatás és gondos felügyelet. Erőt adó jó táplálék. Kitűnő viz.
A növendéki díj mérsékelt. Ismeretével (programmal) és bővebb felvilágosítással
szivesen szolgál Rákos-Palotán (Budapest szomszédságában, vasuti-, posta- és
távírdá-állomás.)

Wagner Manó,
igazgató, intézettulajdonos.

Humber




Herbster Károly
Budapest, Károly-körut 9.
Bécsben:
CURJEL H. ALBERT
Elisabethstrasse 5.

Most és marad mindenkor a legfinomabb gyártmány a világon
elvitázhatatlanul konkurenciát nyújt. Magyarországi egyedüli
képviseleje

Ezernyolczszáz- Negyvennyolcz

A Magyar

Szabadságharcz Története

képekben.

Szerkesztette jeles írók és művészek közreműködésével

Jókai Mór, Bródy Sándor és Rákosi Viktor.

ELKÉSZÜLT

ezen díszmű 1000 egykoru képpel, kitűnő kézírások, nevezetes okmányok, kiáltványok s egyéb jellemző nyomtatásokkal a dicső idők érdekes erejűeinek teljes gyűjteménye, mely a nagy korszak lefolyását hű képekben szemléltetően varázsolja elénk.

A képek időrendi sorrendben következnek egymásután, minden kép alatt magyarázó szöveggel, úgy hogy a munka ifjunak és öregnek egyaránt élvezetes olvasmányt nyújt.

A munka dacára rendkívül díszes voltának fölötté olcsó,

30 füzetnek 9 forint,

diszkötésben 12 frt az ára,

külön díszkiadás amerikai simított velin-papíron nyomva 15 frt.

Megrendelhető füzetekben előfizetés útján és kötve utánvétellel vagy csekély **havi 1 frtos** részletre is.

Állanti rendelőlapot tessék levelezőlapra ragasztva a kiadóhivatalba beküldeni.

Az „Országos Hirlap” kiadóhivatala által megrendelem a mű kiadóitól Révai Testvérek irodalmi intézet részvénytársaságtól az

Ezernyolczszáznegyvennyolcz

a magyar szabadságharcz képekben

című díszművet füze 30 füzetben 9 frt, kötve diszkötésben 12 frt-ért, ugyanaz amerikai simított papíron 15 frt-ért és kötelezem magamat a mű átvételétől kezdve havonként 1 frtot mindaddig a munka kiadónak Budapestben fizetni, míg a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetések be nem tartása esetén az esedékes összegek rajtam postai megbízás útján (30 kr. postaköltség hozzászámítása mellett) beszedhetők.

Hely és kelet: Név és állás:

Az „Országos Hirlap” tek. kiadóhivatalának Budapest, József-körút 66. sz.

Rendelő-lap.

Alulírott ezennel megrendelem ily című művet:

Ezernyolczszáznegyvennyolcz

a magyar szabadságharcz 1848/49-ben

Szerkeszték Jókai Mór, Bródy Sándor, Rákosi Viktor

30 füzetben 30 kr-áért a teljes mű átvételének kötelezettsége mellett:

Előfizetek és postautalványon beküldök:

6 füzetre frt 1.80 24 füzetre frt 7.20
12 „ „ 3.60 30 „ „ 9.—

Hely és kelet: Név és állás:

Magyar üvegbiztosító - társaság

Budapest, Váci-körút 31. szám.

Biztosít tükörüvegtáblákat portálékban, üvegtételeket egész építményeknél, a legolcsóbb díjak és a legpontosabb leszámítás mellett. Több évre szóló biztosításnál fontos kedvezmények. Elvállal szállítási biztosításokat is. 1211

Ugyes Ügynökök keresetnek.

Szabadalmazva.

Szabadalmazva.

Hölgy-óvszer

a legújabb és legkézszerűbb készülékkel és külföldi orvosi szaktekintélyek által ajánlva.

Ára 5 forint.

Szétküldés az összeg beküldése, vagy utánvétellel megtörtént. Minden készülékhez pontos használati utasítás van mellékelve. Prospektust kívánatra bérmentve küld a feltaláló. 1019

MEYER HENRIK

Kispesten Budapest mellett. Rózsa-utca 36. szám.

Eladási hirdetmény.

Alulírott tömeggondnok részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a „vb. unia gépgyár- és vasöntőde-részvénytársaság” csődösszegéhez tartozó Budapest, VI., Kúli Váci-út 66. sz. a. levő gyártelepen még raktáron levő különféle árukezesletek, u. m.:

Tűzfeszítők és alkatrészek, tűzoltó-felszerelések, fertőtlenítő-készülékek, vízoldó- és öntöző-kocsik, omnibusz- és hintó-kocsi, szivó- és nyomó-tömlők, szerszámok: esztergápadók, furógépek, préses, csiszoló- marógépek, kovácskalapácsok, dörzshajtású- és orsóprések hozzávaló szerszámokkal, vas- és fémöntőde-bebendezések; fémegymunkáló-gépek: simító-gyaluk, hosszlyuk-furógépek, körülfűrészek, szalag-fűrészek, fa-esztergápadók, ingofűrészek, élesítő-gépek és hozzávaló szerszámok: kovács-, lakatos-, asztalos-, bádogos-szerszámok és modeltek, különféle fémkésztyű-áramonyok, iródeberendezések, azonkívül az üzemhez tartozó 45 Ft. függőleges gépgép, 2 Kornvall-féle 68 és 84 m² fűtőfelületű kazán a hűtőgép és felszereléssel és az összes transzmisszió szabványos eladandók. Venni szándékozók értesítetnek, hogy a tömeggondnoksg úgy egyes tárgyakra, mint például egész komplexumra fogad el ajánlatokat. Az árak a gyártelepen d. e. 9 órától d. u. 6 óráig bárki által megtekinthetők ahol a kellő felvilágosítás is nyerhető.

Budapest, 1898. június hó 25.

TOMKA JENŐ
tömeggondnok

VI., Kossuth Lajos-utca 3.

GUMMI

eredeti párisi gummi és halhólyag, finomság és jószág tekintetében még a legmagasabb igényeket is meghaladó, tucatonként 1, 2, 4, 5, 6, 7 és 8 forintért. Bouts Amer. (rövid) 3 és 4 frt-ért. legfinomabb női szivacsok 2, 3, 4 és 5 frt. Messinger tanár után 2 frt 50 kr darabja Szpensoriumok stb. kimerítő árjegyzék szerint. Szétküldés a legdiszkrétebbül (690)

REIF J. BÉCS,

I., Brandstätte 3.
Praktikus teljes mintagyűjtemények urak számára 2, 3, 4, 5 frt. Árjegyzék zárt borítékban nyitva.

Nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles közönségit folytat ezen meggyőző szavad óto feválló reedelő-intézet o legmelo: gebben alánható.

TITKOS BETEGSÉGEKET,

hugycsőfolyásokat és sebeket, az énfertőztetés utóházi, az olgyongóit férfiak, megörlések, a bujakór utkövetkezők, nőknél terheltlyálat, bármennyire üdültek is, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanúság egyik főokozója és bérhotegségeket gyógyít ul gyógyomód szerint, biztos sikerrel, gyorsan és szívesen

Dr. GARAI ANTAL

orvos-, sebész-, szemész- és szülészudor, v. cs. kir. oszt.-főorvos Budapest, belváros, IV. ker., Kilyó-utca 1. szám, II. emelet. Bejárat a lépcsőnél.

Rendel naponta délelőtt 10 órától egész délután 4 óráig, este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaszoltaték és gyógyszerekről is gondoskodva less.

Nőknek külön váróterem. Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető.

NÉPSZERŰ UTMOGATÓ. (már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségeket és azok bármelyi gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 frt 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt beküldés mellett bérmentve, vagy 90 kr. utánvétellel. A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet eredete. III. Az énfertőztetés s az éjjeli magömlések. IV. Hugycsőhár (tripper) és hugycsőszűkület. V. A bujakór (leishias) A sztréptia. VII. Elgyengült férfiak VIII. Női magtalanúság. IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtünyezője: a prostitúció.